
ed^iskunnan istunnoista. Viimeksi pidetystä täysistunnosta oli 

poisra useampia kuin ryhmän suostu-nuksella olivat lomac pyyt?.-

••.eet. Täss" suhteessa olisi saatava parannus aikaan, ,ia siinä 

olir.l ryh.nän taholtakin Jotakin tehtävä. 

Puheenjohtaja ja sihteeri selostivat Kivisalon lausunnon 

johdosta niitä päätöksiä, joita kurinpitokysymyksessä oli ai-

'^aisem-In tehty. Ne ovat varsin tiuk-^oja, kunhan ryhmän jäse-

net vain pitävät kunniassa itse tekemiään päätöksiä. Puheenjoh-

tajat huomautti myöskin siitä, että viimeksi juuri tässä koko-

uksessa oli valmistavan valioloinnan taholta esitetly toivomus, 

etteivät rvhmän jäsenet ilman pakoittavaa syytä olisi poissa 

eduskunnan istunnoista ja valiokunnista. 

Keslmstel-jsra useät puhujat, kuten Myllymäki, Lehikoinen ja 

Pärscinen kiinnittiv''t huomiota siihen seikkaan, että eduslcun-

nan jäsenten keskuudesca vallitsevaa kurittomuutta ja laimin-

lyöntejä ed̂ -iskunnan ulkopuolan- myös suuresti liioitellaan. Ei-

vätĥ -in edustajain velvollisuudet rajoitu siihen, että ollaan 

m.ukana edur-loinnan ictunnois;.:a, niihin liittyy paljon muutakin. 

Toiminta puolueen hyväksi ja monenlaiset yhteisrunnalliset teh-

t'-"v"t kuuluvat m.yös kansanedustajan velvollisuuksiin ja niihin 

on joskus uhrpttava aikaa edusliuntatyön aikanaisin, silta ei pää-

se. Olisi keskusteltava r-^hmäsc" siitäkin, ;ritenkä saataisiin 

oikeampi '^äsitys edustajan tehtävistä enemmän vallitsevaksi. 

Ssnomaleh^iissä on asialle tehty '-uono palvelus maalaamalla e-

•ju st ajat mustemnikci kuin he varmasti ovatkaan. 

Kivisalo lausui, että hänkin on jo kirjoitellut oiirileh-

teens-' ryhmänsä vallits"vasta loirittomuudesta ja aikoo kirjoi-

tella edelleenkin, siksi kunnes huomaa parannusta tapahtuneen. 

Vuhe^njohtaja Hgrvala huo:rautti, '̂ ttä ainakin ryhmän val-

Tlrtava valiokunta on tarkasti harkiten ehdottanut lom*apyyntui-

hln suostuttava.:si, milloin tärkeitä asioita on ollut edusioinnas-

ra es^-llä on lo na ̂ yynnöt evät ty. 

? N.; ä t ö s. Asia päätettiin lähe 'tä'-- kokonaisuudes aan val-

mistavaan valiokunta n esityksen tekemistä varten ryamälle. 

Pöytäkirjan vakuudeksi; 
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P ö y t ä k i r j a Sosialidemo-

kraattisen Eduskuntaryhm n kokouksesta lo-

kakuun 10 p:ltä 1929. - Puheenjohtajana toi-

mi ryhmin puheenjohtaja K. Harval'. ja sih-

teerinä E. Jokinen. 

1 . Nimenhuuto. 

Toimitettiin nimenhuuto, jossa todettiin poissa olevi:si 

ryhmän jäsenet: Aattela, Ailio, Ampuja, Helo, aantala. Sillan-

pää, Sirola Ja Valta K, 
Pyynnöstä myönnetfin läsnäolo-oikeus puolueen jäsenille 

Reino Virtaselle Helsingistä ja Y. Heleniukselle Raisiosta. 

2 Î. Lomapvynnut. 

Valmistavan valiokunnan ehuotuksen mukaisesti annettiin 

suortumus si.ihen, että ry!i:iii:n jäsen Lepistö saa olla poisra e-

duskuntatyöstä lauantain. Ja maanantaina lokakuun 12 - p:nä 

järjestötehtävien vuoksi. 

3 Ryhmän pöytäkirjsntarkastajat. 

•Pc-rtäkirjantarkastajiksi kahden viikon ajaksi valittiin 

ryhmän Jäsenet V. Komu ja J. Leino. 

4 Rautatiehallituksen kirjanpit. lähetystö, 

Otettiin vastaan ryhmän puheil-e pyrkivä raut^tienalli-

tuksessa työskentelevien kirjanpitäjäin k-aksihen^cinen l^lhetyst^, 
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huoT.lota osakseen. S i s ä o o l i i t t l n e n l c a a n t i l a n n e e l o l e .T.iten-

ryhTäl e k i r j a l l i s e n se lon teon pa lkkauso loJen Jä r -

J ' ^ s t e l7s t ä r a u t a t i e h s . l l i t u k c e s r a , sekä toivomuksen, kos-

kee k i r j a n p i t ä j ä t ä r i e n pa lkkko ja . 

Ki r j e lmä p ä ä t e t t i i n J ä t t k ä ä v a l t i o n v a r a i n v a l i o k u n n a n 

palkkakysymys Jaos ton J ä s e n i l l e , s o p i v a l l a kohda l l a huomioono-

t e t t a v a k s i . 

5 Eduskunnan ens i i s t u n t o . 

P u h e e n j o h t a j a i l m o i t t i , « t t ä v a l m i s t a v a v a l i o k u n t a on 

p ä ä t t ä n y t k e h o i t t a a k a i k k i a ryhmän Jäseniä olemaan ehdottomas-

t i sa&:)uvilla lokal-^j m 11 p:nä p ide t t ävässä , edusloinnan i s t n-

nosca , Jossa on a inoassa k ä s i t t e l y s s ä y l i v a a l i e n ä ä n e s t e t t y 

ehdotus V a l t i o p ä i v ä j ä r j e s t y k s e n 6 5:n muut tamises ta , mikä kos-

' 'ee ä ä n i o i k e u s i k ä r a j a n a l e n t a m i s t a . 

Sa '^al la i l m o i t ' i puheen J o h t a J s , e t t s . va lmis tava v a l i o -

"lanta on p ä ä t t ä n y t v e l v o i t t a a ryhmän s i h t e - r i t pitämään Jä l -

I r e n t a rkkaa k o n t r l l i a r^nmän Jäsenten o s a n o t o s t a eduskunna;'! 

i s t u n t o i h i n Ja n i i s s ä t o i m i t e t t a v i i n ä ä n e s t y k s i i n , ku ten a i -

kaisemmin t e h d y t ryhmän pää tökse t edel lyt t -v.vät , 

6 §. :CysymTS p o l i i t t i s e s t a t i l a n t e e s t a . 

Aikaisemmin tehdyn pää töksen muka i se s t i o t e t t i i n kä-
• 

s i t e l t ä v ä k s i kysymys y l e i c e s t ä p o l i i t t i s e s t a t i l a n t e e s t a maas-

samme . 

.Tysvmvksen a l u s t i V. Voionmaa, kohd i s t aen a l u s t u k s e s -

sâ -̂ n huomiota p ä ä a s i a s s a hal l i tuskysymykse--n . 

A l u s t a j a luomautt i a l u k s i , e t t e i se kysymys, j o s t a nyt 

a i j o t a a n k e s k u s t e l l a , kuulu v a r s i n a i s e s t i n i i h i n kysymyksiin, 

Jo t ' ' a Juuri t ä l l ä he tke l l - ' v a a t i v a t r a t k a i s u a , mutta n i i s t ä k i n 

a s i o i s t a . Jo tka s i s ' l t y v ä t tämän kysymyksen p u i t t e i s i i n xx on 

syvt k e s l r j c t e l l a Ja t ehdä se nä in ka ikessa rauhassa . I l m o i t t i 

J ä t t ävänsä a l u s t u k s e s s a a n kokonaan k o s k e t t e l e m a t t a u l k o p o l i t -

t i s ^ t s e i k a t , kosks ne t ä l l ä k e r t a a e ivä t vatidi er ikoisempaa 

•••"f; 
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kä n v a a r a l l i n e n , mut^a aivan r auha l l i nenkaan se e l o l e . 01-

'•-eisto ov rk i i i l m e i s e s t i e r ä n l s i o e - n sor to :>oiitlik'^_ Ja >o:i -

m u n i s t i t t o i i v a t myöskin o^-a • l a t aho l l - an '."lyvin voi nakkaact i . 

On s i i s Byjt'"' h a r k i t a mit- t e ny.cy"nen ai- :- a s e t -

taa sos.-de-^. r^'"hT'älle. Olem-eko eduskin . .asra vein teuJ-" csemme 

^.erität s Ionia? puolu':^'mme v a l i s t u s t y ö ka i kine e r i haaro l -

nen o le s i i n ä suhteesna tehokkaampaa. T o i s e k s i ; t y ö v i e n l i i k k r - 1 -

le e i enään ole eduskunnal l inen t o i r i n t a k a i k : 1 kaikescc.. Am-

m a t i l l i n e n l i i k e , osuus to l r . in t a y.m. e d ' c t ä v ä t o s a l t a . n sangen 

t e h o k k a a s t i työväenluokan t a r k o i t u s p e r i ä . J a v i e l ä ; koko Val-

t i o l l i n e n t o i m i n t a -^i enään nyk;ä"un merki tse y h t e i s k u n t a e l ä -

mäsn" nii.n p a l j o n k i l n ennen. T ä l l a i s e t s e i k a t on o t e t t a v a huo-

mioon määri tel lessämme teht!iv'''^mme. E i o le syytä l i i o i t e l l a e -

ouskunna l l i s en toiminnan merki tys t ' " . 

::os.-dem. ryhmin teh tävänä on 'cäyttää l a i n s ä ä d ä n t ö v a l -

t a a työväenluokan hyväks i . K ä y t ä n n ö l l i s t e n parannusten a ikaan-

saaminen ed iskunty^n k a u t t a on m.eille tärkeämp-"'! kuin ¿ .a t teel • 

I l s e n ouol-n painostaminen k a i k e s s a . Tärk i n t ä on se mitä saai.-

me a i k - n , e ikä se kuinka Jyrkkinä esiinnymme. 

ouhtautumisemme ha l l i tuskysymykseen s i t . e n . S i in : : olem-

me oma^^-sun^-t hirman väärän k ä s i t y k s e n , ^ i h a l l i t u k s e e n meno o-

l e n i ' n kovin merki tsevä a s i a puoleen e ikä t o i se-n . H . l l i t u s e i 

enään ole v a r s i n t ä rkeä t e k i j ä , r . a l l i t u s h a n a s i a l l i s e s t i on vain 

e r ä ä n l a i n e n eduskun sn valVo'ainta. H a l l i t u k s e l l a on v a i n se käy-

tän'Yöllinen e t u , e t^ä s i l l ä on a s i a i n v a l m i s t e l u o i l e u s . 

' ' i l l o i n sos.-dem. :)uoluecn on mentävä h a l l i t u k s e e n r i i p -

puu s i l t ä , m i l l o i n s i l l ä voida n hyödyt tää työväenluokan a s i a a . 

N i i f puoluep' ' '" ' töksi°, Jo tka ovat t ä s t ä a s i a s t a vo i i i a ssa , Ja 

J o i t a on nouda te t t ava s i l l o i n kun on kysymys puolueen osan-

o t o s t a h a l l i t u k s e n muodostamise n , o l i s i ku^.miniin muute t tava 

Ja s e l v e n n e t t ä v ä . 

A l u s t a j a t u l i s i i h e n loppu tu lokseen , e t t ä ha l l i t uks f . ^n 

menoa koskeva puoluepäätös o l i s i saa tava a j a n vaa t imus ten lu-

k a i s e k s i . Menet te ly s e l l a i s i s s a t a p a u k s i s s a , Jo l lo im:a puolueen 

osano t to hal l i tukse^^n n ä y t t ä ä työväenluokan kanna l ta xiatsoen 

h y ö d y l l i s e l t ä , o l i s i s aa t ava n y k y i s t ä Joustavammaksi Ja yks in -

kertaisemmaksi . 
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Aal to J . F . huoT.au t t i , e t ^ ä a ^ i u c t a j a ' ^ o s ^ e t t e l i v a r s i n vs.hän 

v.vsyTiyetä s i l t ä mi tenkä ryhmän n y k y h e t k e l ä o l i s i .Tie ne t e I t ä v ä . 

O l i s i k i i n n i t e t t ä v ä v a k a v a a h u o m i o t a s i i h e n , mihinkä p o r v a r i l l i -

s e t r y h - ä t nykyä n p y r k i v ä t j a - i t e n k ä s o s . - d e : ? . r y h - ä n on t ä h ä n 

s i i h t a u d u t t a v a . Onhan nykyään --^si l lä u s e i t a taantu.Tiu r s e x l i s i a a -

l o l t t e l t a j a p o r v a r i l l i s i s s a l e h a i s s ä käyu": 'n t a i s t e l u a koko p a r -

l a m e n t a a r i s t a J ä r J e s t e l T ä ä v a s t a a n . T i l a n n e n^;yt tää v a k a v a l t a j a 

e p ä s e l v ä l t - ' . 

K i v i s a l o o a l n o s t i a a t t e e l l i s e n j a a ^ r i t a t o r i s e n p u o l e n m e r k i -

t y c t i e d u s k u n t y ö s s ä . 

Hyömä l a u s u i , e t t e i m-^ill'" o l e s y y t ä p y r k i ä n y k y i s t - : h a l l i -

t u s t a k a a t a m a a n , koska h a l l i t u s p u l a n r a t k a i s e . n l n e n t u o t t a ' . s i v a i n 

u u s i a v a l k e u k s i a , : : .utta u u d l s t u s v a a t i m u k s l a • T:e meU.än on s i i t ä 

huol l -Tia t ta t a r m o k k a a s t i a j e t t a v a s i l l ä k i n u h a l l a , e t t ä h a l l i t u s 

t e k e e j o s t a k i n a s i a s t a k a b i n e t I k y symy " sen . 

Hprva la d I I s i t ä miel tä" , e t t " ' h a l l i t u s t a ^a sen t e k o j a on 

a r v o r t e l t i v a s i l l ä k i n u h a l l a , e t t ä se k a a t u u . - H a l l i t u s k y l l ä 

m i e l e l l ä ä n n i " k l s l t u l e v a n t i l . n t e e r i . J o s s a se v a p a u t u i s i t e h t ä -

v ä s t ä - n , s i l än n on e p ä m i e l u i s i a a s l o l i a h o l a e t t . a v a n a a n , k u t e . 

pa lkkakysymys j a m i t ä k i n . - I . l t ä s o s . - c e m . puolu^- n . . a l l i t u k s e n 

Tenoon tule'-^, n l ' n - Ihän meidän v e l v o l l i s u u t - m T . e o l i s i yrcs inään 

v a r t t a t i l a n t e e n s e l v i t t " m i s e s t ä . 

Linn^ h u ^ - ^ a u t t l , e t t ä on t o d e l l a k i n s y y t ä n e u v o t e l l a s i i t ä 

t a v i t a m i t e n k ä nykylse- n h a ^ - l i t u k s e n on s u h t a u d u t t a v a . A r v e l i , 

t t ä o l i s i : . lka ryhty'-' h a l l i t u s t a t iukemmin a r v o s t e l e m a a n . 

Y_j:2n2M se lv^^ iä , e t t e i n y k y i s t ä h a l l i t u s t a o l e r y h d y t -

^ e l n o t e k I s e s t l k a a t a T a a n , - u t a sen e l ;nyöskä"-'n o l e s a l l i t -

t a v a s o r t o v a i t a l s i a t o i m e n p l t e l t b " ' n j a t k a a . - Kommuhismia vastaE.n 

v o i c a n t a i s t e l l a p a r h a i t e n s i t e n , et tv ' s a a d a a n a i k a a n p a r a n n u k -

s i a t y j v ä e s t u n o l o i i i l n . T o s l p a r a n n u s t e n a i k a s n s a a r r . l s e k c i s n n a t -

t v i s l mennä h a l l l t u k s e n k l n . 

3 r • J i t l t ä i ä n a s ' I s t a m e n e t t e l y t a p a a s u u r i n p i i r t e i n on -

n l s t une^n :x . r i i oma i . t t i , e t ä n y k y i n e n i i a l l i t u s on s e l l a i s e s s a a s e -

m a s s a , e t sen "-ma ry'imä vo ' sen k a a t a a v i r k a m i e s t e n p a l k - a k y s y -

TV-^sen \naoksi . 

Vi Lk . r i l n n i t 1 huo l o t a a i u s t a j a n m a i n i t s e m a a n s e i k k a a n , ^ t t ä 

l a l l I t u k s e - n reno: kosk- vaa p u o l u e p ä ^ ' t o s t ä o l i s i m u u t e t t a v a s i t e n , 

e t t ä p ä ' t ^ s h a l i U ' k s r ^ • n menos ta v o i t a i s i i n t e h d ä ry.-.mässä j a 

o u o l u e n e - r - o s ^ o s s a vks l n ' ' e r ' a i r - 1 1 a '. 'änte i ^ n ^ m ' - I s t ^ l l ä . T"" l l a i -

n̂ -̂ n muutos e i I l m e tarp-'^'=n. N y ' y l n e n 2 / 3 mä"i-"enemmlst- o l l c ^ 

s o p i v i n t ä l l a i s e s t a - / s y y k s - s t ^ ä ' ' t e t ä ~ s s ä . u'.äen\xin T S I -

j e n s o c . - j P T . p u o l u ^ e t x i r i ^vat o v a t oma.c un^'-^' h : . . l l l turk-^s7rr . 'k-

s e s s s s a m e n l s l s e t p e r l a a t t e ^ - t ku in . e l l l k l n oa o m a k s u t t u . J o s 

h a l l i t u k s e e n menosta j o c r a k l n t i l a n t e e s s a . c a t s o t a j n o l e v a n t y ö -

v ä e n l u o k a l l e liyötv"-, n i i n on h a l l l t u k s e - n mentäv , m u t t a nyky-

^•^n vo l -^a r ra o l e v a p u o l u e p a ä t ö s . r e i v a n n e e u e l l e e n . 

KVv^calo l a u s u i , e t t e i nyicvlst '" h a l l i t u s t a o l e p y r l u t a v ä 

kaats-maan ^-nnen p a l k - a k y sy iiy :sen r a t k a i s u a . - ' . i t ä ko m u n i c t e i -

'-lin t u l e e , n i i n s i l t ä ha j t annukse s t a , nlkä kes . :uuuessLan 

nykvä^in v a l l i t s e - , el s o s . - j e m . p u o l u e - l l e l i e n e s u u r t a e t u a , 

j o s k i n meidän on s l t " k l n kä-^tet^äv'- hyväksemm:e. 

Aro2:aa huomaMtt l , e t t ä j o u k k o j e n k e s k ' u o e s c a o J ^ t e t i i a n 

r o s . - d e m . r y h r ä l t " pontevampaa e s i i n t y m i s t ä . S o s . - d e m . h i l l i -

t u k r e s t a n y t l i e n e s ^tä -er ikoisemmin unelmoivaa. 

Voionmaa l a u s u i v i e l ä , e t t ä h a l l l t u k s e - n menoa :-.os:cevaa 

ouolu^p^' ' ;töstL- v o i t a i s i i n k y l l ä v ä l l e n t ä ^ i s i t e n , e t t ä m ä / r ä e -

n^mTls toa e l t a r v i t t a i s i a s i a n r a t k a i s e m i s e k s i . K y l l ä y . c s l n . e r -

taln^^n en^^-mlstö r i i t t ä i s i , kun a s l r s t a p i i ä t t ä v ä t ryhi :ä Ja puo-

l u e n e u v o s t o y h d e s s ä . 

^ ä t ö s . P ä ä t e t t i i n p i t ä ä k e s k u s t e l u v a s t s u cscna 

kysymykseen. 

P / t ^ k l r a n v i: kuu c e s l i 

• • • • • 
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P ö y t ä k i r j a 5 s ' e.ilaemokraat-

t lsen Eduskuntaryhmän kokouksesta lokakuun 24 

p ; l t ä 1929. - ?ulie'=:njohtajaua toimi ryh:nän pu-

he'^nJohtaJa K. Harvala ja s ihteerinä E.Joki.ien. 
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1 Kiiienhuuto. 

Toimitetussa nimfinhuudossa todet t i in kokouksesta poissaolevik-

s i ryhmän Jäsenet Aattela, Kiv i sa lo , Ryumä, Siren j a Val jakka.- Pyy rt-

nöstä mvönni^ttiin läsnäolo-oikeus puolueen jäsen-r^lle Tervocelle. 
I 

i l 

tJi 

2 Lomapyynnöt. 

Valmistavan valiolcunnan ehdotu/.sen mukaisesti p ä ä t e t t i i n suos-

tua ryhmän Jäsenen Perhon pyyntyön sa&da va;iautusta edus :unnan i s -

tunnosta loka'tCuun 29 p:nä oikeudenkäynnin takia , seka Setälän pyyn-

töön saada vakautusta eduskuntatyöstä loka:ai'.'n 2G p;nä, kunnallic-

ten a s i a in takia. f u M ^ . M r ^ 

Samalla hyväksyttiin valmistavan valiokunnan ehdotus, e t t e i 

kunnallisten aciain takia tämän Jälkeen enään ryhmän J ä s e n i l l e lo-

maa myönnetä. 

3 i Kir jelmiä. 
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Tis i tett i ln ryhmälle saapunut Helsingin rakennustyöväen t e o l l i -

suusneuvocton lähettäm^: kir jelmä, Jossa k i in i te tään huomiota nyky-

ään val l i t sevaan työt'ömyystilanteese-n Ja sen vaatimiin toimenpi-

t e i s i i n . Kirjelmässä e s i te ty t toivomukset p ä ä t e t t i i n ottaa auomi-

oon sopivassa yhteydessä. 

Samoin e s i t e t t i i n Suomen Paoeriteoll isuustyöväen l i i t o n k i r j e l 

mä. Jossa kiinnitetään huomiota si ihen, e t tä h a l l i t u k s e l l a on mah-

doll isuus myöntää poikkeuksia 8-tunriin työaikalain zXännK määrsyk-

s i s t ä Ja toivo^i^ii^yhmän myötävaikuttavan siihen, e t t ä t ä l l a i s e t poik-

keukset l o p e t e t t a i s i i n . - Tässkin kir jelmässä e s i t e t y t se ikat pää-

t e t t i i n ottaa huomioon. 
... •» 

Kirjelmät l i i t e t ä ä n pöytäkirj^.:-n. 
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A i. virkamiesten palk'akyGymye. 

Otettiin käfllteltäyäkel kyeyniys ryhmän ßuhtautumleeßta vlr-

kamlPFten palkkojen parantamista koskevesn liallltukcen eeltykeeen, 

Puhrenjohtaja Hani-ala f̂sltti valmistavan val1.oku.inan ehdo-

tuksen, Jonka rnuka&n ryhmän Jäsenten valtlonvaralnvallokunnaena 

olisi ehdotettava tehtävä'^el hallitukeen nsltyks©°n eellalBet muu-

tokset, että vuokraavustukela varten varattaUlln 15 miljoonaa merk-

kaa, Jaettavaksi kallllmTillla paikkakunnilla niille perheellisille 
-lY-.. : -'i • f .. ...-f."» , i ^ 

viran- la toimenhaltijoille, Joilla on elätett^ivänä^in alaikäisiä 

lapsia Ja Joidenka vaimolla el ole Itsenäietä tointa, sekä, että 

palkkojen taeoltuksla varten otettaisiin 20 miljoonaa markkaa, 

Josta myönnettäisiin koroituksia alemplpalkkaisllle, 

Syentorzctski selosti asian kScl'ttelyä valtlonvaryInvailokun-

narra. Huoma-Jttl Bitten, että soe.-clem. ryhmU on ollut aina sillä 

kannella, että alempi^alkkalsten palkkoja on kbroltettava. Nyt o\et 
alen^plpalkkalBet luopuneet aJalesta palkka-aelaensa yhdessä Isompi-i 

• • - • •• 

palkkalsten >anßsa. Tämä velvoittaa ryhmää nyt todenteolla myös 

huol'-htimaan heidän palk':oJensa parantamisesta. On e Iis löydettävä 

palkkakysyrpykselle ratkaisu, Joka tyy. yttää'alemp • palkkalsla. Vsl-i 
mletaven valiokunnan esittämiä muutosehdotukcia hallituksen esltyk-

• • . 1 

peen on kann'tettava. Kutta Joe tapahtuu niin, ettei ny Itä muutos-
< 9 * * f 

ehdotuksia sapda läpitse, onko silloin hyväksyttävä hallituksen 

esitys. Puhujan Tiiel^stä olisi hallituksen esitys liyvskeyt• ävä, 

mutta ehdot'='ttava siihen vielä lisättäväksi lü miljoonaa markkaa 

nimenomaan pienipalkkaisia varten. Näin saataisiin tämä asia pois ' : r' r ̂  päiväjärjestyksestä. 

Harvala Ilmoitti, että valmistavan valiokunnan käsityksen mu-

vaan el ryhtän vielä tällä kerralla olisi päätettW siitä, miten-

kä sitten Tenotellä?in, Jos ryhmän taholta tehtävät Tuut sehcotuk-

set elvMt mene läpltee. Lakiehdotuksen lopuilinesta kohtalosta vol-

daan p^iättää sitten kun asla tulee ratkaisevaan valheebeen. 

Melo oli sitä mieltä, ettei nykyinen ajankohta ole sopiva pal-

kankoroltuksllle. Flka se enä'in ole niin kipeään tarpeeseenkaan. 

Rahan arvohan on nousemassa. Vuokrat ja ellntarp''-et laskevat. Se 

helpottaa virkamiesten asema?. Vaalien tulos on myös otettava Huo-

mioon silloin loin on puhe tästä palk'rakysymyksestä: Ehdotetut pal-

'Tsnkorolt^ikcet eivät kooklsl myüekä-n valtion palveluksessa olevia 
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työläisiä, Joita on varsin paljon. Ô î sitä mieltä, että jos hal-

lituksen esityksen hyväksyminen ei tuota myös työläisille Jotain 

etua niin sitä ei ole hyväks -ttäv-̂ . "hdottl ryhmän päätettäväksi, 

että el.el salrausvakuut)sla la saada hyv knytykcl, on hallitukeen 

esitys hylättävä. 

Aaltp J.,̂',. ehdotti p^ätettövnksl, että vu^kra-avustukrla myön-

nettäisi'n ainoastaan sellaisille virkamiehille, Jol.enka palk.a on 

alle 60,000 markkaa. 

Hantala Ilmoitti vastustavansa hallituksen esityksen hyväk-

symistä. Ajankohta on sellainen, ettei mihinkään palkankoroltukslIn 

voida suostua. 

Huttunen oli sltS mieltä, että vuokra avustuksia el ole myön-

nettävä. Fhdottl päätettäväksi, että on varattava vain 20 miljo naa 

markkaa, Joka käytetään palkkojen koroltukslln kalkkein alemplp&l 

ka^s lie virkailijoille, lukiiunotta atta icuTmlnkaan virastoisra pal-

vele'la konttorlpteJa,puhta.kslkirjolttaj'a Ja multa sellaisia. 

Pulttlnen ehjottl päätet'-'väksl, että vuokraavustusprosenttl 

eri .lalkkausluoklsoa olisi erilainen, siten että alemplpalkkalsll-
* ^ • 

le yönnet'älsiln vuokra-av'stusta h pr aonttla peruspalkasta, mut-

ta ylemplpalkkaIsille vain 2 prorenttia. 

VdI -nmaa lausui, että hallituksen eslty •sesr/:: on siksi paljon 

oikeita näkökohtia Ja siinä esitetty raha äärä clksl kohtuuLllnen, 

että siihen voi suhtautua myönteisesti. jII eitä mieltä, ett.̂ i Ikäli-

siä varten olisi myös määräraha säilytettävä, nlUen kautta tulisi 

Jotain kalkille. Määrärahaa henkilökohtaisiin koroltukslln el pitä-

nyt taroecl•Isena. Vastusti suuremman summan ehuott mlsta kuin hal-

litus on esittänyt, silnäkä''̂ n tapauksesra valkra ryhmän taholta teh-

täv:t muut oehdotuke^t tulisivat hylätylkf. 1. 
Ilmoitti VUk olevansa Volon-iiaan kanssa yhtä mieltä sMtä, että ryhmän 

» 
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on syytä ruhti.utua esitykseen my .ntelsesti. Tätä aslaa'on käsiteltä-

vä asiallisesti, sitä vaatii Jo puolueen arvo. Mitä ajankohdan eo-

plvalsuute-^n tulee, niin on otettava myös huomioon se, että maanTe 

taloudellinen tila on viimeksi kuluneiden vuosien alkans. ollut poik-

keuksellisen hyvä, nyt se tosin on huonompi, mutta el vieläkään niin 

valkea kuin se on ollut monesca muussa maassa. Jos talidotatn pitää 

silmällä taktillisia seikkoja, niin on muistettava, että vain asial-

linen taktiikka on kyllin arvokasta ja ajanoloin kestävää. tahto-

nut puuttua asian käytännöllisiin yksityiskohtiin, oli vain kiinnit-

tänyt huomiota periaatteelliseen puoleen. 
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" r 7 7 - a r i 1 . l ' - o i t t l o l e v a n s a r . i tä '^ ie l t '^ , e f ä h a l l i t a l c s e n e s i -

•-yG on hvlät t jXvä. s ' i l ; : IcuoiTinkaan s a a t a ! i t ä t ä a s i a a oo i s p ä i -

' : a n n s t t l va lTi is t van va l iokunnan e h a o t u s t a . K n n a t t i 

nyos P u ' t t i s e n e h ^ o t u c t a sl ini- s u h t e e s r a , e t , ' ä v i . iokra-avuctucoro-

c m t t i o l i s i l iu- ruva , e i s'^^ntaan tahton^:jt s e l l a i s e n a a n yhtTä P u i t -

t i sen ^ s i t • ämi 1. lu ku i l i i n . 

Aal to J . " . t a h t o i v i e l ä mainostaa r i t ä , e t t i : v a l . i c t a v ^ . n va -

l iokunnan ^^^cit '̂̂ m '̂t "uu tosehdo tu 'Ge t e i v ä t läp' : i ise v a l t i o n v a r a i n v a -

l io" 'nnnac"a , s i l o i n j ouau taan sen 'rysymyksea e t e e n a y v ' k s y t ""nkö 

v a i hyläf:" nkö m a l l i t u k s e n e s i t y s . J a se o l i s i hylät täv:". . 

Pars'-^inen o l i sit '- ' e t t " o l i s i p y r i t t ä v ä sov i t t e l eT .aan 

a s i a c - a Tiuiiien rybTi'=^n kansaa . J s sos . -dem. ryhmä t ä s s ä a s i a c c a 

hyvä^sy^^ h a l l i t u k s e n e s i t y k s e n , n i i n o l i s i sen ehaoks i p a n t a v a , e t -

t'^ Tvös s i raucvaku itusl:: .kl t u i e e h y v ä k s y t y k s - . 1'Häin v o i t e t t a i s i i n 

t ä l l ä s s i a l l a , ]0 'akin Työs t y ö v ä e n l u o k a l l e , Ja s i l l o i n v i i i t a i s i i n 

.nyus ocl t t a a , ett-" kansa hyv"kEyy ryhmän nnenettelyn v i r k a m i e s t e n 

a lk ' ' a - a s i a^^ a k i n . 

P ä ä t ö s , iveski.istelun p ä t y t t y ä t o i . r . i t e t t i i n usearn.jia 

"•"'nentykr l ä e r i e h d o t u s t e n v ä l i l ä . L o p u l l i s e s t i t u l i va lmictuvai i 

v ' ; l i okun -an "hdotus k a i k i s s a kohdin h y v ä k s y t y k s i . 

/yhïïiâ 3'^'ätti s i ' s , e t t ä h a l l i t u k s e n e s i t y k s e n e h d o t e t a a n 

t e h t ä v ä k s i s e l l a i s e t muutokse t , e t t ä v u o k r a - a v u s t u k s i a v a r t e n eh-

d o t e t a n rinyönnettäväksi 15 mi l joonaa markkaa, J a e t t a v a k s i k a l l i i m -

^^illa p a i k ' a k u n n i l l a s e l l a i s i l l e p ^ r ' e e l i s i l l e vir^^n- Ja to imen-

h a l t i o i l l e , J o i l l a on e l" - ' t e t t ^^än n a i n a k i n y k s i a l a i k ä i n e n l a p -

s i j a Jo idenka p u o l i s o l l a e i o le i t s e n ä i s t ä t o i n t a , sekä , e t t ä 

p a l k ' o j e n t a s o i t n . k s i i n ehao te t a r .n va r a t t ava - ' ' s i 20 mi l joonaa mark-

k a a , k ä y t e t t ä v " ' k s i alempi la lk ' . ra i s ten pa lkko j en k o r o i t u k s i i n . 

' i t e n k ä rvhmä t u l e e s u h t a u t u aan h a l l i t u k s e n esitykse-^-n s i i -

nä t apaukses f . a , e t ' ä e d e l l ä e s i t ' ^ t y t muutosehdotukset t u l e v a t . .yi -

t y i k s i , s i i t ä p •-• y t e t « än my öhe mm i n . 

5 l , Kutomotuot te iden t u l l i k y s y m y s . 

Sen Johdos ta , e t r ä maan k u t o m o t e o l l i s u u s on viime a i k o i n a 

Jout'.innt v a i k e a - n asemaan kutomo t u o t t e iden menekin vähenemisen 

t a k i a , Ja vuoks i r y h t y n y t supis tamaan t u o t a n t o a a n ^ v ä h e n t ä -

•nälll" työvoimaa Ja s u p i s t ä m a l l a u s e i s s a t a p a u k s i s - a v i i k o t t a i s t a 
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t v u a i k a a , on ryhmän v a l m i s t a v a v a l i o k u n t a , a .mmat i l l i s ten J ä r J e s t ö -

Ĵ -̂ n keskust-^imikunnan e s i t y k s e s t ä , ki l;' . i t t nyt usiar:n l u o r i o t a Ja 

o t t a n u t h i - . rk i t -avakseen mite nkä ryh :i:n o l i s i t ' ' .iän asla-.n suht a -

dut-: ' .va. ' v u t ' ^ o t e o l l i s u u o e n h ö L r J o i t t a J a i n t a h o l t a on e s i t e t t y vaa-

t imus , e t ' " tämän a l a n t u o t t e i d e n t u l l i a o l i s i r o r o i t e t t a v a . S i i -

hen e i ryhmä Immminkaan, va lmi s t avan valiokunn.-n käsit^^-csen ..uka:n 

voi s u o s t u a , luutta k a t s o e n s i i h e n , e t t - k u t o m o t y d l ' i s t e n asema v o i -

s i muodortua v a r s i n v a i k e a k s i . Jos tehta'-"t yhä f ne r; n a l K a i c i v a t 

vähen tää työvoimaa, on v a l m i s t a v a v a l i o :unta t u l l u t s i i h e n t u l o k -

seen, et"':i k o t i m a i s t a k u t o m o t e o l l i c u u t t a tämän vuohesi on Joten-iin 

tu^^t tava. N i i n o l l e n e h d o t t i v a l m i s t a v a v a l i o k u n t a r7u;r^:n o ä t e t t u -

v ä k s i , e t ' - " r y h m ä t ä l l ' k i n k e r t a a a j a a t i u k a s t i e l i n t a r v e t u l l i e n 

a l e n t - m i s t a , m.utta e i vaa i t e k s t i i l i t u o t t e i - e n t u l l i a e n t i s e s t ä - n 

a l e n n e t t a v a k s i , v a . n vo i n ne t o i s t a i s - ^ k s i pycvtt-" ' e nalleaan. 

Valmis tavan va l iokunnan ehdotus ' . y v ä k s y t t i i n . 

6 i . ' . ' oo t t o r i a joneuvoJa '-'os^ceva l a k i . 

Kun m o o t t o r i a j o n e u v o j a koskeva l a k i on p a r a i ' aa e s i l l ä v a l -

t ionvc i ra in va l 'okun .^as a o t e t t i i n r ä s i t ^ I t vä rs i .iysy rys, mitenkä 

ryhmän J ä s e n t e n on a s i a a n s u h t a u d u t t a v a . Va lmis tava v t l i j .u; . ta eh-

>-'.ottaa, ^ t t l a k i h y v ä k s y t t ä i s In e d e l l e e n muutta : :a t ta , koc :a se 

on o l l u t volmas a v a s t a yhden vuoden, e i k ä s i l t ä vi-l.-" o le C iC i t t y 

saada s e l l a i s t a kokemusta, mik-v o l i s i tukena - a - i ^^o l l i s i l l e muutok-

s i l l - ^ . 

Aa l to J . F . ^ h c o t t i , e t t ä ryhmän t a h o l t a o l i s i e h a o t e t i ' - v a 

l a k i i n s e l l a i n e n muutos, e t ' ä kaupunkien v u o k r a - . a u t o i l i j a t vap-^u-

t e t t : i s i i n a u t o v e r o s t a . 

Leino p h u o t t i , e t t ä a s i a l ä h e t e t t ä i s i i n t a k a ' s i n v a l m i s t a -

vaan v a l i o k u n t a n . 

P u i t t i n e n huomaut t i , e t t ä a s i a on ryh .äsLä r a t •;..istava, Jo-

t'-^nka s i t ä e i enään v o i c a v a i i s t a v a a n v a l i o k u n t a n l ä h e t t ä ä . Kan-

n a t t i v a l m i s t a v s n va l 'o la innan e h d o t u s t a . 

y l e lo ' - a n n a t t i Aallon eh. o t u s t a . 

P ä ä t ö s . Valmis tavan v a l i o runnan ^'huot s .:7V rs t u i 

l'¿ ä ä n e l l ä , Aal lon ehdotu ' :sen s a a / e s r a 12: ä-äntä. 
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7 3äät iül&'.cU 

3en johdospa, -tta lakivaliD'.iunta..n -lu'iluvat ryn.nän Jaoe-

n^t ovat ca'"tUitä :-rociv3van lain räcittelyccä y"ut7ne--t ruotca-

lal-cen rv'-' n J"cenexi :.:ollnln laatii- n vastalause-- ^cn, Jonina 

sle='lt- el valrnlDtavax^ valio unnan k^slt-ksen ole kalkis-

sa 'cohJ In soG.-ä''-7i. r-hT'̂ 'n ai:alse: in ô â.rsurr.an kannan .ru.;alner., 

e-icio-̂ ta: valmict-va valiokunta, etf ryhmän Jäsenille tässä a-

cia 'a anne•̂  aislln vapaat kädet äänestää eauskun..as£a harkin-

^anra Tuka-̂ :̂ '. 

io^u celit 1 niitä ny't'", Joi^-^nra takia lakivallokunnan 

ro.T.-de-. .Vcen^t o-at ^uhe-naol^vaan viistalsuse se-n yhtvneet. 

"i ol^ oaik3.11::.on, ett- hallitukselle ann-taan v.-lta '-nna^olta 

katcooko se olevan syytä antaa luvan Jonkun säätiun jenas-

tamls«-n, ^Ikä my^slvä-n se, ett" sisäministeri pääsisi :Täärää-

.Tä'"n •̂•••"tUn Jäsen" "tä. LaklehJotuksen ^^ Ja ^^ suhte-n 

ai a'-in on syytä "̂ -̂ nestää vastalause-n mukaisesti. 

V'l-])lstav&n valiokunnan ehdotus iiyväksyt ; iin. 

Pöytäkirjan vakuudeksi; 

/ 
Puheo Jo it aja. 

/ 
i 
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? u y tä k i r J a i.o sialiv-emokraat i-

sen Edus untaryhmän kokouksesta marraclari.m 7 p: 

Itä 1929. - Puheenjohtaja toimi K. Harvali=. Ja 

sihteerinä 3. Jokinen. 

1 Nimenhu'íto. 

Toimitetus a nimenhuudossa todettiin koko rrsesta poissa ole-

viksi ryh-än Jäsenet Havr-rine , Keto, Kivisalo, Kujala, Lr .ikoinrn, 

Pekkala, Ryömä, Sirola, ".'ventorzetski, Valjakka Ja Voionmaa. 
« 

Pyynnistä myönnettiin l^gnäolo-olakeus kokouks^s^.a\ puolu^-en 

Jäsenelle H. Ahmalalle. 

2 Lomapyynnöt. 

2site t.Un seuraavat lomapyynnöt: 

Halonen ilmoittaa haluavansa vapautui:ta e;.uslcuntatyösf' loin-

nallisten asiai'": takii -arraskum 11 - 14 p;ksi. - Val..iistava valio-

kunta ehdottaa, ettei kunnallisten asiain vuoksi enä-'n lomapyyi.töi-

'•'in suostuttaisi. Pyyntöön ei annet u suostumusta. 

Helo ilmoitti pyyf-vänsä vapL-utusta ecus.iunnan istunnosta 

•".arraskuun 12 rg " intyäks-^ n Juäialanpil-ast, a syytetyn K nsta 

'oron asianajajana oikeudessa. - P-^yntöön suostuttiin. 

-Z Ryhmän p .ytä :irJantarkastajat. 

Pöyt;"^irjantarkastaji :si kahden viikon ajaksi valitt "n ryh-

män J"'senet Set;-"ll" Ja l\-lta K. 

4 Ryhmälle sa-.^puneita kirjelmiä. 

Zcitettiin seuraavat ryhmälle saapune t kirjelmät; 

Joutsenon pifjässä toimiva Haukilahden työväenyn^istys a-

noo ryamältä Joko lainaa tai suoranaista a^^/ustusta val...istumaisil-

II 
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I'&n olev^n talonca kuntoorsaattamicelisi. - Valmista^ an vallokun-

nsii ?^hdotuksen mukaisesti, päätettiin l&hettäa yhdistykselle :;00 

rrarkk'--' suoranaisena avustuksena. Summa ;-nakceta- n ryhmän varoista, 

:T̂ ut'a kannet'-^n sen kon-aariseksi ylimäärVine.i, 10 mk:n suuruinen 

-ero ry mä. '̂i'sr̂ nilta. 

"uomen Kulj'^tust-'öl"is!en Liito'; osasto n:o 44 riinnlttä 

y>jr,i-Pv-ssä "n 7hm'"n .momlota siihen, ettLi kauiounkien vuokra-autoi-

li, .loil"-a kannetaan erikoinen aut-^vero. - Kun ryhT.ä jo aikaice nin 

on maari'-pllyt ka-it-nsa mo ttoriajoneu'o ja koskevan lain suhtq^n 

ei katsottiinx antavan .-ihetta enempään käsittelyyn. 

Suomen V nkila;alvelijain Liitto toivoo kirjelmässään ryh -

•̂•"'n m.yötävaik^jtusta siihen, että vanpr/nvarti Jäin työpäivä saatai-

siin .'.'-tuntiseksi. - Todettiin, että ryh./'n jäsenet valtionvarain 

valio unna sa ovcitkin koettaneet vaikuttaa :̂ sian uyväksi. 

Ta'pero^n Sos.-dem. am:r.atti'.̂ hciist/s ilmoittaa kirjel äc-

oä'-'n, ett" Tampereella o n y n u. istyksen toimesta pidet y kutomotyö-

lä'Gt.en yleinen kokous, joka on asettunut sille kannalle, ettei 

ce pid tekst • lite "Jilir.uust- ottei en tullien -coroitta :ista tar-

"•eellisena, koska sen kautta ei prannetta"'si kutomoteol icuuaen 

ty-.- •.'i ten a-̂ .emaa. 

Sairausvakuutuslaki. 

Sen jDhdosta, et^ä edellisessä eduskunna'ra l''päämään jä-

tetty eci';7E sairauGV&lrautuslalksi tulee lopulliseen kä;. ittelyyn 

'^cuskunnasca marraskuun b p;nä, päätettiin, että jos laki tulee 

'.lyIätcl kut n näyttä-" ja kor.munictit sen jälkeen esitt-.v̂ t̂ pon-

rlehvOtukr.ensa, niin äänestet; n kommunistien ponsiehdouusta sa-

Tolnk'^ln kaik^^la muitakin mah.ollicesti esitettäviä ponsia vas-

taan. 3111 kun eduskunnalla nyt on tilaisujs hvväks.yä ra^rausva-

kuutuslaki ja elle:. sc-n enemmistö katso tarpee liseksi sitä jqcr 
t' CLr'. 

ni'n on alh-^etonta Itään ponsiakaan asian jo.-costa hyv".k' 

6 -.yhmän ty^t • ömyyskomitea. 

Sen '."̂ haosta, 't ä ryh. än aikaisemjr.in asettamalla tyottb-

••:y T komit'alla on ollut erin- Isiä rahallisia menoja tehtäviensä 

I 

A 

is 
I 

että myönnetä n y.t^.mys o. itesn kävt-t--v ' .ci ms.r.c.raa 

rvhmäll- t-ntäv ä tilityrt^ vastaan. 

7 x̂ -̂Titat - lonlaln Icto.i "er .muie.-. 

Valmistavan vai'okunnan eh..ot ikeen uk-lc^ct" p ä .tet ¡'n 

2ntar jonkun -ryhmän j-.ŝ n̂en teht-v"k i '^rät" ja j"rject sopivaa 

a-^itatslo i: 1-10 Icto'. , jota voi.- n käyttää talrtclus a ko.r. .lunlctr-

ja ja porvarillisia puolueita vastaan. ^\l-'r.tavb. valio un^a eh-

joti-aa toimeen valittavaksi T. Sryg. '̂ rin. 
3ry^ •r-rin 'U t" t ̂ y" otta.asta teht'vää vösta? .i, p̂': -

tettlln siihen valita A. Vsna. 

3 1, I a VI urin ra-^sto. 

^^eppälä il-oittl, et"ä sos.-.-em. naiset ov^t a/^neet a-

lulle ^nt. rvhmän l.äcen̂ n Ida Vihurin muistolle ja nl r.elle D:i:iLte-
V 

tun rahaston ja toivoi, et' ä ryhmän jäsen^^t merkitcIrIvät jonkun 

-̂-r-'n siihen. Rahaston korot kävtetä""n a'Urahoiksi tyuläiso j Is'ell 

'lOllle. 

9 V • Ty ̂ 't.u rv a 111 suu s 1 ak i. 

Ryhmän jäsen Aro teki muvitamla mulst -tuksla sen -rannan joh-

costs, jonka ryhm''n jäsenet tyuvärnas ie in valio 'unaasra olivat o-

maksunret tybturvalliruuslakia koskeva ::a aslasca. :Iun Aro ei ollut 

tehnyt asiasta esitystä ryhmän valmistavalle valiocunn&l^e ja kun 

hänen kantansa itse asian suhte nkin ks.tcot U n väaemmän har.cltuk-

si, ei pidet + y tarpeellisena ottaa h¡^nen ecitcämi •'n ceikKoj:.- lä-

hem.min käsit-^lt-^väksi. 

Samoin ilmoitti Aro aikovansa t^hda suuresra vallokimnas; a 

muutamia muu.tosehdotu'csia lakiin, joka ''ock^e kieltoa naisten 'äyt-

tämlse^t^: eräisrä töissä. - Päätettiin lausua Aroll- t-" '•-"n .] .h. os-

ta to^vom^'S, e-f-tä hän neuvottelee ehdotuksistaan sjuren v-lio : n-

nan valio kuntaryhmän kanssa. 

tarcia, päätet iin vai ..ict.-van v^liocunnan ehuotu.csen ir;U-:aisesti, U 



I J 5 . S s . i r a u s t a p a u : ^ s e t . 

P u h e e n j o h t s j a l l m o i t 1 , e t t ä r y h i ä n J ä s e n H i l m a V a l j a . c a 

o n v a l t a v a s t i s a i r a s t u n u t J a o n s i i s p a h o i t e t t u o l e i n a a n t o i s t a i s e l ^ 

p o i s r a ^ - . u r , : u n t a t y o s t . 

P u y t A i r j a S o s - c ; . i u e i o : - : r a - t -

t i s e n ' ~ J u r ; u n t a r v h ' l ú i " í o ' r o u t í i s c s t ^ . m a r r a s -

\ i u \ m I h - p ; l t ; : - P u l i e - n j . . \ t s - j a n a t o i -

. T . i r y h m ' . ' n p u h e - . n j o t a j : ^ K . H a r v a l a j a s i h -

t e e r i n ä E . J o k i n e n . 
\ j 

i' 

? o y t ^ • : a r J a n v i ^ k u u d e k s i ; 

P u l K ^ ^ - n j D h ' - - J a . S i r i t e e r i . 

T ' r ' ^ - : c t e t t u : ^ ^ / i l 2 9 . 

f 

1 V . N i - ^ e n i u u t o . 

i ? o i : n i t e t u c - s a n i m e n h u - ^ d o s r a t o d e t l . i l n k o k o u k s e s t a o l e v a n p o i s -

s a r y h r ' n ' . V ' s r T h e t i U . t t e l a , H - ^ l o , K e t o , i y l l y m - l k 1 , R e i u i k a i n e n , 3 1 -

r o l a , b v c - n t o r z e t s k i , V a l j a " a J a V o i o n m a ; . - P y y n . i ü s t " ¡ n y ü n i e t -

t i i n l ü s n L ' o l o - o i ' ? = u s p u o l u e " . ^ J ä s e n i l l e N i i r a s e l l : J a A h . i i a l a l l c . 

CL L o a p y y n n - . t . 

V a i ' V s t a v a n v a l i o k u n n n a n e n o o t u " s e n r . u k a l s e s t i p ä ' " t e ' - t l l n 

s u o s t u a H a l o s e n p y y n t o u n s a a d a l o m a : m a r r a s k i i n I c - 1 8 p ; r i ä , o t -

t a - . k s : . ' n o s a a k o t i ' ^ u n t a n s a k u n n a l l i s t e n t i i i e n t a r . a s t u k s e n . 

3 i . K l r j e l m - - ' t . 

o _ P u h e e n j o h t a j a e s i t t i R u o i c o l a h u e . ^ . s o s . - o e : ? ] . K u n n a l l i c J : " r J f : 

t ö n l U h e k i r j e l . n ä n , J o s r a e r i t e t ä ä n t o i v o - ^ c , e t ^ e i r y h m " i 

s u o s t u l s " k o r o i t i : 5 - . i n k o r k ^ a r p i p a l - r k a i s t e n v ^ . l t i o n v i r k a , n i e s t e . . 

p a l k ' ' o . 1 a . 

4 L " - h - - t : . ' s t ö t . 

O t e t t i i n v a s t a n r y m ä n p u h e i l l e p y r k i v ä a l c . m p i p a l k i i a i ö t e n 

v a l t i o n v i r k a i l i j o i d e n I L i - e t v s t ö , J o h o n k a k u l i i i 7 - i e s t ä . L ä h e -

t y s t ö n p ' ' o l e l t a k i i n n i t e t i ^ . n h u o m i o t a p a l k . i a k y s y - y f s e e n . A l e m -

p i p a l k - a i s t e n v i k a i l i j a i n p a l k " : o ' h L n o l i s i s a a t a v ? ^ . k o r o i t u k c i a J a 

n i i h i n o d o t e t a a n J u ^ r i s o s . - d e m . r y h - ^ ä n k i i n n i t . ä v n e r i k ' i ' ^ a h u ? 

f 

i o t a , - i o s k a a l e m p " a l k a i s i s s a o n p a l j o n s o s . - d e m . l u ^ ^ ^ - ^ n T a -

n a t t a J i ^ . A l - m p i p a l k k a i s e t v i r - a i l ^ ^ - t a j : . . v a t n y t ^ a m a - b . s i a n s a 

i t s e n ä i s e s t i , '.-•e o v a t e r o s s a y l e m p i p a l k k a i s t e n p y r - i i u i y k s i s t a J a 

! 4 

il 

K il 



c 
u u n n i t e l m i s t a . He s^javat n i i d e n v i r ' c a i l l j a i n p a l k k o j e n k o r o i t -

t a r i - t a , j o i d e n k a a l k a t ova t v i l ä e n n e s t ä t o I s t a oa l kkaus luo l i ac ta 

alasph'.i.n. A le -np ipa lk 'Ta ic ten p u o l e s r a on a i k a l c e - i n J ä t e t t y k i r -

j a l l i n e n e c i t y s k . - i k i l l e v a l t i o n v a r a i n v a l i o k u n n a n J ä s e n i l l e . 

V a l l o k v m t a e i sitL-l ":um inkaan o l r : s e l l a i s e n a a n . iyv^kcyn; / t . Kun 

n i ' n o le k'^.ynvt, n i " n : l i c i t D i v : t t a v a s , e t t ä s a a t a i s i i n e -

(f.es ' ä k o r o l t \ i ' : s i a a le-^p ipalk^- i i c i l l . 

k i i t t i l ä h ^ - t / c t o ä sen a n t a m i - t a 

t l e . o r r t a , Ja l a u s u i , e t t ä sos.-cerr.. ryhnä on a ina p i t - . n y t s i l -

r ' - : i lä a lemp i ; a l k r a i s t e n t a r p - i t a , Joskaan r v h m ä l l ä e i a i n a o le 

o l l u t t äscä Buhteesca r i i t äv?.ä ' ' anna tus ta eduGkunr.asca. 

Tämnn . 'Hikeen o t e f - i i n vastas.n 5 -m i9h inen l ä h e t y s t ö , Jo-

ka e d u s t i Uudenmaan rann ikkoseudun k u n t i a , Ja o l i saapunut e s i t -

tämään r y h - ä l l e t o i vo - i uksen , e t t ä ryhmä m y ö t ä v a i k u t t a i s i v a r o -

jen nyuntämiseen maent ien r a k e n t a j i s t a v a r t e n H e l s i n g i s t ä Por -

voon Ja Lov i san k a u t t a I tä-Suomeen. Lahet - s ton p u o l e s t a s e l o s -

t e t t i i n l a a j a s f puheenaolevaa maant ie suunn i te lmaa Ja e s i t e t t i i n 

^ V i r ^a : : i i es ten . j a l k ^ a - a s i a . 

las '^^- lmla sen ai ' ' : rn; . t tami?ta "rusta n u k e i s t a . 

1 Puheen .1 oh t a .1 a Harv a l a l a u s u i läh^- tvs t .ö l^e ry hm "n puo-

l e s t a k i i t o k s e t , Ja i L r o i t t i , e t t ä ryhmä tule^- k y l l ä k i i n n i t t ä -

.n huomiota l ä h e t / s t o n ' s i t - ^Umi ln s e i k k o l i n . 

V i e l ä o t e t t i i n v a s t a . n k u t o m o t e o l l i s u u d e n h a r j o i t t ^J:- in 

l ä h e t y s t ö , Johon'-a k u i l u i v i i s i m i e s t ä . L i l i e t y s t ö n p u o l e s t a t e h -

t i i n se l koa s i i t ä t i l . a n t e e s t a , Joka nykyään v a l l i t s e e kutomo-

t e o l l i c u u J e n a l a l l a , t u o t a n t o a on t ä y t y n y t s u h i s t a a Ja t y ^ v o i -

ac; senvuo 'G i v ä h - n t ä ä , Ja t y ö a i k a a r a j o i t t a a . K o t i m a i s t e n t u o t -

rnrnekkiä o l i r . ' ' saa tava l i s ä t k s i . Tämä t a p a i i t u i s i vähen-

t ä m ä l l ä u l ko r a i s t e n t u o t t e i . ien k ä y f ö ä . Tähän pääs tLa i c l l n k o r o i t -

t a m a l l a t u l l i a . K o t i m a i s t e n t u o t t e i d e n h i n t o j a e i s i l t i t a r v i t s i -

s i k o r o i t t a a . " ^ i l t ä a n t a i s i v a t t e o l l i s u u c l e n h a r J o i t t a j a t l u p a -

•il-sensa. ^ . a l l i t u s e s i t t ä ä k u t o m o t u o t t e i l l e n . s. t ä h t i t u l l i a , s i -

t • • o 1 i s i annat e t t ava. 

P u h e e n J p h t a J ^ H a r v a l a k i i t t i läh^^tvstöä n i i s t ä t i e d o i s t a , 

j D i t a S" o l i r y h m ä l l e a n t a n u t . S a n a l l a hän l a u s - j i , e t t ä s o s . -

dem. ry::mä v a s t u s t a a t / r "eiden k a l u t u s t a v a r a i n t u l l e j a , mu t ta 

t u l e e Jo ca tap -u' :sessa ha rk i t semaan v a k a v a s t i n i i t ä s e i k k o j a . 

J o i t a lähe y s t o n t a l i o l t a o l i e s i i n t u o t u . 

Sen Johdos ta , e t t ' ! -<"ysy ys v ' r l ^a .n ie f tcn pa lk ;oJ" :n i c o r o i t l a -

m i s c s t a t u l e ^ l äh i o^^ i v l nä e - i l l ^ suu res ra va l iDku. inaL a, o t e t i i n 

J ä l l e e n käsit^^lt^r-^väksi ;cysymvs, ; : i tenkä rvhmän on suhtc,u. .ut tava a -

s iaa k n'.:evaan h a l l i t u k s e n eG i t y -se--n. V ? l : : i s t a v a v a l i o :un ta eh-

d o t t a a , e t ^ä ryhmän Jäsenten suuressa va l i okunnassa on ä;. 'nestet ä -

vä l a k i e s t y k s e n hy lkäämisen p u o l e s t a , e l l e i l a i n l ¿¡'/'f'., Joka kos -

kee i k ä l i s i e n m7önt--.mistä, saada p o i s t e t u k s i . 

Pensas s k o o t t i p ä ä t e t t ä v ä k s i , e t t ä h a l - i t u k s e n e s i t y s on Jo-

ka tapauksessa kokonaan h y l ä t t ä v ä . 

K i v i s a l o l a u s u i , e t t ä j s i k ä l i s ' i t saa^a .n Jä j . ' . n p o i s , n i i n 

ne v a r a t . Jo tka ova t t a r k o i t e t u t i k ä l i s i i n v o i t a i s i i n s i l l o i n k ä y t -

t ää a lempi p s l k k a i s t e n p a l k k o j e n pa ran ta in l se -n . 

T o i m i t t a j a H u o t a r i t a h t o i v a r o i t t a a rvhir.än J l lsen iä t:^ke.i;äs-

t ä t ' : s t ä a s i a s t a l i i a n no j e a s t i Ja väliemmän h a r k i t e n päätv^stn. Ky-

svmys 'n h y v i n vakava, " " ikö o l i s i oarr-m.pi s i i r t ä ä l o p u l l i s t a r a t -

k a i s u a v i e l ä tuonnenmaks i , s i k s i "un a r l a f^aus unnasra t u l e e r a t -

ka iseva- n va iheeseen . 

H a k k i l a o l i myös s i t ä r . i e l t ä , c t ' ä a s i a s s a on mene te l t ävä 

m a h d o l l i ^ imTan h a r . c i t u s t i . L o p u l l i s e n päät'./..cren t c k e i i n e n e i o le 

v i e l ä t a r p - e l l i s t a . Suuressa v a l i o k u n n a ra on • Je t t ava v a i n e i t ä 

-antaa mikä s i s ä l t y y v a l t i o n v a r a i n v a l i o loi..nan m i e t i n t u u n l i i t e t -

t v - n v a s t a l a u s e e s e - n . E a d o t t l , e t t ä l o p u l l i n e n päätös s i i t ä m i t e n -

kä suht AKiUtaan h a l l i t u k en e s i t y k s e n t e h t ä i s i i n v a s t a s i tu .en kun 

nähdään m i n k ä l a i s e k s i l a k i e s i t y s suuresca v a l i o k u n n a s a muoaoctuu. 

L e h t o k o s k i k a n : . a t t i H t k k i l a n t e vemää ehaotust ,a. 

Hut tunen o l i s i t ä m U l t " , - t t ä ryhmän on täs . L kokouksessa 

l o p u l l i s e s t i m.ä';rättävä k a n t - n s a , k a n n a t t i v a l m i s t a v a n v a l i o k u n n a n 

e h d o t u s t a . 

j j ^ rySi la l a u s u i räs i t yksenään , e t t e i ryhmän n y t o l i s i h y l ä t t ä -

vä h a l l i t u k s e n e s i t y s t ä , koska ryhmä r i t e n o t t a i s i v a s t u u l l c t ä -

män v a i k e a n a s i a " ho i tam isen . Se o l i s i ny t anne t t ava m a a l a i s l i i t -

t o l a i s t e n tehdä. Suuressa v a l i o k a n n a r r a o rynmän Jäsenten v a a d i t -

t ava l a i n kuudennen py.^älän p o i s t a m i s t a , mut ta hy l käämisen puo les -

t a e i o l e svy tä äänsstää. Lop : j i . ! . i ses t i v o i ryhmä r a t . ^ a i s t a kaj.t-. n -

sa myöhemmin. P a i n o s t i v i e l ä e r i k o i s e s t i s i t ä se ikkaa , e t t ä ky -
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ceess'^ o l e v a s t a ^ . a l l i tuksen - c i t y k s e s t i i on vas tuu r sa i r . a a l a i s l i i t -

t o , e i k ä sos . -dem. ryhmä, jotenka e l o le v i i s a s t a s i ä ei idotto-

niiastl v a s t u s t a a , kun v i rkamies ten pa lk- ' a -as la kumminkin joka t a -

"oauks^^sra joudut ' --n ra tkaisemaan. 

Kun v - e l ä o l i k ä y t e f y joukko puheenvuoroja t e h t i i n 

a s i a s t a ' "" tös nirnenhu'--toä 'nec tykse l lH. Aänes ty ' s e s sä s a i Hakki-

lan tekemä ehdotus 24 •-•^'ntä ja val^lpts .van valioloinnan ehöotua 

ä^ntä . 

P i' ä t u s . Ryhmä p - ä t t i , e t t ä ryhmän j ä s e n e t suures-

sa vallokunnaijsa t u l e v a t , ryhmän aikaisemmin tekemän päätöksen mu-

k a i s e s t i , vaat imaan l a k i e s i t y k s e n kuudennen pykälV.n p o i s t a m i s t a ja 

•ruut'^nkln ajam vn s i t ä kantaa mikä s i s ä l t y y ryhmän j ä s e n t e n v a l -

t i o n v a r a i n val iokunnan mie t in töön l i i t t ä m ä ä n v a c t a l a u s e e s e - n , . lut-

t a l o p u l l i s e n päätöksensä h a l l i t u k s e n e s i t y k s e n hyväksymisestä 

t a i hvlk^''"mlsestä teke^ ryhmä v a s t a sen j ä lke n liun nähdään mln-

k-Qaisen naodon l a k i e s i t y s suuressa va l iokunuasna on saanu t . 

c X' ä • 

* I 
Le '-m av e ro l a k i . * 

Valmistavan va.'iokunnan ehdotuksen mukaises t i p ä - t e t t i l n , 

e t t ä ryhm n j:-'senten le lmaverol in ' ' ä s l t t e l y s s ä on kanna te t t ava 

' • l o :mva tea t t e r i en penkkiveron p o i s t a m i s t a ja n i i d e n l ippuveron 

määräämistä 30 p r o s e n t l ' : s l , nekä l e imaveron a l e n t a m i s t a y h c i s t y s -

ten t a n s r i - i l t a . i s t a myöskin 30 p r o s e n t i k s i . 

sen p u o l a s t a 15 :'-'ntä. 

P ä ä t ö s . p ' ' t t i e ' ic v a i : is tava: : v - l lok .mnin 

^'-dotuks^n - r r a i s e s t i , e t ; hpla.itukspu e city etu tuu ..a-snii ... csun 
jljgcr < v.ipezV- Oi h y l ä ' t ä v ä ja sano t tu aia'-£U olco a^n ..ak :aut.; t t i 

va. 

I i : l ä v ä _ m i e l l j I ^ . Le tokjslcl l l - o l t t " poyt i r s i r I t -

f^vä r i , e t t e^ hän voi äänest"" ' r v k . ä n p' "t o t3 en a :̂  1 s• ::t ' r -

kun-a: a. " aTan la i r - 11.. o l t u ' s ^ h t e k i v - t -y c in Le 1 :o , Sep. äl-v , 

Aalto A. .i3. - a i t o n e n , j o tka ^ l . - o l t t i v a t tu ^ -v n^a ään-st^ 'm'än 

rl+ukpen e s i t y k s e n p u : l e c t a . 

P^ytä - i r j a n v^ ruu.e' e l i 

.'uh' en jo ,it j a . e.. 1. 

Tpt ^ ? ; - t t : / ^ V l l 2 . 

7 l . Tuulaakimaksun määrääminen. 
r^ ^ f / 

O t e t t i i n käs i te l t ' "v- :ks l kysym.ys ryhmän suh tau tumises ta 

h a l l i t u k s e n esity ' :se '^n tuulaakimaksun m^färäämicestä. . ' lallltukBen 

- s i t y k s e n ukaan tuulaar imaksu hyväksv tLä l s i in j ä l l e e n kah. eks i 

vuode'-si ja S" mKsrMt • ä i s l ^ n 2 p r o s e n t i k s i . ValLir.tava v a l i o ' u n 

e h d o t t a s , «tf-ä r"hmä s . s e t t u l s ' e s i t y ' s e n suhte • • '.cokonaan hylkää-

v i l l e -an . a ' l e . 

Lehtokoski e . . o t ; l , t t ä h a l l l t u "sen e s i t y s hyväksy t t ä i 

t a 

s i i n . 

As ias t a kä t e t ' 1in useampia puheenvuoroja, r inkä j ä l -

k:en t o l m i t e t ' ' in äänf^styc. i ir .nestykses-ä a n n e t t i i n valmis tavan 

vai.' kunnan ehdotuksen ,:vUolesta 2y ään tä ja Lehtokos 'en ehdotuk-
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P ö y t ä k i r j a S o s l a l l ^ e T . o -

t l s e n I a u £ l m n t a r y h . T . ä n k o k o u k s - ^ s t a nar^^-iAEku ; n 

2 1 p : l t ä 1 9 2 9 . - r u h e ^ n j o l i t a j a n a t o i m i r y h m ä n 

p u h e e n j o h t a j a K . H a r v a l a j a s L i t e - r l i i ä E . J o -

k l n e n . 

i 

1 • 1 f ' 
i » N i m e n h u u t o . 

Í:) 
T 3 i : n i t : . t u s c a n i m e n h u u d o c s a t o J e t t i i n k o k o u k s e s t a p o i s s a 

o l e v i k s i . r y h T . ä n j ä s e n e t H a l o n e n , K e t o , K ' v i c a l o , K o i v u l a h t i - L e h 

t o , R y ö T i ä , V a i j a k l c a j a Ä h 1 s t r o m . 
• . i • " ; • I - • • , t 

P y y . i i i o s t ä M y ö n n e t t i i n l ä E n " o l o - o i k e u £ p u o l u - ^ e n j ä s e n i l l e 

A . P o h j a n m a a l l e j a i i . A h ^ ^ a l a l l e . • ( • 

2 Í P u o l u s t u s v a l m i u d e n j i i r j e c t e l y . 

S e n j o h d o s t a , e t t ä k o m m u n i s t i s e n e c l u s k u n t a r " h m ä n t a h o l t a 

o n t e h t y e h d o t u s , e t t : , l a k i e l i n k e l n o n n ; . r j o i t t a j a L n j a k u n n a l l i c -
•• > - f . . . , • , . 

t e n v i r a n o m a i s t e n 8 i \ n . i s t a m i s - v e l v o l l I c ^ u d e s t a p u o l u s t u B v a i . n i u t t a 

j ä r j e s t e l t ä e s s ä j ä t e t ' ä i s I i n l e p ä ä m ä r ä n y l i v a a l i e n , o t e t t i i n k ä -

c i t e l t ä v ä ' s i k v s y m y s , T i t e n l : ä r y h m ä n o n s u h t a u d u t t a v a t ä h . n = ' h d o -

t u k s e ^ n . 
* ^ . 

K o ^ m e h d o t t i , e t t ä r y h m ' p ä ä t t ä i s i y h t y - k a n n a t t a / . a a n e ; d o -
•, , ! _ * • 

t u s t a l a i n l e p ä ä m ä ä n j ä t t " T . l s e r t ä j a e t t ä ä ä n e c t e t : . i s l l n s e n u o -
' . . • - . ' . , 

l e s t a . 
I 

P e r h o k a n n a t t i K o x u n e h d o t u ßt'd. 
I . ,' : • 

B r - ^ z a r l l a ^ S u o I r a s p i t w ä t l a k i a s i k s i v ä l ä p ä t . i s e n ä , e t t e i 

s i t ä o l e s y y t ä ä ä n e s t ä ä y l i v a - . - l i e n , v a i k k a k i n r y h m ä v a s t u s t a a s e n 

h y v ä k s y m i s t ä . 

P ä ä t ö s , ^ o i I t e t ^ i l n ä ä n e s t y s , j o l l o l n k a 2 9 ä ä n e l l ä , 

e ä ä n t ä v a s t a a n , p ä ä t e t t i i n h y v ä k s y ^ - ' v a l m i s t a v a n v a l i o k u n n a n c h c o -1 1 i f * . . . . 
t u s , e t t ä l a k i e h d o t u s t a e i o l e ä ä n e s t ' t t ä v ä y l i v a a l i e n . 
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' e n j o h d o s t a , e t t ä h a l l i t u k s e n e s i t y s I 0 . Í / S Í , j o k a t a r -
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o n t a a v a l t i o n p£l>:oj '=n : : : r o l t t a T i i c t a , t u l e ^ e -

â-'s'-unnâc.Ta kol-rant« n ' c ä s l t t e l y y n r;arranku n 26 o t ^ t -

t H n '^ i i3 l te l t "vä>ci kysymys, mitenkä ryhmUn on l o p u l l i s e s t i suh-

ia 'Kîutn.va f niin l a k i e s i t y i i s e - n , onko se hyväksyt i r-vä s i i n ä xuo-

ôosPâ lon-a s-̂  t-'hi^'n s t l s e s c a k ä c i t t e l y s r i ; on saanut , vaiko hy-

l ä t ä ^ivä. Val-^ic+ava v a l i o r a n t a e l i ao t t aa , e t t ä ryi^^lä p ä ä t t ä i s i 

hyväksy"' lakieh:"otuksen. 

Aaltp„ J . F. ÇLiclotri, e t \ ä ryi-my, vast-^in val.r;istava.-; v ^ l i o -
f 

'c;nnan ehdotusta-, p ' ->ättäisl , etti^ l a k i e ' ^ y s on . l y l ä t i ä v ä . 

Bflp V- Mjs t i :r,yös h a l l i t u k s e n e s i t y k s e n hyväksy:i:istä, kos 

ka se e i t u o t t a i s i oal.loa'^aan hyutvä p i e n i p a l k r a i s i l l f . P a i n o s t i 

pe lkk-? , ' - t t ä al^-Tipi n;.lk r a i s e t v e i t ion v ' r ' k a l l l j a t u s e i s s a 

tep- . ' jko l r ra s a - v a t p : , l v e l l a p i t k ä t a j a t yllmä r ä i s i n ä , Jo ta a i -

kai he r i v ä t sac lukea v l rkavuDslkse^n . ' ^hoo t t l , e t t ä k e h o i t e t -
1 

t ä i s i i n h a l l U u r t a anta.n: m e s i t y k s e n s i i t ä , e t t ä y l i m ä ä r ä i s i n ä 

p : lve lev .^ t a i " ^pi va lk -a Ise t v o l t i o n v i r k k a i l i j a t n a i s i v a t lukea 

v l rkavuos ik r 1 s-'n -^.Isn, jonka he ovat o l l e e t to imessa y l i m ä ä r ä i -

senä . I 
^ f r^ 'p j L^ I s t o j a L i^ ia p:i:iuiv:;t 

' ra ikki ' a l l i t - k s p n e s i t y k s e n hyväksymistä viEta^.n. Uselm;;at pu-1 I ' . c • • 

h u j i s ' a o l i v a t ritV. ; r i iel tä , e t ' ä ryh-nällä e i o le o i k e u t t a suos-

tus vlrkami"^st::'n pa lkkojen i r o ro i t uks i i n , koska suure t v a l l t s i -

ja jO' i ' 'o t ovat t ä s s \ aEi:,>ssa t o i s e l l e kanna l l a . Samalla he ve to -g, 

c i v ^ t ••.ny-skl:] s i \ -^en, -?t'L" m ^ r a v a l l i t s e pa ra ikaa t a l o u c e l l i n e n 

ah^ i l a , tyut 'umyys lis' '--;nty7 ja maikat a l e n e v a t . Kun työ-

l ä ' j a pi^ v i i j e l i j i - t k ' i r r iv ' . t huonon -rj'an seur i - •ks is i :a , n i i n 

ei vir"^aTirhil lck::- .n v j I pa lkkoja l i s ä t : " . 

3vent irz^ t s k i tr^^tol panna m e r k i l l e sen se ikan , e t ' ä n^in 

.:on-t ryh än j; : .senistä ovat y k s i m i e l i s e s t i puhuneet h a l l i t u k s e n 

'-•si^ykse:: jyväksymlrtä v a s t a a n . O l i myöskin samalla kanna l l a . 

V i r I p s l ' - n ;'-.Ik :f.olot ovat j ä r j e s t e l y n t a r p e e s s a , mutta mei-
¿•-¡n • on h u o l e h t i a a lemplpa lkka ic ten r ö u i s t a . Jos nyväk-

» 

çvt ' 'n l a k i e s i t y s s i i n ä muodosca ::uin se nyt on, n i i n aleaipl-

•: ' l^:kalset eiv'- 't s i i t ä ly^oy. S-^nvuoksi s i t ä on vi r t . u s t e t t a v a . 

Ic.^sul , e t ^ä t ä t ä - c i a a on ryhmässh k i . t s e l t u 111-

t a k t i l l i s e l t a -"annalta. T';i:-ä on Icurminkin a s i a , j o t a on kä-

s i t e l t - v " a s i a l l i s e s t i . Se on ky l i ä t o t t a , e t t ä t ä t ä h a l l i t u k s e n 

'^^èitvst- eivi-t v l r ' : a i^^i^et i t s ekään hyväksy, e i a lemplpa l ka i -

I 

« 

3 

r e t enem^yä k';in 7l-mrni^tkään, h^ to ivova t kaikk ' -n^u-)-'^'. :<;'5tta 

m^idi/n o t e t t s v a huomioon, et^-' t ä s - on k-£-y n" re r r ^ne n.c. ik •:•-8 

v a l t i o n e t u . £ i t ä mel..L:n on p l . . e t t vä i l . : " l . . "V- I t lo i ian t / ; r v i t -

se- sek"' alempia ' t - ä yleirplä • irkaniieni- ' . J a r.rh n o i .....•" t..'h'r. 

a s t i suht^utv.ne^^t h a l l i t u k s e n e s i t y ^ s ' n / . t e i s e s t i . Jor- me em-

me saanee t Lais ta pois lk?::ilsiä kosi^evaa kohta- , n i i n en e i nyt 

p i t ä i s i v a i k u t t a a asia:-n. .vltä s T n f n t u l e e , - t l u se l sLa t a aa 

s^ s r a t v - I ä i s i l l ä on Viuonot ^a lka t , n i ' n pl tä-ä:^ v a l t i o n cU^^^el-

l i • a l ^ .T l l jo i t aan huonosti ren\ 'U)kr l , et ykr:iLy'-LCt t y u n . . t:--

.iat n ' " n ek-v "t . Hi ole oik-^in jos kokonainen .an a kontclc;-. huo-

n o s t i n i i t ä , j o t k a ovat s n pc-Ive luk sees a. Joe me t.^i r plkään.mr 

* 

s i t ä , ^t ä m^r-^ef.m ^ työl" . i r jou' ''o en nnatukcen .lyv "••ksyessä.T.-,e 

: i a l l i t ' ; k sen e s l t y ' : s e n , n i i n r i l l ä meitä on r.o ien muunkin arlL.n 

•'•ht^vö^ss'' p e l o i t e l t u , mutt a ouolu-^'mm'" ~i o l e n i i s t ä ; ä r s i a y t . 

" d u s t a j a e i s i t ä p £ i t s i a ina ja . :aik^ssa v : i c i r l a l m e l l i s e r t l nou-

d a t t a a v ä l i t s i j a i n s a t a h t o a s e i .a icenaan, kunaan nän v a i n t j i ^ i i 

h^-id--'n parhaakse n. Kijn m a a l a i s l i i t t o l a i n e n :":&llit;s nyt t a r j o -

')tuu ottamaan va stuun v i r k a r j i e s t e n palk::aolo jen j . r ' e s t e ly f;tä, 

n i i n annet^:ako:n se ren .cannettavi.kei . o i l i ä varmaa 'on, etL^. t -"•V 

mä a s i a v a a t i i j ä r j e s t e l y " - , se voi vain t u l l a k£llil.r..iiaks l , j j s 

s*̂  nyt lykät^'an. 

Marvala l a u s u i , e t ' ä hän t a h t o o i l m o i t t a a r a n t a n s a , j o t t a 

se t u l i s i p ö - ^ ä k i r j a a n r k i t y - i s l , s i l t ä v a r a l t a e t t ä ha l l i t u - r sen 

'-•sitys t u l i s i h y l ä t y k s i . Se on t o t t a , e t t ä h a l l i t u k s e n e s i t y k s e n 

hyv":"kry'r;lctä e i to lAota . Virkaimie' iet t o i v o v a t se.-i hylkää r l s t ä ja 

mf^iseudun v-^r-iiivaraisen väestön keskuudessa o l l a a n myu: I tZ- ies i -

tyksen hyväksymistä v a s t a a n , kuten t ä ä l l ä on s a n o i t a . E u t t a s i t -

t e - - ln on a s i a n i i n , ^ t t ä jos h a l l i t u k s e n •••citys nvt h y l ä t ä ä n , 

n i i n on tämä a s i a j-^l- en meiaän -de sämme myöhe.mln, j a to. .ennä-

k . i s t ä on, e t ä s i l l o i n jouc'.ita::n -iyuntämä n tähän ta rko i tukser -n 

enemmän v a r o j a , t a : . .o ta . nko t a i e i . Va l t ion on pa.r.co a i n a s l l l o l . 

t ä l l ö i n j ä r j e s t e l l ä n ä i t ä palkka-s-s i j i t a , s i l ä e i p ä i s t ä . ..••ita 

nyt k y s - - s s ä olevL-.L'n ra! :a -äär :än t u l e e , n i i n se e i o le s u u r i . J.: 

tämä kysymvs on ennenksik -ea myös p o l i i t t i n e n a s l a , j a s r - l i a i sena 

- i t ä on k ä s i t e l t ä v ä . Maa la i s i l Vt to la inen n l l l t j s on o t t .nut t ä -

män oa lkka -a s i an jä j - s t ä ä k s e - n , se on t^ n - t ouhe- naolevan p s l -

ty ' -sen, ja m a a l a i s l l i t t ö ks;jntaa s i l t ^ va.^tuun. ¿^elu-n a s e r a e 

nyt on p a l j o n helpompi, me ole.r. re va in tämän toiminnan hyväksy-

1 i 
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j inä . ye idän o n ^ l s a i n t a hyva'^cya h*:.!! it-Ui: sen e s i t * s . Kannatti 

vslT'ste.^-an i^alio 'unnan ehv.:otuEta. 

Aro l l r . o i t t i nnyös olevansa valmistavan va l io :umia ehdotuk-

sen 'annsl la . 

v a s t u s t i haliitu^ise-^ ^sitylcsen ayviiiisy...lstä. 

K s t s o i , et l:oska ip?Ikraist^^n v i r k a i l i j a i n j a r ' ^ s t L vas-

tu s t a : l a c l ' s l t v s t , r-lkä pidä s i t ä t'^v.^yt -viinä, ni^n el ry: rrän 

ole syytä e i t ä .yvä-^sy". 

y^lta K. .Ia ,"-'T0>af? 11 o l t t i v a t olevansa lakl^s Ityxsen iiy-

v-'kEyr^sta va^tasn 

AUj.o_ huoT':';tti, e t t ä hal l i tuksen es i tyksen .7iuli3.an s i t -

tenkin t u l i s i v a t .?yot n etupäässä aleupi- ja keskipalkka s e t , 

elk-i -^ler '̂ t vlr>:a.nie'aet. On otet tava .yör :ln huomioon kansan-

v a l l n suhde v i rkaTlehl s tö Jn . Kylra-\klsk-inen surit: u j:ninen v i r -

kamiesten pyrkimyksiin, karkoit taa ne yhä kauemr.as vaEemmlstoD-

ta j a tekee h e i s t ä kansanvallan v a s t u s t a j i a . Pai . i0st i myöskin 

slt^T se i kaa, e t t ä lak ies i tyksen hyIkä-.vmlsellä vapautetaan maa-

l a i s l i i t t o vas tuus ta hoita-r tämä a s i a . 

Gventorzet sk i puo lus te l i edelleen "sntainsa . Hänen niieles-

tä"n l9kl-Eltykren hylkäämlsesc' e i ole mitään pe lo i t t avaa . Se 

p--"inv?.rtoln o l ' s i pe lo l t t ava , jos se o l i e i hyväksyttävä. On o-

t e t t a v a uo loon vaa l ien tu los , j a alempipalkkaisten virkait ies-

ten k le l t - lnen kanta l a in S'^hte n. 

Aaltp_<L.F. huomautti, e t t ä jos ryhmä nyt päät ••.•.ä hyväksyä 

hal l i tuksen eslt'^kcen, merkitse'" se s i t ä , e t t ä yhä usea mat 

aal.T^ I s l l l t t o l a ^ set •"nestävät edusamnasca • " s i tystä v a s t a n, 

u+ta los s o s . - em. ryhmä tekee k i e l t e i s en jäätoksen pakoittaa 

s^ maa la i s l i i t on r/hmi'n t iu-e min pysymään ha l l i tuksensa taka-

n a,, j a t " k 1 n n o m i o o n o t e 11 av a n^ kö ko ht a. 

trJ^ol-psk^ puol.irti valmistavan valioku nan -^hdotusta. 

Lak ie s i ty s e l o le tv .^dyttävä, mutta emm.eiiän me multako-. n lake-

ja s ••: s^ l l ; i s l n a -Jiln tahtoisimme ja k:mminkin olemme m.uk£jia 

n i i t ä hvväksyiiässä. Jos hyväksytää n nyt h a l l i t u sen e s i t y s saa-

c' n t-mä vaikea kysy s ainakin o s a l t a pois pälvi :- jär jest- . i sestä . 

Hutturrn kan i^ttl .-.allon -hootusta, e t t ä ha l l i tukren er i -

tys hvl^t t ' . ' l s i ln . Katso i , et^ä l a k i e s i t y s on nyt s e l l a i n e n , -"•ttä 

se suos i i suur ipa lkka i s i a . 

Tä-än jä lke n s u o r i t e t t i i n nl er.^u^ioään " t / s , j o s sa 

valmistavan valio^^unni^n ehc"' Us, et " •i '-llltukr n s l t y s o l i s i 

hyväksyt' va , s a i li ääntä, 'a J . " . Aallon eh.otus , e t ie o.. 

• i - l ä t t "vä s a i ntä. 

P ä ä t ö s . Hyhmä pä- t t ää s l l c , e t t " hal l l tuksei . e s l -

•'ys l a i k s i v- ' lt lon vlr^n- ja to Irien^alt 1 ja ln pslickau :sen perus-

t e i s t a on h-^lä-^tHvä. 

" " r i ä v ä m i e l i p i d e . Puhe en johta ja darvala 

l l r o i t ' 1, e^ • ä hän e l voi r/v-ksy" nyt te tyä ?ä. tus tä ja pl. ä t -

tä • Itsell^^i^n olk-^u^.en nenetellä o s l a s tg eju una^s a ä ä n e s t i t -% 
täes^ä har ' ntansa muka-n, J3sk„an h. n e i tul- pu uma n ryamän 

p •• • t ö k s e n v s t a l s e s 11. 

-am:-.-la ehuo^tl p u h e ^ n j ! t a j a Htrvt l a , ^ t^ä ryii.iiä pä: t t : ; i -

s l myöskin, et ä l a k i - s Ity :'cen -a^^llytt mä mä" l . raiia on budjetl -

ta o D l s t e f a v a , koska t ä l l a inen pL' tus on joU-. on luk^i^en tulos 

edel lä t-hdyrt"' p ä ä ' ö k s e s t . 

Kun a s i a s t a o l i k"'ytet y muutamia puheenvuoroj.., p ^ te t -

t l " n, et+el .^ysymyst^i puh' ^njohtajan . a lnl t semasta mä"r''r-

1 sy tä t ä l l ä k^-rtar k^s l t e l ' - . 

; e 1 o '1 p o n s 1 e h o t u E . Helon huottamc. po. -

s l , et ä puus 'unta k e h o i t t a l s l ^ a l l l t u s t a ntä.r,a:n -s ity-r .en s i l -

tä et^ä -11;- ••psicinä jalvel- vat a e • pipalk < - Is-1 va l t ion v t r - a l -

l l j a t ro-r iv- t lu>ea v l r a v jsl .^sl sen a jan , jon a le ovat o l l e e t 

to lm-G ra- P yi imä-räl^enä, lyväksy t Iin r 1:: I c l i c e - t 1. 

i . r a r i k - . l g n mleston k l r j Imä. 

:^uheenjo t a j a - s l f i ry n: "11- saapunen P a r l k c a l m j a o i . -

1 - n maanvilj^^lijäln l^^liet-^ -n >irjflm>;n, jor^:a k i lnn i t t : n '̂ u 

• l o t a korkean -orkoks-^^an ai t a I s - n ja muihinkin ahta- r ta a-

.Hcta a lVntuvl^n to imenpi t - I s l ln . - Kirjelmä ? ä " t e t M l n lllttä^^ 

pöytäkl- j asn. 

^ j . -^.semakaavalak 1. 

Laki- j a talousvaliokunnan puhe^-njo ^taja LL. 11 j lt^-i , 

e t t ä sanotu££a vaiiokun as, a on paralka ci^ U v.nä e.i.otus 



u'l^elcoi acemsks.svala" icV. r l jn la.:l . on v a r c i n t'vr.c. ii j a ' ock^e 

l - ' h " ' E G c t ! V ' i - ' va ra ' - s t a vLCest .ak ' . i , /r" o l i s l _junujan mi l e s -

t. • ryh äc- '" k f s ' r ; c t ^ l t 3 , v a , j o t t a r y h r ^ n J^sen t v a l i o ran-

n a s s a v o l G l v a t j t t s . ' ' v l l l n ' l e c f V n ku.ina. . 

Puh^ -n j - l i t a . ^a ' l i j r v a l a e ' l co t 1, et '-k Icos^a ysy^ryc t u l e 

n ' i in -h^ a i c ' I " 11 .an p ^ r a s t : . e l l i s ^ n p a s v a l m i s t e l u a a s i t i 

l ' . v -e te t t " ' iGi ' . n v 1 i c t a v a s n v a l i o k u n t a . n , jo.ca sen a l u s t a v a s t i 

'̂ ••c l t ' ^ l ^ ' j a t - >e-' s i t t e n r / h -äll'^' m-.ijî  o l i i c ^ ^ s t i t a r p e e l l i s - k -

c i ' l a v a i t s -ansa e h d o t u k s e t . 

P-hr-en jo'i ta." un ^hu j t u s b - ' vaksv t ' Mn . 

? ü y t a k l r j ¿ i i va :MUorks i ; 

^ / u 

- uliee 1,] D^itaj 

r " . P t - t u / I I 

% 

r o y t s k i r j z S o s l a l i - e .:0.cra£t-

t i s e n E d u s í u n t a r • :.cin Ico ; •u.vso t a í̂ o ^ j ; l t ä 

r a r ras i - c iu ta 19 ¿9. - P i h e e n j o a t .c ;n¿ . t o l :'l 

ryhmän t o i n e n p-Jh-e .j û t a j J . l ' " . .--alto a 

s i h t e r r i nLn . J o k i n e n , 

1 ^ » imenhuuto . 

To in i i t e tu s^ a ni-r n'ju luosí^a toOe ^ i n ko^ 'oukces ta p o i s s a o l e -

v i k s i ryh,T¡/m i^isenet R a ^ ' - i l a , Helo , K e t o , P a a s i v u o r i , Pekki^ la , 

r o l a , S v e n t o r z e t S:Ci J a V - l t a K. 

i ' Lomapyynnot. 

V^^.lT.ist; van v í l l j ^ ' u n n a n e h d o t u k s e n .riuk-v i so c t i s u o s t u t t i i n ECU-

ra'^v' Vn lorrapyynt j i ' i i n : 

Halon'='n on o o i s r a eduskun-Vr n i s t u n n a s t a Jouluku n 2 •;na k'.in-

n a n v a l t u n s t o n 'co^cou :sen vuo '^s i . - Voionmaa v o i mc.tvpjstaa ' ' y -v i en 

S i v i s t y s l i " ton t o i : e ^ n o a n e m i l l ' I m r s s e i l l e Poh.^gnmaalle n i a r r a s -

ai n J>u : : n a , Jos hän sen i t s e soo i v a k s i h r k i t s - . - Lehto. íosici 

o t t s ^ ospa h- : .u . ta ; 'a is t i la i r . 'T . i te r p e r j a n t a i n a ¡r.arras'ruun p : 

: s. on s e n v u o k s i o s i t t a i n ^oisi^a s a j a n oliiviin i s t . i m o s t a , sa.Toin 

'-.aito A. SS. a s t a s y s t y . . 

3 i'o i s t u m i n e n edus 'a in -n i s t u n n o i s t a . 

3'̂ -n j o h d o s t a , ' t f - ' r r ' -2. t ryhmän j ä s e n e t o v a t p o i s t u n e e t .ces-

k--:' eduskunn in i r t u n n o i r t a r i l l ä p e r u s t e e l l a , e t t ä j o t u t o r v a r i l -

l i s e t - " u s t a j a t l - r i n ova t n i ^ n t e l i n e e t , i l m o i t t i puheen ' a v a l -

- i s t a v a n v a l i o k u n n a n p u o l e s t a , e t t ä tuol . i q i s t e n n . r . l ehmäkauppo-

j e n t ekeminen j a n i i d e n p e r u s t e - 11a i s t u n n o i s t a p o i s t u . i nen e i v a l -

m i s t a v a n v a l i o l m n n a n mi - - Ies tä j l e ryhmän j ä s e n i l l e s o p i v a a , j o t u-

ka s e l l a i s t e n Eopiaiust^n t : - :e . : : inen on l o p e t e t ava . 

^ l , Lähe t / i^to j . 

O t e t i i n v a s t a a n r /̂h.r.̂ -.n p u n e i l i e p y n c i v ä , Suoj.en kcäuvua- ien 
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pdusts:.,'a1.n h t P i c en neuvot te lu t i l a i sMu^en v&lltE'-ma v i i s i m i e h i -

nen jo::a D l i sa&nut tehtäväkse-h es i t t " "^ ryh ^ILG 

j p\î n ' i ''rm 11 e n to i vo '̂  'U k s e t t uu 1 aak 1 a-c £u n Tä r - \ m 1 s t ? ko s :e -

varca e s l a r ' a . - t ve t J n puolesta puhui Kotkan rahat o Irlkama-

r i n E l h t ^ - r l R. Llnd^-Ten, tehden cf^lkoa s i l f . i , j. itä tu j . l i kl-n^ksu 

kaupun-^^llle -erk l tse- ja m i f ' haUtoj .& sen poistaminen n' i in yht-

'̂k' a i h e u t t ï l r i . L äh r t y s tö , jonka puolectc- j ^ t e f i i n ryh. ä l ^ 

ac^-cta n̂ yö k ln le-; j a k i r j a l l i n e n lausunto, t o i v o i , e t t ä tuulaa-

ki-î-iaksu G-v l 7 t e t t - " i s i ' n enna l laan. 

Kokouksen ouhe-njohtaja J . F . Aa l to k i i t t i l ä e t y s tö Len 

- sltt-"v ist'-" t i e d o i s t a ja l a u s u i , ett" : ryhraun jäsenet t u l - v a t va-

•̂:ava t i harkitce.raan ni^.ta se ikko ja , j o i inka lähetys tön taho l ta 

on k i l n i t P t t y :iuor:iota. 

"̂•••Tî n̂ j ä l k r - n otet + i l n v i e l ä vas^&^fn ryhrän puhe i l l e pyr-

iv-' lon raakasoke ^̂ i" ehtaan t yun i e s t en ja soke r i l uu r i k a c t a v i l -

j e l e v i e n .i^ i v i l j e l i j . "1 .n lähet^'"rnä lähetystä; , johonka kuu lu i n i in-

i k i n v i - c i miest • ja joka e s i t t i toivomuksen-an, e t tä ryhu:än ta-

^'Olt- r y u t ä V ' i k u t e t t a i s V n s i i hen , e t ^ e i soker i ju .¡rikkaan v i l j -

l i j ö i l l ^ ma'^rettuja v i l j e l y sp . I k k i o l t a v i e l ä lopetett i-1 s i , vaan 

ptt"' ni^t-'^ ^nsi V on-.- -rln j a t k e t t a i s i i n ja e t t ä v a l t i o n ta lousar-

vion- o t . - t ' a1s i i s i t ä t a r k o i t î s t a v r-ten v i i s i mil joonaa mark a: , 

kut^'n h 11 tus o l i eh o t tanut . 

-uh^ 'enjo ' t a j : Aalto l au su i ryh'uân puolesta lähety et u i le k i i -

tokset ,1a i l r ^ o l t t i , ett'':? ry ' i ran jäsenet t u l e va t vakavas t i l a rk i t-

-̂ em ^n a s i a . 

V • Kir je lmiä . 

" i s i t ' " l. i ".n Satalnjnnan maataloustuet r aj a i n , 3uo.Ticn .-iUtoilija-

l i ' t on . . K'-'en -osk^n tvuväenynci I s tyksen, Uukunieiren loi luttaj .- in ko-

':ou'^r,en j a "s-lol- isen N. Suomisen k i r j e l m ä t , jo tka kaik-:i pä-j'tet-

t i ^n ll ittä"^" ryhmän p J y t ä k i r j a ? n , iaiten va lmis tava valio^vunta o l i 

^ i . V i r amiesten palkankoroitusmä räraha 

Valmistavan vi-.llokun: an eiidotuksen .mukaisesti o ä ä t e t t i i n 

r se t taa kol::iimiehinen jaosto va lmis t - le - n cys-myctl ja t 'icmä n 

r.'hm?:i e ehdotuksen s i i t ä mitenkä rvh •"n on r r - i t a u u u t v a v i r .a-

.r.iest'^n o-lkkojen t a s o i t u k s i a varten esit-^t-m ii": rär: :.. n yuntä;i:i-

se^n s i l l o i n k n ŝ - tulee e s i l l e buujet Ikä s i t ' el-^s. . 

Valmir^sva valiokunta '^h.ottaa j^.ostoon v litt•- va :pi rva-

l£;n, J . ^ . -.allon j a Rŷ m n. 

H "rva la e d o f i , e t t ä jaostoon v a l i t t Is n ^vento rsets- : i 

ja ^tt^" h-inet vapi^utet' a i s i in ehdok uu.-esta. 3 mal^-a -uhuja e .i. ot-

t i myöskin, e t tä e l l e i ^s laa s -ys tä t a i to l acc ta e h . . U t - i s l s- aa 

ry'-::"in k'-'Eitelt-^r-ksi, o l i s i valm lotav-^llp v a l i o M n: l i e nnet^ava 

oi':®us .y-'i'tt " ryhmän suhtautumiserta : n. 

K: n otus ^yväks - t t l ^n . 

P ä t ö s . Kys/mystä^ ry\m:in suntautu uise s ta mn ra rahan 

vont'-'Tis^-n v l r kam le r ' en ps lkyojen t ; co l tuks l In^ val :r ista.r; n \ c. 

l i t t i ' n r i l s j ao s to 'ohonka t u l ' v a t Aalto J . ^ , Sventorzetski j t 

J a j s t o n t̂ -̂ kem': ehdotus es i te t "^ n ryh.'ï.n rf^rit l t ä v ' 4 i s i , 

iTutta j -s kycy vs muodostuu s i k s i k i l re^^ l l l seks i , ^ t t e l ryh ûâ.̂ ' eh-

di tä s a ida koolle on valnis tav- l l a iia n a l l a oikeus päätt ' : 

r''h:T:''n sur.ta-j.tumise: ta a s i s ' n. 

7 ^rräs äänest;^s cu rei: ..a valio-iun xL r sa . 

3ry"^.'arl ; i i 'nn i t !- i ry ' i "-.n nuo lota s i l . ; en "Tyüv >'njarj'^ Eto-

jen Ti^con n ta j a r^a " o l i re^^n u u t i s o i n , f t t ä --r-'s sos.-ceu.. ryh-

'in jpsen suviresca val iokunnas a o l i ' 'ncstänyt so ' e r i t u l i i n ivo-

ro l tukren puolesta. ?'" ' iuja ha l u s i c e l v i i ' y s t t apa''.kse'" n. 

K i v i s a l o l l i o i t t l täm n johdosta, pt" --..rian ntey^es: -: on 

o l l u t puhe h ines tä . Tapaus o l i p ien i erehCys 'i "n stykse:-^ ä , jorii-

•oi^ia valiolcu ..lasra on sattunut u i t a k i n , --̂ ikä sen kc.utt: :,itä',n 

T'=^netetty. Lupasi antaa s e l v i t yk sen ju lk i cuu . e s- a. 

? uy täk i r j an \ - kuu. e k s i . 

^.^uheen joht , / L.t e r i . 

6/ 
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P ö y t ä k i r j a Sos-dem. Eduskunta-

ryhmän kokouksesta joulukuun 3 päivänä 1929.Pu-

heenjohtajana toimi K.̂  Harvala,pöytäkirjan laati 

A, Valta. 

•Edellämainittujen lisäksi olivat saapuvilla 

oheellisessa listassa merkityt ryhmän jäsenet. 

IJ 

il 
I'' 

? 

: 

1 S» Lapuan tapahtumia koskeva välikysymys, 

Puheenjohtaja ilmoitti,että hallituksen vastaus Lapuan 

tapahtumia viime marraskuun 23 - 25 piitä koskevan kommunistien 

välikysymyksen johdosta annetaan eduskunnan tämänpäiväisessä istun-
4 4 

nossa ja että ryhmän niinmuodoin olisi määrättävä kantansa mainit-

tuun välikysymykseen sekä päiväjärjestykseen siirtymiseen nähden, 

iiamalla puheenjohtaja selosti hallituksen vastauksen sisältöä sel-

laisena kuin hän oli siihen saanut ennakolta tutustua sekä esitti 

valmistavan valiokunnan asiaa koskevat ehdotukset. 

Asian johdosta virinneessä keskustelussa lausui 

Puittinen hyväksyvänsä täydellisesti valmistavanvaliokun-

nan ehdotukset. 

Sventorsetski: Valmistavan valiokunnan suunnitelma on hy-

vä, rautta on otettava huomioon hallituksen vastau^^sen lopullinen si-

sältö ja sen mukaan KUKSSH määrite^fä ryhmän kanta. 

Hakkila; Hallituksen asema on verrattain heikko kuten maa-

laisliiton erinäisten piirikokousten päätökset ja maalaisliiton 

eduskuntaryhmän rikkinäisyys oisoittaa.¿>iksi on nyt hallitusta tuet-

tava demokratian vakiinnuttamiseksi ja suojaamiseksi. 

• Aromaa: ifyväksyi v-v:n ehdotukset. On otettava täysin sel-

vä kanta kommunisteihin ja näiden provokatooriseen toimintaan nähden. 

^mpuja* iiansalaiskokouksissa on tehty päätöksiä, jotka mui-

den tekeminä olisivat syytteeseen pantavia.Nämä on ryhmän taholta 

tuomittava;Olisi tehtävä ryhmän oma, ponsiehdotus, jossa vaaditaan 

toimenpiteitä myös oikeiston omavaltaisuuksia vastaan. 
Harvala; Täydensi kokouksen alussa antamaansa selostusta 

hallituksen vastauksen sisällöstä.^^uomautti, että hallitus tässä ky-
Bymyksesaä ei hyväksyne lievääkään pontta,joten olisi kannatettava 
yksinkertaiseen päiväjärjestykseen siirtymistä. 

! h 
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- Komu; Valmistava valiokunta olisi oikeutettava kokoontu-

maan välikysymyksen käsittelyn kestäessä uudelleen harkitsemaan suh-

tautumista asiaan,-mikäli tarve vaatii.Hyväksyi v-v;n ehdotukset. 

Kivisalo; hyhmän puhujien olisi koetettava saada puhevuo-

ro keskustelun loppupuolella mahd. väitteiden kumoamiseksi.''unapai-

takiellon johdosta ei ole syytä hallitusta moittia. 

Huttunen; Hyväksyi valiokunnan ehdotukset.Mikäli tilanne 
vaatii,on valiikunnan uudelleen kokoonnuttava harkitsemaan. 

Lep^tö; JDsitti joukon sitaatteja ja'selostuksia Lapuan 
kansalaiskokouksessa käydystä keskustelusta.Piti tilannetta varsin 
vakavana ja uhkaavana. 

Pärssinenj, nyväksyi valiokunnan ehdotukset Komun lisäyks 
seliä. ^yhm&n taholta annettavissa lausunnoissa tulee selvästi ja 
voimakkaasti esiintuoda kommunistien koko provokatoorinen politiik-
ka ja turmiollisuus työväenluokalle. 

Tolonen; ^Yväksyi ehdotukset.jos uutta harkintaa tarvitaan 

olisi se tehtävä v-v;n ja ryhmän jäsenten keskeisessä neuvottelussa. 

^alto. J.P.; ij-ascismivaaran välttämiseksi ja parlamentaris-
min säilyttämisen vuoksi ei hallitusta ole kaadettava tähän kysy-
mykseen, ̂inktian laisen ponsiehdotuksen esittäminen on varsin arka ja 
arvelut tava. 

Aalto,A.; Tila.me on vakava.Sosialidemokraattien politii-

kasta riippuu nyt,vedämnekö oikeiston kiihoitetun vihan myös sosiali 
t 

demokratiaa vastaan.öelvä kanta otettava kommunistien suhteen. 

Haverinen: Työväenluokan puolustamiseksi on kommunisteille 
sanottava suoraan ja ankarasti.i^ommunistit ovat hämäämisellään vaa-
rantaneet asemansa. 

-̂ -̂ivisalo; Mitkään ponnet eivät ole tarpeen.Vakavat työläi-

set eivät jaksa ymmärtää aikaisempaa suhdettamme kommunisteihin.-työ-

läiset odottavat suhtauduttavan kuin "epärehellisiin vihollisiin". 

Myllymäki; Hyväksyi valiokunnan ehdotukset.xJyt on helpos-

ti syntymässä aseellinen liike demokratiaa vastaan.'^amä samoinkuin 
t « 

Kommunistien toiminta-on erittäin ankarasti tuomittava.Pyysi oikeut-

ta saada puolestaan vastata,jos eduskunnassa hyökätään häntä vastaan 

hänen aikaisemiaan punaisia paituja koskevan lausuntonsa johdosta. I ' 

viik; Keskustelussa on lausuttava,että rascisnin nostatta-

jana kommunistien toiminta on välillisesti vaarana demokratialle. 

i 

Valta,K.;. hallitusta ei tähän kysymykseen ole kaaaetiava. 

Ulemme vakavan tilanteen edessä.Puulueemrne taholta on liian kauan 

suopesti suhtauduttu kommunisteinin,nyt se on lopetettava. 

Brŷ iigari: Hallituksen kannanoito vastuukseBsa on suosiol-

linen taantumuksellisten x-)yrkimyksille.VastauksesBa alleviivataan 

kansalaisvapauksien rajoittamisen tarpeellisKut.Tainä tuntuu vai-

kealta hyväksyä.Tilanteen huomioonottaen on kuitenkin l.yväkByttavä 

valiokunnan eiidotukset.Komnunistit vastatkoot nyt teoistaan.Keskus-

telussa on korostettava, että nolernminpuo] iset väkivaltayr itykset on 

)̂ uomen kansa tekevä tyhjäksi. 

Setälä; Selosti tilannetta ja mielialoja Pohjanimalla.Kiih 

tyneet joukot voivat aik&ansaada s e k a s o r r o n . R y h r ä n määrättävä kan-

tansa kommunisteihin riittävän selvästi. 

P ä ä t ö s ; Ryhmän taliolta lausutaan, että sos-dem. ryh-

mä ei hyväksy koinmunistien provosoivaa toimintaa eikä myöskään toi-

saalta ilmeneviä omavaltsisiä vastatoimenpiteitä ja näillä perustc^il 

la kannattaa ykeink^-rtaiseen päiväjärjestykseen siirtymistä satnalla 

kun ryhmä kannattaa laillisen järjestyksen säilyttämistä tarkoitta-

via hallituksen toimenpiteitä. 
Ryhmän kannan^ väliki'symi^skeskustelussa esittävät Harvala, 

Hakkila,Aalto,J.F ja Sventorzetski. 

17 äänellä Ib vastaan myönnettiin myöskin Sillanpäälle 

oikeus puhua asiassa,mikäli tarve vaatii.Myös Myllymäellä on oikeus 

vastata häntä henkilökohtaisesti koskeviin mahd. väitteisiin.- Ryh-

mÄn muita jäseniä kielletään asiassa esiintymästä. 

2 §. Tullilain käsittely. 

Valmistava valiokunta ehdotti,että tullien kantamista 

V. 192C koskevan lain käsitteli'ssä ryhm.än jokaisen jäsenen on äänes-

tettävä kaikkien tullien koroittamista ja tähtijärjestelmän laajen-

tamista vasta£»<n. 

-î dellisen johdosta ilmoitti Kivisalo ei alistuvansa pää-

tökseen mikäli se koskee tiilitullia. 

Vakuudeksi; 

/ o -^t^ia 
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t l a e n iiGus 'mntar'h.iiän • o ' c o u ! : s e c t a j o u l u k u -n 

5 p:ltä 1929. - P u h e e n " o h t a j a . - a toluii r y h m ä n 

p u h e e n j D h t a j a K . M a r v a l a j a s l h t - r i n ä E . J o -

k i n e n . 

1 l. Nimenhuuto. 

Toi.mltetueGa nimenhuuciosca todettiin kokouk;ecta po iDcaolevik-

- i c^': ;uraavat r y h - ä n J ä c - n - ^ t : A i l i o , H a : ' i l a , K e t o , K o i v u l a l i t i - L e h t o , • 

K o p o n e n , P ä r s s i n e n j a V e l l i n g . 

2 V . R y h m ä n . p ö y t ä k i r j a n t a r k a r t a j a t . 

Ryhmän p ö y t ä k i r j a n t a r k a s t a j i k s i v a l i t t i i n r y h m ä n j ä s e n e t L s k o l a 

J a S i r o l a , v e l v d l i i s u u d e l l a t a r l : . a i : t a a myus l ä h i n n ä e d e l l i s e n k o k o u k -

s e n p ö y t ä k i r j a n . 

L o m a p y y n n u t . 

i li 

I 

' I 
• 

lU'. 

Valmistavan valiokunnan ehdotuksen iTiukalsesti pääte i t In suos-

tua Ryöman pyyntöön saada vapautusta eduskuntatyöstä joulukuun 7 P'. 

nä, käydä::secn Turussa virka-asioissa ja puhumassa puolueen 3^-vuo-

tis juhlas-ca. 

Kovasen pyyntö saada vapautusta eduskunnan istunnosta joulukuun 

7 p:nä yksityisasialn takia, hylättiin, loiten valmistava valiokunta 

oli ehdottanut. 

4 . rtyhinälle saapuneita kirjelmiä. 

K s i t e t " i i n , r y h m ä l l e - l ä h e t e t y t s e u r a a v a t k i r j e l m ä t ; T a m m i s a r r e n 

V e r k a t e h t a a n t y ö l ä i s t e n , k o s k e v a u l k o m a i s t e n k u t o m o t u o t t e l u e n t u o n -

t i a , V i e k i n t y ö v ä e n t a l o l l a p i d e t y n k o k o u k s e n , k o s k e v a e l i t a r ^ / e t u l -
% 

l e j a , Suomen S o k e r i e y ; n , k o s k e v a s o k e r l t a i l l n : i o r o i t t & : , . i . c t a , L i e k -

s a n k u l u t t a j & l n , k o o k e v a e l i n t a r v e t u l l e j a , V a l t i o n R a u t a t e l u e n A s e -

m a i r l e e y h d l s t y k s e n , k o s k e v a r a u t a t i e l ä i s t e n t y u p ä l v U n p i t u u t t a s e k ä 

I 
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virl^apukuaslas., ja ry män Jäcenten ..'.arttilan Ja Linnaji,koL^veva 

: '-n oivialvcu-ns- nca '.rantaa tiilien tullin suhte n. 

.iaik :i liirjel Ut pä:.tettiin, vai.;.Ictavan valiolnjinnan ehdO' 

tu ccFii .aka'r ti liltt-r. rvhuiän pöytäkirjaan. 

5 Ç. Virka: .iect " n oalkka-acla. 

Sen johclocta, ettii kyry..ys niH^rärahan my^nt'-imlDecta valtion 

vir-n ja toIm-nhaltijäin palkkojen koroitta.nice-n tulee jälleen e-

iL.llle bu^Vletin yhteyCv^cGii, otot! iin käsitelt^väkci kysv^Tiys ciita 

^Itenkti ryhrLin on a-siasn ccn tassii vaiheesca suhtauduttava. Ryh-

•in 3.n.iaise '̂in asetta a jaosto liuottaa, että buJjetin .yhteydes-

sä yünnet ''isiin tar'rDitukse^;- ~tb .riljoonaa .^-arkkaa, ja^tta^^a sI 

ni :n, et • ä ni'.uen aleai;lpalkkalsen, joidenka vuosipalkka ei nouse 

^li ''.OjOOÜ m:rkan, ^Kiizt hyv">.si tulisi 30 miljoonaa ja k^skip-lk-

•̂rairtr̂ n̂ ' txxĝ .'-Bcî  koulunopettajain hyväksi 5 ¡riljo.naa markkaa. 

ValTist--va valiokunta ihaottas. kumrainkin, et'-.;-! tämä jaoston ehao-

tus hylättäisiin, ja etM" ryhmä asettuisi sil-.e kannalle, ettei 

t-r':oitu'-seen :]iyönnettäisi en-rvoä'" kuin se 10 niljoonaa markkaa, 

io'ika my w:t-Äiiiise'n ryhmä jo aikai se n-̂ -in on suostunut. 

' s ku s t e 3. u s • a 1 au su i : 

Ampuja, et ä ryhmä on aina kannattsiiut pienipalk'.:alsten palk-

kojrn psranta-^ista ja ehdot-^i, et^ä asiaa valmistelleen jaoston ehdo 

'us hvväksyt-t iiriin. 

Aaltp_J^2U selvitt'^li nl tä perusteita, joilla jaosto on tä-

•'n 'naotukce ;nsa tullut. Ryh;nä on vaa':inut alempipalkkaisten oal':-

kojen 3ar:..ntamirta ja sen on osoitettava se myus itse teossa. Jos 

saataisiin ale pipalk'-aisill?: tuo 30 miljoonaa, niin silxloin o-

M s i erfülle viempipsl-c "ais a i e , oppikoulun opettajille ja 

incinüüreille y^r. jonkunverran myünnett^-lvä. Tosin on otettava 

kuomio-m se S'^ik-a, etv̂ '. raiiamVrä on m.yönnet' vä ensin ja jakope-

riste t hyväksyt • •"vä vasta sitten, niin et ä jaoston suunnitte-

le asra ,'uocossa lienee ehdotusta valkea sa^da -duskun..ai^a lä-

pits-. Ja el .ei c11 ien ole m.hdolliruuksia, on syytä h.rkita täl-

tä kannalta luopu ista. 

uttunen huomautti, et.ä jos 10 .iiiij: jnaakin myunnet-i/dn on 

îifiï-ry 
¿15 

ca'.tava myJs tar.iat h;eet siitä ^ilten^vä se käytetään. 

r,"yl-.ymäki piti epä'oh.:on =/kalsena sei-^aista Ir^ntaa, etuä .î -t 1-

lettaiSL n mä-r^rahaa vaik.^a hallituksen esitys nvlä"- ''.n. 

Supkax ehvOt-^i, e f y . iljoonankin mydnt- ;.lst';: vasturte^ •.::.is 1 in. 

Tällä kertaa ei ole syytä ayonti-'â mitään palk-:ojen kroit iks'i ui. 

¿ a l t p n ^ il oitti olleensa sitä mieltä, et ä hallituiis^.n esitys 

olisi ollut h y v ä k s y t f v ä , hallituksen käytet äväksi ilaan 1 ria el tä-

tä rummaa voida myöntää. 

Harva la lausui olev^-nsa myöskin sUl.ä .^ann^lla, ettei esitetyn 

ra .am.ä"rän myuntämise-^^n nyt enään voida 'Cn. , loin ker.an asiaa koske-

va lakiesltvc tuli aylätyk, i. 

? ä t 'o s . Toimitettiin ään- sty s. iiänestykse ä annet l iin Guok-

kacn te cê -.än ehuotukocn pu;.>lGsta 28 ä;'ntä ja valT. Irtavan v,-lioicunnan 

e^v:-otuksen, että ryhmä ':annat'-.aici miljoonan :.:ar an my^ntämi. t^^ pu9-

1 sta 16 ääntä. Ryhmä pä:'ttää siis, e t f : määrärahan otta-rista vuoden 

1930 tulo- ja menoarvioon vircamiesten palkiojen koroittamistt varten 

^ i VO i c a hy v äk s v ä. 

6 äyr^het'^ n polilftln^'n tilan li' 

hyhmän puhe n johtaja riarvala antoi r y m ä l l e selostuksen viime päi-

vien huomiota herättäne ipt- :>oli'.tt islsta tapahtumista jc s'it^' tilan-

neesta johonka m.a; n hallitus ja ^^dus'-n.nta niiden kautta olijat joutuneet. 

.'v-u ja mainitsi.al-kci siitä iu0::.i0ta lerättän-"-stä uutisesta, jo-

ka oli ollut "lítale des^ä" j o u l u k u m 4 p:.iä, jos. a .ier -ottiin n.s. La-

puan l-uet7ston saapumisesta Helsinkiin ja siltä, että tämä läiioty tu 

aijottiin ottaü -räiden oik istopiirien taholta vast...n tavalla, jo :a oli 

>äsitett ^^ä mielenosoitn-seksi valtiovaltaa vastaan. Tästä uutisesta oli-

vat ryhmi'n puheen: o h t a j t heti huo./aut U n o e t oä „inist^ ri Aalliolle, jo-

ka il voltti kii:inittäneens-- silh-n myöskin jo :uo :iota. Pääminl..t - ri ar-

veli tä-än mie leñoso Itu s ;«u ihan taksjia o l r v n voimia, jotka eivät olo- n -

kvvisr^^ H-'n lausui, että hallitus huolehtii kur dinkin s i i t e t t ä it-

Ivään v^rallicet eli-^t eivät t'^h^v^ vastaanottoon osallistu, ja etteivät 

G-oj-lusVuntalalsetka^n tule osallis:tuma: sl hen vormupuvus-a n. 

äyOAään k e s k i v i i k k o n apa oli hal..itus sa-nut tiet-ä, et ä erä: t pro-

vokatorisessa tarkoitukses^a toimivat iienkil^t olivat vai .i:tan'^et vää-

rennettyjä, ;Tiuka "kommunistien päämajas a" v a m i s t e t uja ;:apInakehoitu.:-

^ H 
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r.ia, Jo l ts . o l i t a r k o i t u s s i j o i t t a - " s i i h e n J j n a a a , jossa n . s . Lg...uan 

läh^t-^^tö olsln^iM-^ a f r u s t a a , ett"-', ne s i t t e n luyce ' ¿ i s i i n ja svy 

v i e r ^ t e t a i r i l n kom.T?jr.ist ien päl- l le . Sanana i l t a n a j i a : . ' t e t " ' nkin 

- i t f e n v^.rsi t s l . la lc is...a • ro o r i s i a . a hommissa ; u u ' i a i l l u t henki-

lö ja yöhe • in v i 1- t o i n e n . 

P:i"min'.Gt • r i o/, luva . u t icoettaa j ä r j e s t ä ä myös ni".n. e t t e i 

15 p ' ' ' väVsi H e l s i n k i i n s u u n n i t e l t u a ''.o .-lo ma: t a k ä s i t t ä v ä ä 

oilc i s t o l s i s t ^ n kokousta ^:)idett ' ' . isi. Tai Jos se pioef . ' n j a s i e l l ä 
l : u r i j n t o ja 

hvväksvt: ' n yhtä oif^äll?^ meneviä rr^snsis kn in Lapua l l a , n i i n se ha-

joit^-ta; ;n. l'Minikä-'n i l - o l t t i pää.Tiin'st^^ri o levansa sit^. m i e l t ä , e t t 

kanscla isko 'ou£i-en vä l i t se^^at l ä b ^ t y c t ö t e i v ä t saa na l l i tu3 ' ;k ' ' ' aTkt^e-

r t a , va-H tVyt-.^y h a l l i t u k s e n sai.^a v a . a o s t i p ä ä t t ä ä t o i m e n p i t e i s -

J o t a i n h a l i I tu xen on r e n f ä n pääminict r i n mie l e s t ä ki ihkon 

tyynr.ytt"'rpiroicsi tr t äv" . Joko ' -es i te t tävä muutoksia / h u i s t y s l a - ^ l i n , 

t a i s i t ' - en sa;.. t ava muv^taiia ovkä l ia k''Ditti. 'vä l a k i , jo-ca an taa h a l -

l i+ukr-rllc. v ä l l a l k a i c e r . t i e r i ko i s ia v a l t u -ikcia. r/.yane:ii.in on päämi-

: i '-iim.rin'in i l r .Di t t - .nu t , '^tt.ei l 'al . l . i tus e r iko i3va l tuu"^s ia laa-

lua , ^otrnka r v i t o k s i a ^ i s t v s l a k i i n vaa i t t a n - e . 

^•^allituG ivoettaa joka tapaukses a ; i t " - y l l ä l a i l l i s t a j : ' r j r £ -

t v t " , i T-u-nâ -1a oi '^eis ton t aho l t akaa n tul^^viln l i . i t t o . i v ' va:ti . i ;uk-

r i l n . 

vss tau ' ' ^es t i . , joka ry/irr.''n .-uolestci l ä . i - t s t ö l . e annrt- . n .̂ ä tt:-" 

val^'ist£.va v a i ' o unta .'o e tu^äte^- . cekä ^ t t . 1;' et-.-ct^n . y.: l i s t 

ann-^taan s-^^lortus sano • a l e h t i i n . 

x" i r ' ; n va'na ?• s i ; 

loht. 

T 

7 ¿. J u l i s t u s t i l ä n t ' ' e n jo . i aos ta . 

P n o l u e r / n t e r i Vl i ' : in e s i t y icen muka i ses t i p ä ä t e t t i i n an t a : ny-

'rvisen t i l a n t e e n jo.^.Josta yhte Inen j u l i s t u s puoluetoI.t.i cuunan kans-

V^'Imi st v a l i o":u •• nan ehdotus , e t ' r y h m i n p u h e e n j o h t a j a t Har-

v? la ja Aalto J."^. Dt t .va t ryhr ' 'n p u o l e s t a osaa j u l i s t u k s e n s .na iuo -

con l a tin^ise n, hyv' 'lisyt' " "n. 

3 . Lapuan 1 ' h e t y s t o . 

V:1 ic tavan vali3'Tur -an e: idotu sen mukaises t i p ä ä t e t t i i n , e t t ä 

n. s . La.vj.aii l i ^ v t y c t ö n , joka saapuu Hels ink ien jouluku-n 6 p;nä j a 

joka p v r k i l - r i -^duskunt. ry.inicrn p u n e i l l " l a u a n t a i n a joulukuun 7 p ;nä 
ott';-:. v a s t a a n rv i - i n puo le s t a v a l i s t a v a v a l i o k u n t a j a e t ä s i i t ä 

j-



P ö y t ä k i r j a Sos-deia. Eduskuntaryhmän 

valinistavanvaliokunnan kokouksesta joulukuun 14 p:nä 

1929. Puheenjohta jana toimi J . F . A a l t o , pöy t äk i r j an 

l a a t i A,Val ta . 

Ede l lä j m i n i t t u j e n l i s ä k s i o l i v a t s aapuv i l l a 

valmistavanvaliokunnan j ä sene t Harva la ,Paas ivuor i , 

I^einikainen,Koponen,Seppälä j a J^orau.Myöskin o l i saa -

p u v i l l a joukico val iokuntaan kuuluinattornia ryhinän j ä -

sen iä . 

1 Kansalaiskokousten l ä h e t y s t ö t . 

Luvan saatuaan saapuivat kokoukseen Pohj ois-Suoiaen, 

Pohjois-Savon, Poh jo i s -Kar j a l an j a * ' i ipurin kansalaiskokousten 

yhteensä n, 7 0 - j ä s e n i s e t l ä h e t y s t ö t , jo iden kunkin puoles ta v a l i o -

kunnal le e s i t e t t i i n Sos-dem. Eduskuntaryhmän t i e t oon s a a t e t t a v a k s i 

m a i n i t t u j e n kansalaiskokousten sekä n i iden edustamain k a n s a l a i s -

p i i r i e n vaatimukset kommunistien toiminnan tukahdut tamiseks i , sekä 

l a u s u t t i i n to ivomuks ia , e t t ä ryhmä t e k i s i kaiken voi tavansa ma in i t -

t u j en vaatimusten t o t e u t t a m i s e k s i j a s i i hen t äh tääv ien h a l l i t u k s e n 

toimenpi te iden tukemiseksi .Samalla kunkin l ähe tys tön puo les ta k i r -

j a l l i s e s t i j ä t e t t i i n ryhmälle ma in i tu t vaatimukset länemmin s i s ä l -

t ävä t ponne t , j o tka kokonaisuudessaan l i i t t e i n ä N:o I , I I , I I I , IV 

j a V seuraavat t ä t ä p ö y t ä k i r j a a . 

Lähetys tö jen e s i t e t t y ä a s i ansa l ausu i puheen joh ta ja 

^ l ä h e t y s t ö i l l e , e t t ä aikaisemmin on jo e r i yh t eyks i s sä s e l v ä s t i j a 
XJUÎJUU^^ 

\ v a k u u t t a v a s t i annet tu t i e t ä ä , e t t ä sos ia l idemokraa t t inen eduskunta-

ryhmä ei hyväksy kommunistien to imintaa^samoinkuin^et tä ryhmä osai ' 

taan tu l ee p ä ä t t ä v ä s t i torjumaan k a i k i l t a t a h o i l t a es i intyivät d ik -

t a tu r ipy rk imykse t . Läiietystöjen e s i t t ä m i ä vaat imuksia ryhmä t u l e e 

a s i a l l i s e s t i harkitsemaan sekä määräämään kantansa n i iden suhteen 

i ^ ^ k i n kysymyjtsen e s i l l e t u l l e s s a ^ ^ - Tämän jä lkeen l ä h e t y s t ö t po i s -

Vakuudeksi: 

I I-^I 
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P ö y t ä li i r j a Soslallöeaio-

k r a a t t i s e n Säuslcuntaryhnl'.n Ico'vou'xsecta joulu-

kuun 12 p ; l t ä 1929. - Kokouksen puheenjohto.Ja-

na to imi ryhm''n puheen joh ta j a K. Harvala j a 

s i h t e e r i n ä Tü. Jokinen . 

1, .1 ¡1 • 

1 l , iNi i.T.enhuuto 

Toimite tussa nimenhuuaossa t o a e t t i l n kokouks-" eta po i s sao le -

viäisi rvhir.än jäsene t Ai l io , Huttunen, Keto, . . a r t t i l a , ".yllymäki, 

RvömM, S i r o l a ja Val jakka, j o i s t a viiine:>:£imalnittu on sa i r aana . 
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2 Kansalaiskokousten l ä h e t y s t ö t . 

O t e t t i i n vas taan Turussa , Tampereella, P o r i s s a ja ForsEiascs 

p i d e t t y j e n kansala iskokousten l ä h e t y s t ö t . Lähetys tö jen puo le s t a pu-

huivat t r i Rurik Pihkale Tampereen, mals t . L. Loimaranta Turun, tuo -

mari P. Vahlroos Por in Ja j oh t . Vir tanen Forssan lähe tys tön ni .nissä. 

Kaikissa puheissa v a a d i t t i i n toimenpitei tä! konr..:unisteja vas taan . Ivun-

kin l ä h e t v s t c n puoles ta j ä t e t t i i n ryhmil le myöskin l";'h-ty£:tön v a l i n -

neen kansalaiskokouksen hyväksymät pons i l ause lma t . 

Puheenjoh ta ja Harvala v s s t a s i l ä h e t y s t ö i l l e , e t t ä sos.-dem. e -

duskuntaryh-ä on o l l u t voima k a ? s t l mukana luomassa t a sava l t aa .me 

.la nykvistä kansanva l t a i s t a v a l t i o j f i r j e s tys täm ne ja e t t ä rynmä t u l e e 

olemaan ede l leenk in t i nk imä t t ä l a i l l i s e n j ä r j e s t y k s e n kanna l la , v a s -

tus taen kaikkia v ä k i v a l t a i s i a t o i m e n p i t e i t ä . Lähe tys tö jen puoles ta 

'= s i t e t t y ih in se ikkoih in t u l e e rvhmä k i inn i t t ämään huomiota Ja o t t a a 

ne vakavas t i h s rk i t t avakseen , n i i s t ä a s i o i s t a p ä ä t t ä e s s ä ä n , Jo i t a 

nämä toivomukset koskevat. 
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3 i Lehikoisen menettely t u l l i a s i a a p a . 

Puheenjoh ta ja Harvala e s i t t i ryhmän jäsenen A. Lehikoisen an-

taman k i r j a l l i s e n s e l i t y k s e n menettely s tään suuressa v a l i o kurinassa 

t u l l i l a k i a k ä s i t e l t ä e s s ä . Samalla s e l o s t i puhe-njohta/ia lbc.jeuu..in 

s i t ä t a p a u s t a , jonka johdosta L e h i k o i s e l t a o l i s e l i t y s t ä va: :o l t .u . 

L e l r l k o J , ^ l a u s u i , e t t e i hänen menettelynsä valio.:un..asra vai-
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Tifanva 5.slan ratkaisu-n ::itä\.n, Hb.n oli poictu.-ut su-.irecti. vallo-

'cun cta cov't + '.?8-:. n er--J'i'.n maalalcliittolaice.": -ransea clitb', että 

f ' ä •?-'nest''"i v1.l.'istulllen coroitucta aetaen. Tillien tullia ei 

ouiT;.canonnt o I t n s i l vahin r̂ollisena, eikä eräitä Luit a.i. suo-

'elurta lej?. 

K i vj.sa.lo e • iu otti, e 11 i-'' Leh i co i se 1 le anne 11 a i s i In mu i s tutu s, 

Jo'-:.- -er̂  vtt-"isi ln povti'.'cir.j d.n Ja se riittäisi. 

T n icannatti Kivisalon ehcot st a. 

Pulttinen -̂ e-toDi , että ce ri".ttäi icun Lehikoiselle 

an pts-vrn ¡Tuir-tn.tuc . Rikko-.-iulcsia on tapaatu ut T.uiuenkin r • ani-nn jä-

cent'̂ n t - hoita. 

V:. l'T)'ri va valio cu ita oli ehoottanut, että Lohikoioelie annet-

taiciin en̂ t̂'" l,ync=? .]o-..of:ta vakava muictutuG, ja että aEii.cta i l-

-ttalslin î yoF ;{uop'.on it'Usen piirin piiritol ikunnalle. 

? ä ä t ö E . ?ä""te't.iin Kiv" raion ehuotuksen .T-ukaisecti, et-

t'i. Le:hi''0in-Ile annetaan riienettelvnsä jolijo. ta suuresra valiokun-

nar'a Joiiluku.jn 3 p;nä, jolloinka hän poistui valio-̂ an.-"an istunnos-

ta tullilakia '̂--sitelt' esc.'i, vakava muistutus, T.ikä merkit'v-.n ryn-

= "n pöyt '"'irjaan. 

Valmists.van valio'un an ehdotu'sen ukaisesti teroiteta:;n kai-

i-ille ryriun Jäsenll e, että ink'änlaisia yksit-'siä sopimuksia ei 

r'rh "n J-'sentpn ol̂ »̂ tent:'vä muijen ryhmien j'senten kanc;. a. 

4 j . E u s -ra n n an o i kou s s i a l e lie n vaali. 

Vf-l iŝ â -an valio'-urnan eh. otoksen 'mkaisesti pä-'tet' iin, et-^ I 

t?:- r.̂  rv'n .V'cen--1 educ''inn̂ / oikeus?si-v riehcn vaalissa tulevat ää-

a"! •"•'n; r: ^ i:̂  ie'̂ i-c i e Ile'n toimen nykyict'i haltijaa la-

tohtori J.O. erhjelTi-^ 

".n. 'uri' an oikeurasi?; : \e ej varam'-C-heksl pä-'tett iin aänestas. 

ni nikä:-n t:.l--.n tô .rr'n ny''-irt hai'ijaa to t:ri :.:ikko V. rrichi^'. 

- -tör t- htiin äänestyksen jälkeen, jossa gnn ttiin ...y.-s 8 ä ntä 

:.r. •.ann-r-.m ehcokiruuaen .y.iol rt.., kai'̂ ki-n :'ui.pn asettuessa 
Sriv;:ii;! a e. 

^ § . V-xl' iontiliniar 'actajat. 

Vi.l .-.istava-i välio jnnan ehv̂ otuî sen mukaisesti päät':̂ tUin eh-

1:1 
f, 
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."ottaa valtiontilintar'-act:: j ••.-f ' val't avi-kc:; vakinai-

siksi t Mentar-aŝ  aj iksi Ar f. s P:¿son''n ."s ' i l ' : -v. "â i. .r- vara-

Miintar/actaji si Johan 'elo .'a atti V̂ .ii-̂ Mneix. 

6 i . :v7 • ^ n t '.lin.v'-'tos. 

¡ C' si'^'i ry'i ." t II. Inta: c' . j:; : . J. 

Hil'ra ilo ira t i - Le /. on ..„a au n non ry.:, n til'i¡:t- ajalla 1-^/. CLI 

15/9 jjsva to.et::.n rvh.-in ti:.it ,uolrlla :r l :a t i l i -

oikein tehdyksi ja puolletaan tl.iva auuen ./unt';:iilsf: t i l l -

V'"- lv o 1 l i r 1 lo. 

Vain istevj.'- valiokunnan eĥ ; t -se.i -lukaice t l pä-'tet lln 

t ilint a '̂-Lctajain lausunnon perusteella myöntää ryh '̂ n entiselle t:-

lou:enhoitai5. 1« A. Kuusistollp täydellinen t i l i - ja vast̂ n̂va auc. 

7 i . Yhc i t y s 1 a in •. uu 11 a t̂, i ne n. 

Ot-1'- iin kî 'sitelt-v:v"" si -ysyrnvs vyh.. "n su!'tu f :r.it..f -t. hal-

litJks^n esity se-n vhuistyslain l̂uuttani r̂t... 

s.Ja. Ĥ rv ala s--losti aluksi acî .n :^'ril1-lyä laki-

valiokunnassa ja niitä muutoksia, joita la-'î G' s" siellä on tehty. 

.:'inn"tti huo:!:iota sanoi;in seik'-o'. iin k-in val.nistavsj,va valirJiun ac-
P9.-ln̂ ja ''Otka jo ovat tull--t merkityiksi val'nlstavü.n vallo unr.a po"-

f":irja'-n. Huo-autM loouksi, että r h.r-n on pä tti-ersä .:n su:]t'. u'u -

sesta-n t̂ h"n asia: n otet' ava huor.ioon .nyös se s-r Ik -s., et hallitus 

toJe-'in-'k.ise'ti tek̂ e ksbinet • ikysy;nyks-:n sekä enitV'sensä käi:ittclvn c 
ki-r^-llisy-'.-sf ett- cen hyväksymine tä. - L.usui viel' ryhyn jäse-

nin- sellaisen to ivo ukŝ n, et'-i t̂ -än asian käsittelystä ry. s; 

annettaisi - i f f n tietoja ulosV.in. 

Haverinen lausui olevan-a sitä Tiî ltî  et.vä til.ane nv :yisl 

Oi-i sellainen, että jotakin on uhrattava, jotta sä"-st tt:;.is 'n vî  .ä 

suuremmilta -enetyksilt . Arveli, efä lakiesitys Diisi :syt ävä 

sellaisena ^ î;. se lakival lo run-a:. saian on tullut hyväks ty-sL. 

?entj_̂ a eh-otti, e •• ryh::U ;äi;t -isi y.;..; t. ,.1.. ^ 

sellaiset muutokset kuin la- ivallo.:u.:ta ehuottaa, e.uol .t, :ti. muut . --

set :-lisivat v.i-:a£:a vain m:.' ;ryajan. 

My is^ katsM, efä jos yhdistyslakiin t-ĥ , ..ij.tt.ja 11-

•••yksiä tai -i^toksia nTn niitä voi..:sn -äytt--̂  .y.s coc.-.e-:. ty.-o • 
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1 1 - v ^ r - t - i n , c U f - 1 e t " v 1 n i i t ä h y v ^ - c o y . Y l i v a s . l l e n l a i l e n ^ o -

t ^•-f.' £ i c m t ^ ^ ä n l i e n e v " ^ t - ; ä ä n e s t ä K , 

V j J _ k l a u c u l , e f ' ^ a s i a a ov: s y y t ä k ^ - c l t e l ^ - ä r a A a h a l l l s e s t l , e l o l e 

P a r e . T . ö i o l l n l j o s a s l s n k ä s i n e l y y l e ^ - n s ä s i i r t y i s i t u o n n e 

- a - s l , j o t t a ^ a a c l - t l s r t a l n e ^ - r c c t e h t i s i v ä t r a u h o i t t u a . J o s t ä ; n u a s l a 

j j ^ t a a e u s u n n - i ' a j o i i u ^ c c - ' n , s i l l o i n o n s y y t ä he n i l t a i i l t e n i i e n e t e l -

". '"Mtta " a l i t i s s e n ^ s i t v r t ä i - . u s ' a n v o i , a a n h y v ä k s y ä e d u s l o i n n a j i h a -

. l o l t M V - P n L o o u l l l r t a p ä - t ö s t ä e l o l e s y y t ' - - t e h d ä t ' r c ä k o l ^ o -

V r a r r> c. 

p i t i t i l a n n e t t a n v t s i k s i v a k a v a n a , e t t ä j o t a . l n n i e ' . c ' : n 

t ' ' v t v n ^ - - u h r a t a . L a k l p ' T o t u s o l i s i h y v ä k s y t t ä v ä l a k i v a l i o k u n - n e l . c o t u k s e 

u k s I s e n v . 

J 2 2 I I l a u c u l , e t f ^ - l a k l ^ h . o t u s t a o n v a s t u s t e t a v a , s i t - - j v o i t s i -

r . l ' . n y t t ä ä T y ö s s o o l . 1 1 e m o x r : . : - . t t e Je. v a s t a a n . M u t ^ a k u n t l l s n n o n v a -

k a v a .1e j o h o n ' - l n o n s u o s t u t : . v a , n T n o l l c l s a ^ . t a v a a l v : , . i : - r l l l l n e n l i -

l rp ' r r . a j a k s i , j o k a . . n t a l s l h a l i I t u " ' 8 e i : v - m s i h d o l l i ^ u . i . i e n t i u k ' x : l n v : l -

v 3 k o m ^ ^ - n ^ c n e n nu l a e n k i n v ä - l v a l t a ' s e :: t o i - . I a t a : n . ä h t ä . v i e n a l -

n p s t e n J o s l a k i e h ö o t c t t a l s i l n s ä . - . ^ e : . : a v ' . k s l v a i; m : ; r ä a j a k -

s i , n l • n r y h n ä v o i s i o l l a ä ^ m e s t i ^ m ä t : ä s i t ä y l i Vö- ^ l l e n . 

i l ^ ^ l a s e l o s t i a s i a n k i - s l t t l y ä l a k l v a l l o ' . v u n n a s : : a . A r v e l i u s e i l -

l a _ . • • - ' c e n l c t ' o l ? ^ v „ , n h l ® l a n v ^ r ^ - n ' ä n U y k s e n s i l t ä .. I t ä 1 : ;ci 

t n i i - ^ n . L a i n t u t o s p I t u l i s i k o s k e ! r i - . i ; n . - i e m s t u . - ^ l a i s . a t u r -

v a t t u l a ' - ' a n r a l a l r v a a u ^ s l a , v a n s e t e k i s i e r ä i d e n a s i a i n k ä s i t t e l e n 

" u t > 9 t t o . ' T i a k s l . E p ä i l i s a a t a i s i i n k o l £ . l n k a n ni'" r ^ a l k a l s t a l a k i a a i -

k a - r. t : ' i j a . 

. ä r s s I n e n h u o , : i . u t ' l , e t t " " j o s y h d I s t y m l s v s ^ p a u t t a k ä y t e t ' n j o n -

k u n v l e v a n v a l t i o n h y v n i i n s i l l o i n s e e l o l e e n " . ä n s e l l a i s t a 

t o l ^ ^ l n ^ a a , j o l l e t y u v ä . - o t ö o n v a ^ . t l n u t v a p a u t t a . 

S v e n t o r z ' t s k l k i a s o l , e t f" e l ryh:r . ' . ' m i s s - - n t a p a u k s e s i , a v o i h y -

v ' " " - c y ' " : n l t ä - - " n r a j o l t a v i a mu i t o l r s l a y h d I s t y s l a k l ' n j o s n e -- l j : t a £ h p y -

' ' - s ^ . J o s j o h o n k i n o l l a a n p a k o l t e t u j a , . ^ l l n s l t : . e n e h k ä v o l t a l -

h v v " - " k 3 v ä m ä ä r ä a i k a i n e n l a k i , - ^ x i t t a s e n k i n k ä y t - v . ä p l t ä l c l i r . 6 l c . ä n 

v o l v . ^ . v a l v o a , j a s l t " ' o l l c l k ä y t i t • "v-" m y ö s ^ a s c l s t e j a v a s t a a n . 

H a r v a a s e l o s t i l a ^ j e — I n v a i I t s ^ v a : t i l a n n e t t a j a n i i t ä s e l k -

• Q j e . ^ o l t a r v ^ir.-"n t-?. t ' - ' a s i a a k ^ ' s l t e e s s ' - i " ' n o n o t e t t a v a h u o m i o o n . 0 1 1 

. I t ' - ' e t t a t ä l i . ä k e r m a a o l i s i h y v ä k s ' ^ t ä v ä v a l x l s t a v a n v a l l o k u n -

n a - - - . . . o t u c , e ' ' •• ' - " - " a p s t - 1 ' ' n l a k i e n o t u k s e n h y v ä k s v m l s t ä v a s t a n , m u t -

t a j ' " t e t " . ' n k y s v i r . y s •••11 v a : l l - n l / k k " I s e s t ä s i k s i k u n n e s ^ s l a o n o l -

l , i t e . u s k u n - ^ s s a t o l c e s r . a k ä s i t t e l y s s ä . 
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A m o u j a " l a t s o i , e t ^ ä l a k l e 1 - ; . . o n v l ä t " v " j a s e o n • " : " n e s t e t -

m v d s > l n y l i v a I l e n . H ^ l l l t u s p u l ^ - i t a 1 l i a l t ^ a i . , s T t . s ^ u r a ¿ . 

v a i n o l ' - ^ l G t o ' - a i ' ' . t - c . 

^ U e l a 1 1 y ö s s l t - : i l e l t ' ; , e t ä h ¿ . l l l t u : s - n s l t y s t a o n v a c -

t u s t. ^ t - a v a k a 1 k 1 n k e 1 n o l n . 

S i l l a n p ä ä l a u s u i , e t - " v a l ; r A s t a v a n v a i ' o :v.in a n o n LV'^: t a r k a s -

t i s e u r a t a t M , . " t . e n k e h l ' - y s t ä , j s r-. '"..- • o n k u t s u t ^ v». k o o i l o T C. , 

t a p ä " t ' ä "( n , m i l l o i n s e o n t a r o e - i : . 

A a l J ^ o n e n k a t s o i , e t t e i i s l a s t a v o I ^ l - t r - d - n y t n l nx"" n p i t k i l -

l e t n e n p - ^ - " p - " - ' t ö s f : k u i n v a l . n l r t a v a v a l i o r u . ' t - ^ ^ h u o t t a a . ' ^ . l u o t t l , 

t t " r - r •• k e h o l t t a l s l l a k l v a l l o n n a n v a l i o r u n t a r ; ; : t o " 1 a ; n 

n i i n , e t t ä l a k i s a a . a n : n a h o O l l l ; - l '^an v a . . a l i s e e s i . J a e t -

t " ' v r i r r i : : t a v i ^ n v a l l o ^ ^ n n a n Dn s e u r a t t a v a k y s y m y l - s e 1 : ä s l t ' l y ^ I j a 
r ^ t -

k u t s u f L . . v a r y i m ä k o o l l e a s i a s t a p ä ä t t ä m . " n s i i l o ' n ".oin s c t u l e e i a r . 
k a i s e v a a n 
j j X i i i : : x F i :• V 1 h e e c • n . 

L e 1 n o 1- n n a t • l A a 1 1 o i: e n e n ^ o ... u r t a . 

P ä •• t ö s . ? " ' - : " t e t • " I n y k s i l e l l s r o t l , e t b ä l a ' l o n s a t a v a 

m ä ä r " " a l k a l s e . c s l , j o s s e a l n o n a a h o o l i r t a . 

im-'"n k - . h t a a l a i n ' i y v ä ' ' s y : n l s e n t a i l y l k ä ä I s e n s u i i t e n e l t ä l l ä 

k e r t a a m'" r ä t ' - - , v a ^ n p ä ä t e t ä v n a r ^ l a ^ ^ t a -ny^^he m i n . 

8 i . V l r ' r a , . l e s t e n p a l k : - s l a . 

r . 7 - ' : r . ä n j ä s ^ n T ä r s r i n e n t u n t o l ¡ ^ l l n . l t t ä n u o A o t a s l ' . n e n e h o -

t ' . i k s e ^ n , j o ' i ^ a r u o t s a l a i s e n r y . - ä n j ' ^ s e n j e r ^ - I r - s o . , t c / . n y t v u u -

j e t ' l ^ n e h d o t e t u n 3 5 ' " l l j o o n a i m a r > a n k ' ^ y t ä I c e s t v i r k a m i e s t e n 

o a l k o j e n k o r o l t ^ - a m l s e ^ n . 

P u h e i n j o h t a : - v i i t t a s i s i i h e n p t - > . k s £ n , j o n . c a r y h m ä 

^ 0 a i k a i l e - I n o n a s i a s t a + e - ^ . n v t . R v h T " n p ä ^ t ^ k r e n ^ u ' ^ a & n o n m - - : r ä -

r a h a n o t t a m i s t a e n s i v a o d e n t : l o u " a r v l o o n , y 5 i E l : u E t s x t a v x v l r k a r r . l o l -

p a l k ' - o j e n k : r o l t t a m l s + a v a r t e n , v a s t u s t e ' • v a . 

K a t s o t t i i n , ' ^ - t ^ e ^ o l ^ - s y v t ä o t t a a 1 d a s e n ä ä n k l ' s l t e l ^ v - c l . 

9 i . T o i n e n : ; l e n r ^ u t o . 
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pur'a toinen nt̂ -niiir to, jotta voi^a'-sv sa'¿a selvii'e moniako 
• - ^r 'ic.'̂ .t'L on poistunet -o-ro • cse et: . Hi enr.u to toi itet M n 

t->u.-ttl'n oievsn pols.̂ a 2.J ryh.p_;n j' be.t.., >u"en 

'r'ir̂ i ll^ttyv st ni ll^et losta '"iy sel\ll 

Povti" irîan va>uu e'sl; 

_ 1 ,1V-: t 31' te^ri. 

'•••'"V 'à' 

P ö y t ä k i r j a Sos-dem. Eduskuntaryhx-nän 

kokouksesta joulukuun 16 p:nä 1929. Puheenjohtajana 

toimi Harvala, pöytäkirjan laati A. Valta, 

Kokouksessa olivat s-aapuvilla oheellisessa 

nimiluettelossa lähemmin merkityt ryhmän jäsenet. 

1 l. Yhdistyslain muuttaminen. 

Puheenjohtaja ilmoilti,että hän,pääministerin pyynnöstä, 

oli yhdessä ed. Ryöiaän ¿canssa edellisenä iltana ollut pääministe-

rin luona,jossa tilaisuudessa olivat läsnä iny.ösjcin oikeus- .ja sisä-

asiainministerit. Tällöin pääministeri hallituksen puolesta ilmoit-

ti ja pyysi ryhmän tietoon saatettavaksi,että hallitusta ei tyydytä 

lakivaliokunnan pXMXBöaDCIiaiXlDiKÄR päätös yhdistyslain 21:nnen 

§:n muuttamisessa,vaan vaatii se sen lisäksi esityksensä tärkeimpi-

en kohtien hyväksymistä.Samoin hallitus vaatii lain muutoksen lopul-

liseen ratkaisuun saattamista vielä tämän istuntokauden kuluessa, 

iillei näitä hallituksen vaatixmiksia tyydy te tä, eroaa hallitus.Edel-

leen puheenjohtaja ilmoitti, et tä neuvottelussa Ryörnä koetti taivut-

taa hallitusta siihen,että se suostuisi lykkäämään asian lopullisen 

ratkaisun ensi vuoden valtiopäiväin alkuun,mutta tuloksetta, 

Valmistavavaliokunta oli käsitellyt asiaa ja ehdotti,että 

ryhmä lakiesityksen toisessa käsittelyssä äänestäisi lakivaliokunnan 

ja suurenvaliokunnan mietinnön hyväksymisen puolesta hallituksen 

esittämiä minimivaatimuksia vastaan. 

Asiasta aiheutuneessa keskustelussa lausui 

Srygg^ari; Tilanne nyt on sellainen, että myöhemmin saarrmie 

ratkaistavaksemme vieläkin vaikeampia kysymyksiä kuin nyt käsillä 

oleva.Liikehtimisten takana on voimia,jotka pursAiavat esiin ellei 

lain muutosta hyväksytä.Uusi hallituskaan ei voisi toimia ilman 

lisävaltuuksia,ja lakeja joka tapauksessa kiristetään.Hallitus kui-

tenkaan ei tehne asiasta luottainuskysymystä. 

Harvala huomautti edellisen johdosta,että hallitus nimen-

omaan on ilmoi ötanut tekevänsä asiasta luot tamuskysymyicsen. 

Aalto .A.; Hallitus ei tyydy lakivaliokunnan endotukseen, 

kuten on käynyt selville.Jos lakiesityksen hylkäämisen johdosta syn-



tyy hallituapula,joudurame helposti tilanteeseen,jossa pimeät voimt 

molemifiilta puolin pyrkivät esiin ja joita eiiime pysty hillitsemilän. 

On .edulliaenpaa myöntää haliitii^seIle sen vaati.mt maltuudet ja si^ 

ten pelastaa sos-dera. järjestöjen toimintavapaus taantumuksen iskuil-

ta, muuta mahdollisuutta ei ole. - Ehdot ti,että ryhmä hyväksyisi hal-

lituksen minimivaatimukset ja äänestäisi niiden hyväksymisen puoles-
ta. 

Aromaa; On vaikea hyväksyä hallituksen vaatimuksia,mutta 

nykyinen tilanne siihen kuitenkin pakoittaa,Alkanut liikehtiminen 

joka tapauksessa johtaa kommunistien toiminnan tuicahduttami s e en •Suu-

remman pahan välttämiseksi olisi hallituksen vaatimukset hyväksyttä-

vä. - Kannatti A.Aallon ehdotusta. 

Aalto, J.F.; iiiräät toverit näkevät tilanteen vain kansalais;^ 

kokousten valossa,Ei vielä kuitenkaan ole kysymys fascismin valtaan 

pääsemisestä,oikeistolaisten lehtien perääntyminenkin sen osoittaa. 

Hallituspula ei tosin ole toivottava,mutta eme myöskään vielä tar-

vitse alistua,Me tulemme kyllä säilyttämään paikkamme ja meidän on 

pidettävä kiinni periaatteistamme kansalaisvapauksien suhteen, 

%QiTiä; Ylidistyslain huonontaminen on tie,jolle vain tavat-

toman voi:uaii.Kaiden syiden pakosta on lähdettävä.Liikehtivät edesvas-

tuuttomat ainekset voivat kyllä käydä arveluttaviksi.Hallituspulan 

selvittäminen ilmeisesti tulee vaikeaksi,On mahdollista,että syntyy 

oikeistolainen hallitus,joka ryhtyy toimenpiteisiin kommunistien 

suliteen. 

Kivisalo; Työväen keskuudessa on voimakas viha kommunis-

tien provosoivaa toimintaa, vastaan.Laiia ei ole äänestettävä yli 

vaalien,sillä tällä tunnuksella ei voida lähteä uusiin vaaleihin, 

Meluii-niain olisi äänestettävä lain hyväksymisen puolesta, 

Penttala; Tilanne on varsin vakava,eikä se selviä,ellei 

jotakin tehdä.Kysymys on siitä,miten voimme työväenluokan ja jär-

jestötoiminnan turvata uiikaavalta tuho-lta.Edesvastuuttomat ainekset 

kyllä pystyvät saamaan aikaan sekasorron ja tekemään paljon xjahaa. 

Hallituksen vaatimuksiin olisi suostuttava. 

Tolonen; Periaatteelliselta kannalta kasoen on vaikea an-

taa. perään,mutta myöhemmin siihen on pakko.Hallituksen vähimpiin 

mahdollisiin vaatimuksiin olisi suostuttava, jotta .se jäisi paikoil-

leen tässä tilanteessa. 

Velling; Tähän asti ryhmä on kaikissa asian vaiheisba 

vastustanut lakiesitystä,eikä nytkään voi muuta.Porvaristo kyliä 

tuntee aseman eikä anna tapausten mennä odottamat tomi in.Hailitus 

tuskin todellisuudessa vaatii enempää kuin mitä suurenvaliokuniian 

mietintö sisältää.ityhiaän on äänestettävä lakia vastaan,ei kuiten-

kaan lepäctmaän yli vatilien. 

Voionmaa; Lakivaliokuriiian Ja suurenvaliokunnan ehdotus 

'kyllä voidaan nyvaAsyä.Naamioitujen yhdistysten suhteen hallitus 

vaatii täyttä valtakirjaa mielivallan teille ja sitä ei voi hyväk-

syä.Lain kiristäminen voisi kyliä olla maaräaikainen.On varsin vai-

kea yiibuärtäa sitä, että lain muutosta vaaditaan niin nopeasti,että 

asiaan ei ole voitu kunnollisesti syventyä.On pakko äänestää halli-

tuksen esitystä vastaan. 

Ampuja; Puolueen ja yhdistysvapauden periaatteen vuoksi 

on äunestettävä lakiesitystä vastaan ja tarvittaessa yli vaalien. 

Viranomaisilla on kylliksi keinoja yhdistysten toiminnan suhteen, 

Joe vaaleihin joudumme,niin suoriudumme niistä varmaan hyvin.Lain 

hyväksymisen jälkeen emme enää voisi mennä työväen keskuuteen. 

Perho; Meidän on otettava huomioon puolueemme etu Ja tu-

le vaisuus. Emme voi myöntyä enempään kuin mitä suurenvaliokunnan 

ehdotus sisältää. 

Linna; Hallituksen vaatimuksia ei voida hyväksyä.Esitys-

tä on vastustettava ja äänestettävä se yli vaalien. 

Komu; On kyllin riittävää kun pidetään kiinni lakivalio-

kunnan mietinnöstä,tyytyköön hallitus tai ei.Vaaleisfca tuskin kär-

sisimine tappiota Ja tHskin vaaleja tulisikaan.Oikeistohallituksen 

muodostuminen ei olisi mikään vaaraa, 

^romaa polemisoi J,F.Aallon lausuntoa vastaan,Kahdesta 

pahasta on valittava pienempi ja hyväksyttävä hallituksen vaatimuk-
et. 

Aro piti tilannetta vakavana Ja kannatti A,Aallon ehdo-
tusta. 

Hakala; -Ehdotti,että jos ruotsalaisen ryhinän taholta teh-
dään ehdotus perustuslakivaliokunnan lausunnon pyytämisestä asiassa 
olisi ryhmän sitä kannatettava.Lakiesitystä ei olisi äänestettävä 
yli vaalien. 

Hajrkila; Hallituspulan syntyminen nykyiseosä tilanteessa 
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o l i s i va l i te t tava .VcÄale issa taasen voiiome t ava ta edessäme yhtyneen 

porva r i s ton r intaman,Hall i tuicsen vaatimukset v o i s i hyväksyä, s i l l ä 

muissakin inaissa on o l l u t pakko t i n k i ä p e r i a a t t e i s t a . 

Pensas k a n n a t t i h a l l i t u k s e n vaatimusten hyväksynistä« 

Sven to rze t sk i : Valmistavanvaliokunnan ehdotus on hyväk-

s y t t ä v ä . On l o a h d o l l i s t a . e t t ä muodostuu o i k e i s t o l a i n e n h a l l i t u s j a 
* 

l i i keh t iminen s i l l o i n lakkaa. 

Vai t a , K.; Vaa le i ssa puolueeirirae e i s a i s i menestystä .Ryhmä 

tuskin v a s t u s t a i s i muutosta ,Jos se k o h d i s t u i s i po rva r i s toon . 

Ranta la :Ti lanne e i l i ene n i i n vakava kuin on sunottu.Ryh-

män t a h o l t a ei o l i s i p a i n o s t e t t a v a kommunismivaaraa,vaan k a n s a l a i s -

vapauksien t ä r k e y t t ä . 

Keto: P o l i i t t i n e n t i l a n n e on k y l l ä va ikea ,mut ta s u u r t a 

fasc i smivaaraa e i l i ene .En in tään voidaan hyväksyä lakival iokunnan 

ehdotus . 

Puo lues ih t ee r i Viik h u o m a u t t i , e t t ä l a i n muutos e i ole yk-

sinomaan konununisteja vas taan ,vaan se voi joskus käydä meitä i t s e -

äjiuaekin vastaan.-^ iks i s i t ä e i o l i s i hyväksyt tävä . 

P ä ä t ö s : 
äänes t ämises t ä / 

Y k s i m i e l i s e s t i h y v ä k s y t t i i n Hakalan ehd"oIirsYperustuslaki-

valiokunnan lausunnon pyytämisen p u o l e s t a , j o s t ä t ä t a r k o i t t a v a eh-

dotus r u o t s a l a i s t e n t a h o l t a tehdään. 

i^fimenhuu^öäänestyksessä hyväksy t t i i n 26 ääne l l ä 12 vas taan 

valmistavanvaliokunnan e h d o t u s , e t t ä ryhmä l a k i e s i t y k s e n t o i s e s s a 

k ä s i t t e l y s s ä ään-stää suurenvaliokunaan ehdotuksen hyväksymisen puo-

l e s t a . - Vähempi äänimäärä a n n e t t i i n A.Aallon ehdotuksen p u o l e s t a , 

e t t ä h a l l i t u k s e n minimivaatimukset o l i s i hyväksyt tävä . 

ityhmän suhde l a k i e s i t y k s e n mahd. lepäänään j ä t t ämiseen 

j ä t e t t i i n r a t k a i s t a v a k s i ens i t o r s t a i n kokouksessa. 

Vakuudeksi: 

^ o 7 .V 1 r • a ¿0 1 • .o'^rs- t -

' i. • i c n r- • r i t ^ ' . -''a ^ 

1 • . - . - c • ' -i-U: 

-Itala iC. H-rv a l a j--

OU-!- .u: 

l i r.^'. " ti 

i •ie n. 

1 . : .r ; to. 

Toi l ' e '̂.n aii. -nhuuto, Jos. s. t u - t i 'n :o-ou : - ^ c t t 

ail^vl^^sl - u r a . v ^ . t r ' h ' n jäs - t ; B v^r luon, Huttua^: ii, 

n-n, Vel l l - i - V^ns"':en, V a jo Ä h l c t r • , J ^t a v t c tL 

r*-̂  i na. 

Pvy -oGt" annî  ' oio 

Vc n U l : K. Ku"^on-r, L, L tDn-iri, 

-e .s 'ou":s" 'U" n 

I ' l l a , i-o t i i . i - ) 

js i/ihlman. 

:Ca r:.i&is fo 'our te í i l..;.-t 

V 1 ' í: tavan val ' .o .xm.ia.- eh.'Ot-;>s n ur^ l; r t i p4 . t - t i In i 

-•"l^e • h ' - t - t v t lli ' :näeiL':. .U-. Jvv' ' f-ryl^sr. ' . I c t yj-" '../..ai- iC:vo O' 

u t^n 00. c l l a u c e l at m t t ' - " ry ĵ '.'.n püyt-j. I r j a ' n . 

3 : . ."'7 • "n f ' I r ; . a n t a r t . 

•••h.'"n DÜ "t ^'Ir; i .a tvr-a ' ' j l'-^E' •oiluvan LÍ: t j^to^^a'j & lo 

i j^ Tfí̂  p-' t ^ t I in V li.t& Kojonen ja Jir t ' . l i / ' . 

4 .-.7 euui^tui. „•uolu'" 'lox/a • c c a. 

V-"-Ivlstrvjji v a l i j unn-^r. ot^-Cí -'n u r a l r e c t l . l --1: 1 In 

M ^ I I - - T - . J I / ' E L A M - L I ^ ' J U G " A L e t n S O F : . - C F ^ . . . . . A O L ' : J - : O U 

s-"n vall t '^ r:/ . \'¿n )• ' e i j / n ^ a j a K. i a rv^ la . 

5 i . R\7 , n ' E I ^ L V- i t i " . ii V i is . 1-

V/l I s t svan - a l i o 'unian e Kot n ' u a ' ; s u i. te 
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ett rv" rr.".n esiain liDld-sra v-, It lopä lv' en vi'liaiKana huolehtivat 

•;oloin-:lsr aruvat vt-.l av an v. Ilo j'-spnet. Jos sattuu 

.¡otIn s-^llalsta, ô'̂ -a va,.tli rvh .:än :-:o'coontu nlcta, ku.-sutaa:-

rv-'iiTiU kooll . 

t su.'tw.ut ,1 - Ine. y'1: tyslal.. 
irr.iut' am ' ee- n. 

3-n .^D'rcT.ta ett n e.-llys yhai-t,L±aln muuttami-

s rt a t ile^ joulu':u'.m 2u j;nä eu ic/rm/assa kolnant-^ n kilsittrlj. n 

otfiitlia '••GitelfV::-.'S 1 'r^sy.x's ryn.Tan suhtau'".unii£ecta tähär.. laki-

nlt*: -coe 1 c^n r- t "il;.ev£.sca val'^i^esca. 

Valmlctava vr. Ilo u ta ehdottaa paät^tfvälccl, ett ryh.i¡í". tu-

lo/t̂  v?ftl'T.a . la le '-tu sen hyr-r':'f/.-lstä, mutta ei sen leo •• ""n 

'-•-f Uit?" va^li-^n. 

Ke^ '"x telu: 

Aalto A. ilmo'tti olevansa "palioltettu acla'n vuolisi oistu-

n -y'iri-ln l-rok̂ u'rsect.a ja senvui'si ll.Tolttaa tulevansa 3/''nect̂ '-

n r J-:c "m las: a la!^leh..otuKS--n hyv\'-symlE'-n puolesta, koska sll-

en t'-"srä tilanteensa on pakko. 

3 ry •• • - rl lausui, et-ä h'.'n uuluu niihin ryh/nän jäseniin, jot-

ka asian toisessa asittelyssii pid'ttäytyi-ät äänestyks; sta. Cli 

tahtonut pelastaa Suo en t^^üvaerton niiltä seurauksilta, joita 

l^kl<^h:;otukpen hylk^^ Inen tuottaisi. "Shoo ti ryhmän päätettäväk-

si, et' ' on •• -nf te Itävä niin, ett"! lakiehdotus tule hyi tyksi. 

Kivisalo toivii, ett ' saataisiin aikaan yksiä;lelinen päätös 

Ir.in 'ylkä'-"'̂ Isf̂ :-tä, el ole ku ̂ ninkarn tuomittava niltakäl-n ryhmän 

jäseniä, jot'a toisin menettelevät. 

Aaltonen palieks'l sitä, että asiasta on tehty ryh: n ulkop uo-

lella subiré ̂!pl -uttu ^'uln olisi ollut syytä. Se vaikputt aa .asian 

•si^lllsta •'•"sHtely--. ii:-nestyk'estä pi. ättäytyneitä ei ..yos olisi 

tvio Ittav^-. Lakiehjo'usta on vastustettava, mutta on otettava huo-

mioon '^vöskln se :ritä seuraa, jos se tulee hylätyksi. Silloin oli-

si s-^s'^ll er^l'-^aattIen renVv'' hr-liitukse^i , .utta onko se maxidol-

llsta muihin seikkoihin katsoe ', t-t:- .ai-:kea on syytä ajatella. 

Amou ja: Lakiehdotus on ääm^stetävä yli vaalien. 

Aalto J .F. lausui, et'/" tsT.ä on sellainen kysyys, jota tällä 

he + '-pllä on va-.a.va.'ti harkittava. Lakieha tusta on vastustettava, 
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mutta se ci velvoita n̂ .eitä äänestäT.ään sitä vii va lien. Selvitteli 

mlk? ero on lakiehdotuks-^hyl'räi i.lcen 'a yli va lien ä."nesf;.-..lcen 

välillä. •!i:delllsesEä tapauksesra vartuun ksntca ed -G:u .uan en-^.lrtL;, 

nut+a jL'l'-l.̂ älr̂ ss'" se jää vähe irto.: 'ann> ttavi kc 1. Va raraa ja c-

slalllcen hgrklnnaji pohjalla el voi tulla .::uuhvin tulokse n kuin, ett li 

lakia on vastustettava ja va:-ittava se hylätc^väkf 1, .lutta • 1 änes-

tet^ävä yli vailien. 

Vslta A. il.ro Lttl V .tvväns-" s 11 -.̂n itä Bry / .̂.ri on lausu-.ut ja 

pl-, : ' äytyvänsä edelleen äänestyksestä. 

Hakkilf tahtoi pa.'na v.^.rtalaMs- nsa slt"" ta,jaa Vbsta n mitenkä 

puolueen pää- än nkanna'-taja on tässä asiassa rsiintynyt. Sen toin.i-

mltusneuvasto on asettunut cille kannalle, ettei lakirhootus'a ole ää-

n stp+ + ävä yli vaalien, mutta ku ..:lnkln lohdecsä puhutaan s lurlääni-

sesti toisenlaisen ka nan puolesta, ja tuomitaan niitä ryh.ri'.n js-cenlä, 

jotka vakaumuksesta ov9t oio'"tiäytyn t äänestyksestä^ 

_.ro ilnoitti pi'ätt itselleen vapauden menet'llä harkin-

tansa njkaan. 

Valt K; nyt ei ole S'̂ '̂ t • läht'ä va l-Va : . 

Lehikoinen yhtyi Aaltose la suntoon. 

' ylly:"''ki ; x-änestv"'s^Gtä pld'it äy yneet eivät ole mltä.^n "hoi-

n.-^rt-^Ujolta", va^n vastar.vat :-:yllä .Teneti elystä-.n. 

Pekkala teroitti tll'...nt" n va-.sv lutta ja puolusti .nyos "hoiper-

telijoita". 

Suokas -'uhui sama n suuntaan kuin edelliset kin. 

Helo katsoi, ettei tila ne m"-.assa ^le nl'n vakava kuin on tah-

dottu kuvailla. ole cyvtä pelätä mitään vakavampia tapauksia, kan-

calaisko-'o-i'-cla on ennenkin pld^'-'y, ni^n .jî illä 'a In ¡nu'ja.-lakin. La-

ki on '-"'nest-̂ tt äv'' yli v^-'Uen. 
Linna: Äänestettävä yli va lien. 

Paasivuori; Suo.?.en Soslallde.iokraatIn toimitusneuvosto, jonka jä-

sen'̂ -t ovat myös puolu-tolv:i'runnan jäseniä, päätti jo viik.co si: en a-

settua sille kannalle, että lakiehcotusta on vastustettava ja ä'r.n-'-s-

tet ävä sen hylkäämisen puolesta, f^utta ei yli va-11 n. Tämä on s'is 

ollut u'luetoimikunnan -'äslt -s alunp'rin. 

P ä ä t ö s . Znsln pl-ätett-ln lakie.-aotuksen lyvä .sy...l. est-., tai 

hylk"ämisestä. Toi.ritettiIn äänest.-'s. i.äne-t ise.-.snnctMln val.nista-

var. valiokunnan ehdotuksen ouol^sta '^'ntä, Bry;'/arin e haot ukr-̂ ^ n, et-

tä laklehcotuksen olisi sallittava tulla yvä.rsytyicsi, sa.aes a 11 ä --

tä. Ryhmä siis, että on ääneste-ttävä lakleh.o^ icsen -iylkäv^.l-
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sen p u o l e s t a . 

Äänestys s i i t ä onko l ak i ehdo tus äänes t e t ävä y l i v a a l i e n . Toi -

" l . t e tus^a äänes tvkcessä sa i val-nistavan vali.okunnar. ehdotus 42 ään tä 

Ja Ampu.lan ehd.otu£ e t t ä l a k i e h d o t u s on ä ä n e s t e t t ä v ä lepäämä?.n 5 ä ä n t ä . 

Ryhmä ppätt-Xä s i i s , e t t ä l a k i e h d o t u s t a e i o le ^ ' ' ' nes te t tävä y l i vaa-

l i e n . 

Valmistavan val iokunnan e h a o t u k c n j . uka i sec t i p ä ä t e t t i Ln ,e t t ä 

ryhm^-n p e r u s t e l u t , miksi l a k i e h d o t u s t a e i ä ä n e s t e t ä lepäämään, e s i t -

t ä ä rvhinän t o i n e n p u h e e n j o h t a j a J . F . Aal to . 

7]ri ' 'vi: ' . T l ' e l i p i t e i t ä . Ampuja Ja Lin a i l m o i t t i v a t äänes tävänsä 

l a i n lepäämä "n JättäViisen p u o l e s t a , v a s t o i n ryhmän p ä ä t ö s t ä . - Lehi-

koinen i l m o i t t i , e t t e i .iän t u l e ään st-^-mään l a i n 'lyIkäämisen puo les -

t a . 

ta'-'. 

7 ¡ . LOiinapyynnöt. 

H-lonen pyytää v a p a u t u s t a eduskunnan huo.nisph.ivän i s t u n n o s t a 

oerheerr••••-"n s a t t u n e e n rairausta:>au' :sen t a k i a . - Suos tu taan . 

3 P o l l l t t i n ' - ' n t i l a . ne. 

lyh'n"n J^sr-n Bry";-ari e s i t t i , e t ' ä kesLC.istel tais i in v i e l ä s i i -

iä - i n k ä l a i s e l r s i p o l i i t t i n e n t i l a n n e ¡r-uojostuu Jos h a l l i t u k s e n e s i t y s 

yhv iGt"Ely.ln t̂ j. " t t amises t a t u l e e h y l ä t y k s i . Ja mitenkä ryhmä s i l l o i n 

tul-^^ tähi 'n t i l a n t e - s e n suh tau tu aan. 

Aal to J . ^ . Joka k-kouksen pää t t ye scä to imi kokouksen puheenJoh-

t u l a n a , k a t s o i e t t e i t ä s t ä kysymyksestä ole t ä l l ä k e r t a a syy tä kes-

kus t e l i - : , v - r s i n k a n Irjn va l i^ l s tava va l io l runta e i o le s " t ä a l u s t a v a c -

t i ' - iäsi tel ly^. , " ikä tehnyt s i i t ä e s i t y s t ä . 

Harye la yh ty i Aallon k ä s i t y k s e e n , mutta my o ns ' s:.;..alla, e tvä t i -

lanne on vakava Ja s i i h e n on sen muka i ses t i suh taudu t tava . 

Ky oy my sen ^a s 1 t e ly vn - i r"hdy t • y . 

P ö y t ä k i r j a n vakuudeksi ; 

Puhe ' -n johtg ja . Sih e e r i . 
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P ö y t ä k i r j a Sos i a l i de -

mokraatt isen eduskuntaryhmän valinlstavan 

valiokunnan kokouksesta 1 p : l t ä helmikuu-

t a 1929. - Puheenjohtajana toimi ryhmän 

puheenjohtaja K, Harvala Ja s i h t e e r i n ä E. 

Jokinen. Lisäks i o l i va t saapuvi l la A. Val-

t a , Kuusisto, Asl to J . F . , Hakkila, Leiito-

koskl Ja Reinikainen. 

i I 

1 J . Eduskunnan val iokunnat . 

O t e t t i i n va lmis t avas t i k ä s i t e l t ä v ä k s i kysymys ke tä ryh-

män Jäsenis tä ehdotetaan v a l i t t a v a k s i eduskunnan e r i v a l i o -

kuntien Jäsen iks i . .Valiokuntien kokoonpanon suhtef^n p ä ä t e t -

t i i n ehdottaa ryhmän p ä ä t e t t ä v ä k s i , s i k ä l i kuin on kysymys 

sos.-dem. ryhmän edus tukses ta , seuraavaa: 

Pe rus tu slak ivai1o kunt aan ehdotetaan v a l i t t a v i k s i kalk-

k i e n t i s e t Jäsenet Ja va ra j ä sene t uudel leen. 

Lakivaliokuntaan e n t i s e t Jäsenet uudel leen, p a i t s i va-

ra j ä seneks i Latvala Lehtokosken t i l a l l e . 

Talousva1iokuntaan Lehtokoski Lehikoisen t i l a l l e vara-

jäseneks i , muut uudel leen. 

Lalti- .la ta lousval iokuntaan Itkonen Hakkilan t i l a l l e 

Ja Myllymäki Lehdon t i l a l l e , sekä vara jäseneks i I tkosen t i -

l a l l e Koponen. 

Ulkoasia-n valiokuntaan P u l t t l n e n senvuoksi e t t e i Voicm-

maata poissaolevana voida valiokuntaan v a l i t a . Voionmaan pa-

l a t t u a t u l i s i Pu l t t lnen pyytämä:'n vapautusta . 

Val t ionvarain valiokuntaan va ra jäseneks i Itkosen t i l a l l e 

Kuusisto. 

Pankkivallokuntaan kalkki e n t i s e t uudel leen. 

Sivis tysval iokuntaan Lehtokoski t o i s t a i s e k s i , e l l e i S i l -

lanpää voi käydä ilmoittautumassa puhemiehelle, koska hän 

on va ikeas t i sa i raana. 

Maatalousvaliolcuntaan kaik ia e n t i s e t Jäsenet uudel leen. 

Työväen a s i a i n va:^tQir^int.„«n e n t i s e t uudelleen. 

P u o l u s ^ y ^ l o l c u n t a a n ni inikään kaikki e n t i s e t uude l l e -n . 
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Tarlglsta.latj e n t i s e t uudel leen. 

Suureen valiolcuntaan e n t i s e t Jäsenet Ja varajäsene muu-

ten uudell^^en p a i t s i Hakkila Latvalan t i l a l l e , Toivonen Mylly-

mäen t i l a l e , Halonen Leinosen t i l a l l e , sekä Tolonen Toivosen 

t i l a l l e vara jäseneks i Ja Helo Harvalan t i l a l l e ni inikään vara-

jäsene TSi. 

2 Eduskun ta -a lo i t t ee t . 

Aalto J . F. i l m o i t t i va lmis tava l le va l iokunnal le , e t t ä 

hän yhdessä P u l t t l s e n kanssa aikoo tehdä a l o i t t e e n asevelvol-

l i s t e n pa lve lusa jan lyhentämisestä 9 kuukauteen. 

Reinikainen ehdo t t i , e t t ä a n n e t t a i s i i n ryhmän puheenjoh-

t a j i e n Ja s i h t e e r i e n t eh täväks i h a r k i t a mistä a s i o i s t a ryhmän 

t aho l t a o l i s i tehtävä a l o i t t e i t a . 

Puheenjohtaja Harvalan ehdotuksesta p ä ä t e t t i i n lausua 

ryhmän Jäsen i l l e kehoi tus , e t t ä nämä ryhmän seuraavaan koko-

ukseen mennessä k o e t t a i s i v a t ha rk i ta kysymyksiä. Jo i s ta on 

syytä tehdä a l o i t t e i t a Ja e t t ä a l o i t t e e t J ä t e t t ä i s i i n ryhmän 

puheen joh ta j a l l e , t a i t e h t ä i s i i n n i i s t ä hänel le i lmoi tus . 

5 J . Ryhmän kokoukset. 

Ryhmän kokousten suhteen p ä ä t e t t i i n ehdottaa ryhmän 

pää te t t äväks i , e t t ä kokoukset p i d e t t ä i s i i n s ä ä n n ö l l i s e s t i J3-

ka t o r s t a i n a . Samalla p ä ä t e t t i i n lausua ryhmän Jäsen i l l e kett 

h o i t u s , e t t ä ryhmän Jäsenet l l r ao i t t a i c lva t va lmis tava l le va l io -

kunnalle k a i k i s t a nl lr . tä a s i o i s t a . Jo l t a he p i t ä v ä t s e l l a i s i n a , 

e t t ä ne ovat o t e t t a v a t ryhmässä k ä s i t e l t ä v i k s i . Näin t u l e v a t 

kaikki k ä s i t t e l y n arvoise t a s i a t ryhmässä e s l l i e Ja kun n i i s -

t ä tehdään i lmoitus va lmis tava l le va l iokunna l le , tu levat ne 

myöskin ennakolta va lmis t e l tua . 

Pöytäki r jan vakuudeksi: 

puheenj ^hta ja . 

3 §. Työttömyyskysymys. 

P ä ä t e t t i i n ehdottaa ryhmän päxä te t t äväks i , e t t ä v a l i t t a i -

s i i n kolmimiehinen l ä h e t y s t ö . Joka, o te t tuaan a luks i selkoa 

työttömyyden nykyisestä l aa juudes ta Ja muista as iaan kuuluvis-

t a s e l k o i s t a , käv i s i h a l l i t u k s e n puhe i l l a es i t tämässä s i l l e 

nämä a s i a t Ja painostamassa eos.-dem. ryhmän puoles ta t y ö t t ö -

myyden tor jumiseks i t a r p e e l l i s t e n toimenpiteiden t ä r k e y t t ä . 

Lähetystöin ehdotetaan v a l i t t a v i k s i ryhmän puheenjohtaja 

Harvala sekä Jäsenet Huttunen Ja Paas ivuor i . 

4 J . Ag i t a t s i on i a lne i s ton kerääminen. 

Ryhmän rahas tonho i t a j a A. Kuusisto, Jonka tehtäväksi ryh-

mä aikaisemmin on antanut kerä tä Ja j ä r j e s t e l l ä p o l i i t t i s t a 

v a l l s t u s t v ö a l n e l s t o a , i l m o i t t i tehneensä Jo t ä t ä työ tä , mutta 

s i t ä o l i s i v i e l ä Ja tke t t ava . - Valmistava val iokunta p ä ä t t i eh-

dot taa ryhmän p ä ä t e t t ä v ä k s i , e t t ä Kuusis to l le a n n e t t a i s i i n edel-

leen teh täväks i tämän työnBä .'.atkamlnen. 

»i. 



P ö y t ä k l r j a Sos ia l idemokraat -

t i s e n eduskuntaryhmän valmistavan valiokunnan 

kokouksesta r: p : l t ä helmikuuta 1929. - Puheen-

johta.^ana toimi ryhuän puheenjohta.la K. Harva-

l a Ja s i h t e e r i n ä E. Jokinen. L i säks i o l i v a t saa-

p u v i l l a Aalto J . F . , Val ta A., Kuusisto, Hakki-

l a , Lehtokoski Ja Rein ika inen . 

r-j I 'I 
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1 Valiokunt ien puheen joh ta j i en v a a l i t . 

Puheen joh ta ja Harvala i l m o i t t i kutsuneensa valmistavan 

valiokunnan kool le neuvottelemaan mitenkä ryhmän Jäsenten on 

meneteltävä eduskunnan e r i va l iokun t i en puheen joh ta japa ikko ja 

t ä y t e t t ä e s s ä . M a a l a i s l i i t o n ryhmän t a h o l t a on i l m o i t e t t u , e t t ä 

he suostuvat s i i h e n , e t t ä sos.-dem. ryhnä saa v i i c i va l iokun-

nan puheenjoh ta jan palkkaa . Jos me myönnämme m a a l a i s l i i t o l l e 

puheenjohta jan paikan n e l j ä s s ä va l iokunnassa . On a j a t e l t u , e t -

t ä sos.-dem. ryhmästä t u l i s i v a t va l i okun t i en p u h e e n j o h t a j i k -

s i seuraavat h e n k i l ö t : Hakkila suuren valiokunnan puheenjohta-

j a k s i , Aalto J . F , perus tus lak iva l iokunnan p u h e e n j o h t a j a k s i , 

Ai l io s iv i s tysva l iokunnan puheen joh ta j aks i , Reinikainen t a lous -

valiokunnan p u h e e n j o h t a j a k s i , sekä Voionmaa v a s t a v a l i t t a v a n 

kulkula l tosval lokunnan p u h e e n j o h t a j a k s i . M a a l a i s l i i t o n tgihol-

t a vaad i t aan myös, e t t ä u l k o a s i a i n valiokunnan puheenjohta jak-

s i o l i s i v a l i t t a v a Kukkonen, Jotenka Schauman t u l i s i s i l t ä pa i -

ka l t a s y r j ä y t e t t ä v ä k s i . 

Heinikainen l a u s u i , e t t ä a s i a a on p e r u s t e e l l i s e s t i ha r -

k i t t a v a , Jo t t a o l l aan t ä y s i n s e l v i l l ä mitenkä menetel lään.Kan-

n a t t i s i t ä a j a t u s t a , e t t ä t o i m i t t a i s i i n yhteisymmärryksessä 

m a a l a i s l i i t o n kanssa. 

Lehtokoski o l i s i t ä mie l tä , e t t ä Jos m a g . l a i s l l i t t o l a l s -

ten y h t e i s t o l m l n t a e s l t y k s e e n suos tu taan , n i i n sen täytyy ku,ru-

minkin tapahtua ehdo l l a , e t t e i Schaumania s y r j ä y t e t ä u lkoas i a in 

valiokunnan puheen joh ta jan p a i k a l t a , s i l l ä hän on s i i hen var -

sin pystyvä. 

Aalto J . F . o l i Schaumanin suhteen samaa miel tä kuin Leh-

tokosk i . Ei p i t ä n y t muuten onnistuneena s i t äkään suunnitelmaa, 
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että hänet syrJävtettälelln suuren valiokunnan puheenjohtajan 

toimesta, Jossa hän viime valtlopäVvlllä on ollut. Miksi el 

Hakkila Jä-inyt laki- Ja talousvaliokunnan Jäseneksi edelleen, 

sen puheenjohtajaksi hänet olisi nyt voitu valita. 

Hakkila huomautti, että hVn oli viime vuonna vain vä-

liaikaisesti laki- Ja talousvaliokunnassa, kun Itkonen tahtoi;!«̂  

Jäädä varajäseneksi, opintojensa y.m. syiden takia. Nyt on It-

konen valittu Jälleen vakinaiseksi Jäseneksi, mikä on kohtuul-

lista, Ja siltä syystä hän on siirtynyt suureen valiokuntaan, 
missä on aikaisemminkin ollut. 

Lehtokoski lausui, että näyttää varsin tarkoituksenmu-

kaiselta sellainen ajatus, että Hakkila tulee suuren valiokun-

nan Ja Aalto perustuslakivaliokunnan puheenJohtaJa:Tsl. 

Kuusisto kannatti Lehtokosken käsitystä. 

Kun vielä oli tiedusteltu Itkoselta haluaisiko hän ot-

taa vastaan puheenjohtajan toimen laki- Ja talousvaliokunnassa, 

Jos se palkita sos.-dem. ryhmän miehelle saataisiin, Ja Itkonen 

Ilmoittanut, ettei hän sitä halua, päätti valmistava valiokun-

ta eri valiokuntien puheenjohtajapaikkojen suhteen hyväksyä sen 

suunnitelman, tlkä tämän §:n alussa on esitetty. Samalla pää-

tettiin Ilmoittaa maalaisliiton ryhmän edustajille, että sosi-

alidemokraatit tulevat ulkoasiain valiokunnan puheenjohtajak-

si M- estämään Schaumania la valtionvarain valiokunnan puheen-

johtajaksi Furuhjelmla. 

2 Voionmaan 60-vuotl8pälvä, 

Senjohdosta, että ryhmän Jäsen Voionmaa täyttää helmi-

kuun 14 p:nä 60 vuotta,päätettiin, että ostetaan hänelle ryh-

män varoilla Joku sopiva muistolahja. Asian lopullinen ratkai-

su Jätettiin kumminkin seuraavaan valmistavan valiokunnan koko-

ukseen. 
Pöytäkirjan vakuudeksi; 

puheenjohtaja. 
• . • . . 

Ihteerl. 
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P ö y t ä k i r j a Sosialidemokraat-

tisen Eduskuntaryhmän valmistavan valiokunnan 

kokouksesta 7 p:ltä helmikuuta 1929. - Puheen-

johtajana toimi ryhmän puheenjohtaja K. Harva-

la Ja sihteerinä E. Jokinen. 

1 Läsnäolijat. 

Kokouksessa olivat saapuvilla, paitsi puheenjohtajaa Ja 

sihteeriä, seuraavat valmistavan valiokunnan Jäsenet; Aalto, 

Kuusisto, Lehtokoski, Hakkila, Valta, Pekkala maatalousvalio-

kunnasta, Seppälä valtionvarain valiokunnasta, Ryömä pankicl-

vallokunnasta, sekä puoluesihteeri Vllk. 

2 J. Ryhmän Jäsenten laatimat eduskunta-aloit-
teet. 

Tarkastettiin seuraavat, valmistavalle valiokunnalle esi-

tetyt, ryhmän Jäsenten laatimat eduskunnalle Jätettäviksi tar-

koitetut aloitteet. 

Kuusisto Ilmoitti tekevänsä aloitteen tielain 6l Ja 66 ¿;n 

muuttamisesta. - Päätettiin ehdottaa ryhmälle, että alolttefn 
tekemiseen annetaan suostumus, 

Eskola y.m. olivat ilmoittaneet tekevänsä raha-aslaalolt-

teen. Joka tarkoittaa 1 mllj. markan myöntämistä käytettäväk-

si avustuksena kunnille maatalousneuvoJaln palkkaamiseksi. -

Asiaa harkittuaan katsoi valmistava valiokunta, että ryhmän ei 

olisi svytä estää tällals'=n aloitteen tekemistä, mutta aloit-

teen laatijoille olisi sentäiin lausuttava toivomus, ettei aloi-

tetta Jätettäisi sisään, koska se tarkoittaa maataloudellisen 

neuvontatyön edistämistä kuntien välityksellä, mikä el meidän 

maasramme tällä kertaa näytä tarkoituksenmukaiselta. 

Tolonen oli ilmoittanut Jättäneensä eduskunnalle aloitteen 

Kyrönsalmen lossin ottamisesta valtion hoitoon Ja sillan ra-

kentamisesta Kyrönsalmen yli. - Aloite katsottiin kuuluvan sel-

laisiin palkallisluontoisla asioita koskeviin aloitteisien, Joi-

denka tekemiseen ryhmän Jäsenillä aina on oikeus. 
Aalto J,F. ilmoitti vhdescä Pulttisen kansra laatineensa 

aloitteen asevelvollisten palvelusajan lyhentämisestä y kuu-
kauteen. MtEatm«rixÄtli!«Hxx Päätettiin ehdottaa ryhmän päätet-



täväksl, että tämä aloite on .catsottava ryhmän aloitteeksi. 

Valta K. oli Jättä^.yt valmistavalle valiokunnalle 
aloitteen, Jossa esitettään suovllJelyskoeaseman perustamis-
ta PohJoifc-Savoan Ja varojen myöntämistä tarkoitusta varten. 

* 

- Aloite katsottiin sen luontoiseksi, ettei ryhmällä ole mi-

tään sen eduskunnalle Jättämistä vastaan. 
Vllk ehdotti, että ryhmän taholta tehtäisiin aloite 

5 milj. markan suuruisen määrärahan ottamisesta talousarvi-
oon punaisten Invallldlen avustamiseksi. - Valmistava valio-
kunta päätti yhtyä kannattamaan Viikin ehdotusta. 

Vltk ehdotti, että ryhmän taholta tehtäisiin niinikään 

aloite amnestlan aikaansaamiseksi vuoden 1918 tapausten takl-

a maanpakolaisuudessa oleville. 

Ryömä arveli, ettei maammw lakien mukaan voitane sää-

tää armahdusta muille kuin niille, Jotka Jo ovat saaneet tuo-
mion. 

Hakkila huomautti, että kyllä lailla voidaan säätää 

amnestia sellaisillekin, Jolta el ole tuomittu, valöia presi-

dentillä el olekaan oikeutta armahtaa multa kuin tuomion saa-

neita. 

Päätettiin ehdottaa ryhmän päätettäväksi, että amnes-

tla-asiasta tehtäisiin lakialoite. Ja että asia annettaisiin 

Viikin Ja Hakkilan hoidettavaksi. 

Vllk lausui, että myöskin tuomittujen kommunistien hy-

väksi olisi ryhmän taholta Jotakin tehtävä. Kuitenkaan el näi-

den toimenpiteiden tarvltsisisi koskea multa kuin puhtaasti 

aatteellisista syistä tuomittuja. Sotllasvakollusta Ja muis-

ta sen tapaisista teoista tuomituille ei voitane vapautuusta 

vaatia. 

Aalto J.F. kannatti Viikin käsitystä. Jos voidaan järjes-

tötoiminnan takia tuomitut erolttaa niistä. Jotka ovat saaneet 

tuomion Varsinais-sta rikoksista, niin ensinmalnittujen hyväk-

si olisi Jotakin syytä tehd-. 

Hakkila .la Seppälä asettivat kumpikin tällaisen ajatuk-

sen epäilyksenalaireksi. Tokkopa Viikin esittämät toimenpiteet 

Johtaisivat mihinkään tuloksiin. Jos sos.-dem. ryhmän taholta 

ryhdyttäisiin vaatimaan tuomituille kommunisteille armahdusta, 

saataisiin siltä pelkkää moitetta Joka taholta, eikä suinkaan 
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kommunisteilta Itseltä.-n. Mutta Jos kom.munlstlnen ryhmä esit-
tää puolestaan amnestiavaatimuksen, niin silloin voida kes-
kustella suhtautumisesta siihen. Tällä kertaa -1 voitane mitään 

tehdä. - Valmistava valiokunta yhtyi tähän käsitykseen. 
Lehtokoski ilmoitti aikovansa tehdä aloitteen äänioi-

keusikärajan alentamisesta 21 vuoteen. 

Aalto J. F, huomautti, että Lehtokosken alo-tteeseen 

on sisällytettävä myöskin esitys äänioikeuden myöntämisestä 

sotilaille. - Valmistava valiolcunta piti tällaisen aloitteen 

tekeristä ryhmän nimessä suotavana. 

Pekkala ilmoitti tekevänsä aloitteen. Jossa kehoitetaan 

hallitusta kiirehtimään lex Kallion tarkistamista, varsinkin 

mikäli se koskee liian pienten tilojen lisämaan saantia. - Va-

liokunta piti aloitetta tarpeen vaatimana. 
Pekkala esitti niinikään, että olisi tehtävä toivomus-

aloite, Jossa esitettäisiin toimeenpantavaksi tutkimus pienvil-
jelijäin taloudellisista oloista. - Valmistava valiokunta päät-
ti ehdottaa ryhmälle, että aloitteen teko tästä asiasta annet-
taisiin Pekkalan tehtäväksi. 

Pekkala esitti vielä, että ehkä olisi syytä tehdä myös-
kin aloite mäkitupalaisten aitausvelvollisuutta koskevasta asi-
asta, Johonka puolueen pienvlljellJäneuvottelukunta on kiinnit-
tänyt huomiota. - Valiokunta päätti tämänkin asian suhteen eh-
dottaa, että aloitteen tekeminen JätettäisKlIn Pekkalan huolek-
si. 

Rapo oli lähettänyt valmistavalle valiokunnalle kirj^el-
lisen tiedustelun eikö myöskin rautiealoitteita olisi tehtävä 
Jo näiden valtiopäivien alkaessa. - Valmistava valiokunta kat-
soi, että kun sxixtisxŝ CBnniixtSHXxitKlinxGikisKirannitciiBaxtixissx 

se viisivuotiskausi, Jota varten uusien rautateiden rakennus-

suunnitelma viimeksi on tehty, päättyy Jo 1930 niin on toivomus-

aloitteita uusien ratojen rakentamisesta Jo näille valtiopäi-

ville Jätettävä. Asiasta päätettiin huomauttaa ryhmän Jäsenille. 

Pekkala huomautti, että ehkä olisi tehtävä myöskin aloi-

te omakotirahaston kartuttamisesta.-«-- Valmistava vallolointa 

katsoi, että voitaisiin uusia asiasta alkaisemrin tehty aloite. 

3 Rautatieläiseen kirjelmä. 
I 

> 
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Puheenjoitaja e s i t t i Suomen valtionrautateiden työnteki-

jäin l i i t o l t a saapuneen kirjelmän, Jossa ki innitettään sos.-dem. 

eduskuntaryhmän huomiota s i ihen, e t t ä rautateiden palveluskun-

nan Ja alenplpalkkalsten v i r k a i l i j a i n palkat ovat varsin alhai-

set Ja tolvotäan, e t tä ryhmän puolelta myötävaikutettaisi in näi-

den palkkojen korolttamiceen. 

Kirjelmä päätet t i in ehdottaa Jätettäväksi valtionvarain 

valiokuntaan kuuluville rvhmän Jäseni l l e , sopivassa yhteydes-

sä huomloonotettavai£l. 

4 i , Voionmaan 60-vuotlspälvä. 

Sen Johdosta, e t tä ryhmän Jäsen profesr or l Väinö Voion-

maa täyttää helmikuun 12 p;nä kuluvaa vuotta kuusikymmentä v ot-

ta, pä:'tett i ln hankkia hänelle ryhmän puolesta muistolahjaksi 

valokuva-albumi. Johonka l i i t e t ä ä n 'calkklen ryhmän Jäsenten 

valokuvat. - Lal̂ Jan per i l l e saattaminen Jäte t t i in ryhmän puheen-

Johtajien huoleksi. 

5 Uudisviljexyepalkklot. 

Sen Johdosta, e t tä maataloasvaliokunta lähl,jälvlnä tulee 

antamaan valtlonvarainvaliokunnalle lausuntonsa hal l i tuksen e s i 

tyksestä , Joka korkee varojen myöntämistä u u d i s v i l j e l y s -

palkkioiksi , sekä myöskin hal l i tuksen es i tykses tä l a i k s i maata-

loustuotannon edistämisrahastosta, päätet t i in es i t tää nämä ky-

svTykset ryhmän l^äsUeltäväksi, koska ryhmän Jäsenten keskuu-

dessa ollaan n i i s t ä Jonkunverran e r i mieltä. 

Laki ehdotus: te n selostaminen annetti in Pekkalan tehtäväk-

s i . 

Pöytäkirjan vakuudeksi; 

puheenjohtaja. 

P ö y t ä k i r j a Sos ia l idemokrui i t t i sen 

i^duskuntaryhrnan valmistusvoiliokunnan kokouk-

s e s t a helmikuun B päivänä 1929.x».oKouksessa o l i -

va t s a a n u v i l l a : ha rva ia puheen joh t a j ana ,Va l t a 

s i h t e e r i n ä sekä j ä s e n e t Leh tokosk i , ^uus i s to , 

i-iyömä ,Sei)r)älä,Pei;.i.ala,Aalto, j a Rapo. i t kenen 

1 ^ 

Puheen joh ta ja i l n o i t t i saaneensa t i e t ä ä , e t t ä eduskunnan 

s i h t e e r i n ' t o i n t a , j o k a nyt on a v o i n n a , a i k o i s i hakea m.m. tuomari 

Anton Kotonen , joka, ede l ly otäen s i t ä ennen vapautuvanr,a h a l l i t u k -

sen j ä s e n y y d e s t ä , v a a t i i i m i n i t u s t a s i h t e e r i n toiraesta oal^kaa 

»̂ rnk. 11,000:- kuukaudessa.Saamiensa t i e t o j e n n o j a l l a puheenjohta -

j a ehdo t t i k e s k u s t e l t a v a k s i a s i a s t a , j o t t a ryhrnämme v o i s i näärä tä 

kantansa s i h t e e r i n v a a l i s s a sekä e d e l l ä loainit tuun e t t ä inuihin 

h a k i j o i h i n nähden. 

iveskustelun ku luessa k ä y t t i v ä t a s i a s t a puhevuoroja Aalto^ 

Lehtokoski , iVoiia,beppala, ItKonen j a i^ekkala, j o t k a ka ikk i l a u s u i -

va t sen ajatuicsen, e t tä ryhmälläm/ie e i ole sjiytä kanna t t aa ¿^otosta 

k y s e e l l i s e e n toimeen »vars inkin kun hänen ^-alxKavaatimu^sensa on 

huomattavan korkea j a hän e r ä i s s ä su l i t e i s sa e i t u n n u s t e t u i s t a 

kyvyis tään iiuoliinatta ole sop iv in s i h t e e r i n to imeen .Sens i j aan 

nän voidaan eae l l eenk in pysy t t ää suuren valiokunnan s i h t e e r i n ä , 

joka toimi K:n h a l l i t u k s e s s a olon a j a k s i o l i s i t ä y t e t t ä v ä vain 

v ä l i a i k a i s e s t i . - K e s k u s t e l u s s a m a i n i t t i i n j u r i s t i t Huttunen,Tam-

mio j a h o r e x l i , j o i t a kaix^iii pu/ ievuoronxäyt tä jä t p i t i v ä t sopivam-

pina eduskunnan s i h t e e r i n to imeen,mikäl i s i i hen hakeva t . 

Paa tos : va lmis tusva l iokun ta ehdot taa ryhmäl le ,e i t ä ryh-

mä e a e l l ä v i i t a t u i s t a s y i s t ä ei vo i kanna t t aa Kotosta eauskun.ian 

s ih t t ; e r in toimeen eikä myötävaikut taa nänen v a l i t s e m i s e e n s a . 

vakuudeksi: 

y 



P ö y t ä k i r j a S o s i a l i d e m o k r a a t t i -

sen Eduskuntaryhmän valmistavan valiokunnan koko-

u k s e s t a l e p i l t ä helmikuuta 1929. - Puheen joh ta ja -

na to imi K. Harvala Ja s i h t e e r i n ä E. Jokinen. 

I 

K 

ix 

1 L ä s n ä o l i j a t . 

Saapuv i l l a o l i v a t p a i t s i puheenjohta jaa Ja s i h t e e -

r i ä valmistavan valiokunnan jäsenet Valta K., Kuusisto, Lehto-

koski , Ranta la , Seppälä, I tkonen, Paas ivuor l j a Aalto J . F , 

2 Voionmaan 60- v u o t i s p ä i v ä . 

Ryhmän jäsene t Lehtokoski ja Seppälä, joidenka 

t eh täväks i o l i annet tu hankkia V. Voionmaalle hänen 6o-vuo-

t l spä lvänään m u i s t o l a h j a , sekä kukkia . I l m o i t t i v a t näiden a i -

heut taneen menoja yhteensä 850 markkaa. ' 

Laskut hyväksy t t i i n . 

3 5* Eduskunnan s i h t e e r i n v a a l i . 

Senjohdosta , e t t ä eduskunnan s i h t e e r i n v a a l i t o i -

mitetaan eduskunnan i s tunnossa helmikuun p j n ä , o t e t t i i n har-

k i t t a v a k s i kysymys ketä s i h t e e r i n t o i n t a hakene i s t a h e n k i l ö i s -

t ä soe.-dem. ryhmän o l i s i ä ä n e s t e t t ä v ä . Puheenjoh ta ja l a u s u i , 

e t t ä ne v i r an h a k i j a t , Joihinka huomio t u l e e k o h d i s t e t t a v a k s i 

ovat vara tuomari t Kotonen, Viranko Ja Tammio. 

Itkonen huomautt i , e t t ä v i r an h a k i j o i s t a Kotonen 

epäi lemät tä on ans io ih in Ja pätevyyteen katsoen ensim.T.älnen, 

mutta on s e ikko j a , Jotka tekevät hänet vähemmän sop ivaks i . So-

p iv in ehkä o l i s i Tammio. 

Ryomä Ja Hakkila yh ty ivä t I tkosen käs i tykseen . 

Aalto J . F . e h d o t t i , e t t ä y h d y t t ä i s i i n kannattamaan 

kotosen v a l i t s e m i s t a . 

Par-sivuori k a n n a t t i Aallon endo tus t a . 

Seppälä i l m o i t t i p i t ävänsä v i rkaan sopivimpana Vi-

ranko a . 
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Puheen.1ohta.1a Harvala Ilmoitti tutustuneensa haki-
jain ansioluetteloihin. Puheenaolevat ehdokkast ovat kalkki 
päteviä, mutta Tammio lienee heistä sopivin. 

Toimitettiin äänestys. 9 äänellä päätti valmistava 
valiokunta ehdottaa ryhmän päätettäväksi, että äänestettäi-
siin Tammiota. Aallon ehdotus, että ehdokkaaksi hyväksyttäi-
siin Kotonen, aal 3 ääntä. Ja Virangon ehdokkuuden puolesta 
annettiin 1 ääni. 

4 Uudet verolait. 

Edellisessä kokouksessaan oli ryhmä tehnyt päätök-
sen, että kysymys ryhmän suhtautumisesta tekeillä oleviin uu-
siin verolakelhln otetaan käsiteltäväksi helmikuun päivän 
kokouksessa. Ja oli Itkonen silloin lupautunut kysymyksen a-

lustajaksl. Valmistava valiokunta otti nyt harkittavakseen mil-
lä tavoin kysymyksen käsittely ryhmän kokouksessa olisi jär-
jestettävä. 

Itkonen lausui, että Jos halutaan nyt tässä ryhmän 
kokouksesssa saada asiasta myöskin päätös, niin silloin olisi 
valmistavan valiokunnan tämä kysymys alustavasti käsiteltävä, 
mutta koska on todennäköistä, että asiasta syntyy ryhmässä laa-
ja keskustelu. Ja erilaisia mielipiteitä tullaan esittämään, 
niin lienee parasta, että tämän päivän kokouksessa vain kysy-
my'':cestä keskustellaan, Ja tämän kes>uBtelun perusteella val-
Tlstava valiokunta sitten tekee päätösehdotuksen seuraavaan 
ryhmän kokoukseen. 

Itkosen esittämä käsittelytapa hyväksyt+lln Ja pää-
tettiin ehdottaa ryhmälle meneteltäväksi sen mukaisesti. 

^ Suhtautuminen kommunistien aloit-
teisiin. 

sa Jotkut ryhmän Jäsenistä olivat äänestäneet kommunistien 
mukana, toisten taas äänestäes ä vastaan. Tämä Johtui epä-
tietoisuudesta. Puolustusvaliokunnan sos.-dem. Jäsenet ei-
vät ol.eet liittäneet mietintöön vastalausetta. 

Hakkila lausui, että suuressa valiokunnassa kalk-
ki SOS.-det!. Jäsenet äänestivät kommunistien aloitteen puoles-
ta, koska nämä siinä vaativat suojeluskuntien lakkauttamista. 

Valmistava valiokunta päätti ehdottaa ryhmän pää-
tettäväksi, että kysy.T.yksen suojeluskuntien lakkauttamisesta 
tullessa Jälleen esille eduskunnassa, olisi ryhmän Jäsenten 
äänestettävä kommunistien ehdotuksen puolesta. 

6 5. Lomapyynnöt. 

Ryhmän Jäsen Eskola oli Ilmoittanut aikovansa pyy-

tää vapautusta eduskunnan seuraavan päivän istuni-.osta, Ja a-

nol siihen ryhmän suostumusta. 
Valmistava valiokunta päätti ehdottaa ryhmän pää-

tettäväksi, että lom-ipyyntöön ei suostuta, koska sanotussa is-
tunnossa tulee olemaan tärkeitä äänestyksiä sairausvakuutus-
lakia käsiteltäessä. 

Pöytäkirjan vakuudeksi: 

' '' II 

ii 

f 

Sen Johdosta, että ryhmän Jäsenten keskuudessa oli 
Ilmennyt Jonk';nverran epätietoisuutta siltä mitenkä eduskun-
nassa äänestettäessä komnnunistien, suojeluskuntien hajoitta-
mista koskevasta aloitteesta olisi meneteltävä, otettiin tä-
mä kysvmys alustavasti käsiteltäväksi. 

Aalto J.F. huomautti, että puheenaolevassa asias-
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P ö y t ä k i r j a Soslallderaokraat-

t leen Eduskuntaryhmän valmistavan val iokun-

nan kokouksesta 21 p ; l t ä helmikuuta 1929. -

Kokouksen puheenJohtaJ:-na toimi ryhmän puheen-. . . . . . . 

j oh ta j a K. Harvala Ja s i h t e e r i n ä E, Jokinen. 

i. 

.) 
• I 1 

15. L ä s n ä o l i j a t . 
I . * • ) 

, t 

Pa i t s i puheenJohta'.1 aa Ja s i h t e e r i ä , o l i v a t kokoukses-

sa saapuvi l la Val ta A., Kuusisto, Lehtokoski, Ryömä, Pekkala, 

Hakkila, Aalto J . F . , Koponen, Seppälä, I tkonen, Ail io Ja Paa-

s i v u o r i . 

..2 J . Lomapyynnöt. 

r 

n 

i 

Vapautusta eduskunnan is tunnosta helmikuun 26 p;nä i l -

moi t t i aikovansa, pyytäjä K. Val ta . - Anomusta puol le taan . 

Rantala i l m o i t t i anovansa ryhmän suostumusta saadak-

seen vapautusta va l iokunta työs tä helmikuun 25 p ; k s i . - Tätä-

kin anomusta p ä ä t t i valmistava val iokunta puoltani. 

Ryhmän Jäsenet Tervo, Pensas, Pu i t t inen Ja Lehikoinen 

o l i v a t Jä t tänee t va lmis tava l le v a l i o k u n n a l l e ^ k i r j a l l i s e n 11-

moitu,ksen, e t t ä he aikovat, anoa vapautusta eduskuntatyöstä 

helmikuun^ 23 - 25 p ;ks i v a a l i p i i r i n s ä sos.-dem. plIr lkokouk-

se®n osanoton t a k i a . - Anomusta p ä ä t e t t i i n puol taa . 

i . 

I 

1 

3 Eduskunnan matka Ima t ra l l e . 

'Puheenjohtaja Harvala i l m o i t t i , e t t ä eduskuntap11 reis-

sä suunni te l läan re tke i lyä Ima t ra l l e , uuteen voimalaitokseen 

tu tus tumis ta va r t en . Ja to ivotaan sos.-dem. ryhmänkin t a h o l l a 

suhtauduttavan myönteisest i tähän hankkeeseen. 

Valmistava val iokunta k a t s o i , e t t e i s i l l ä puolestaan 

ole mitään suunni te l tua re tkeä vas taan . Jotenka ryhmän Jäsen-

tenkin o l i s i syytä retkeen o s a l l i s t u a . 

Ryhmän e d u s t a j a k s i r e tke i l yä Jä-Jestävään, eduskunta-

ryhmien vali tsemaan yhte iseen toimikuntaan p ä ä t e t t i i n ehdot-

taa v a l i t t a v a k s i A. Kuusisto. 

H 

ii 
\ 



4 Ryhm n Jä.:enten käynti Elannossa. 

Puheenjdhta.]a ehdotti, että rvhmän Jäsenille Järjes-

tettäisiin yhteinen käynti Osuusliike Elantoon, mainitun lilk-

'̂ een uuteen hallintoneuvoston rakennukseen tutustumista var-

ten. 
Ehdotus hyväksyttiin, Ja päätettiin samalla ehdottaa 

rvhmän pä "tettiiväksl, että tämän retkeilyn järjestäminen Jä-
tettäisiin E. Jokisen huoleksi. 

5 J. Ehdokkaat kulkulaltosvallokuntaan. 

Sen Johdosta, että eduskfjnta on päättänyt näillä val-

tlocälvlllä asetettavaksi myöskin kulkulaltosvallokunnan, o-
tettlln käsiteltäväksi kysymys, ketä ryhmän Jäsenistä ehdo-
tettaisiin fihän vallokuntarrn. 

Ehdokkaina mainituin aluksi Volonma x, Pekkala, Ryö-
mä, Lplno P.J., Rapo, Valta A., P'=̂ nttala, Reinikainen, Ran-

tala, Hakala Ja Lehikoinen. 

Näistä hyv-ksyttlln ainoastaan Voionmaa ehdokkaaksi 
yksimielisesti, muiden .mhte-n toimitettiin äänestys, Jos-
sa " nlä salvat Pekkala 10, Valta.A. 9, Leino F.J,, Reini-
kainen Ja Penttala kukin T ääntä. Jotenka nämä siis pä-"t^t-
tl'n eh:lottaa välit'ava'isl vakinalElksi Jäseniksi. Valiokun-
nan varajäseniksi pä':itpttlln --hdottaa valittavaksi Ryömä Ja 
Lehikoinen. 

6 5. Uudet verolait. 

Kun ryhmän edellises ä kokoukses a oli ollut käsltel-

täv'-:nä kysym.ys ryhmän suhtautumisesta uusiin verolaklehdotuk-

slln, oli ryhmä antanut valmistavan valiokunnan tehtäväksi 

la-it̂ a pärltösehdotuksen asiasta nyt pidettävään ryhmän koko-

ukseen. Tämän Johdosta otet iin kysym.ys Jälleen valmistavas-

ti k--'slteltäväksl. Puheenjohtaja selosti aluksi niitä ajatuk-

sia, Joita ryhmän edellisessä kokouksessa oli valmistavalle 

valiokunnalle evästykseksi esitetty. Tämän Jälkeen seurasi 

asiasta keskustelu. 
Ryömä lausui, että kun tästä asiasta on ryhmän Jäse-

nillä hyvinkin erilaisia mielipiteita:, niin valmistavan va-
liokunnan olisi saatava nyt aikaan Jonkinlainen koppromissi-
ponsl, että päästäisiin yksimieliseen päätökseen ryhmäscä. 
Ilmoitti itse olevansa Jonkunverran epäilevällä kannalla suun-
niteltujen verolakluudlstuSten suhteen, viittasi puoluesihtee-
ri Viikin kirjoitukseen saman päivän Suomen Sosialidemokraak-

tlssa. 

Kuusisto huomautti, että mitä paikallisten verolau-
takuntien kokoonpanoon tulee, Josta on oltu eniten eri miel-
tä, niin siinä suhteessa tuskin voidaan mennä pitemmälle kuin 
hyväksyä Lehikoisen edellisessä ryhmän kokouksesra tekemä eh-
dotus, et+ä valtio saisi valita vain puheenjohtajan Ja aset-
taa asiamiehen. 

Aalto J. F. katsoi, että uusi järjestelmä olisi e-

pällemät+ä epäkansanvaltalnen, mutta arveluttavaa myöskin o-

llsl tätä lakiesitystä ilman muuta hylätä. :ihdottl, että a-

sla esitettäisiin ryhmän päätettäväksi ilman mltä-'n päätös-

lauselmaehdotusta valmistavan valiokunnan puolelta. 

Harvala selosti lähemmin uutt& la lehdotusta. Huo-
m.auttl, että valtionvarain vallokunn n kommuuni st isetkln Jäse-
net ovat yhtyneet valiokunnan mietintöön muissa suhteissa, 
paitsi siinä, että he ehdottavat läiinlnverolautakunnan va-
littavaksi läänin kuntain yhteisessä kokouksessa. Samalla pu-
huja huomautti myöskin siitä, että veroasiamiehen nimittäisi 
-e4r#ämlnisterlö, eikä lä nlnverolautakunta. 

lUcpn^ lausui, että Jos kerran aljotaan valf on Ja 
kunnan verotus yhdistä- samalle elimelle, niin täytyyhän sil-
loin valtiolla olla oikeus myöskin nimittää osa verolautakun-
nan Jäsenistä. Ja Jos lääni nve ro lautakunnan valitsisi lä.lnin 
lointaln yhteinen kokous suhteellisilla vaaleilla. Ja Jos ta-s 
läänlnverolautakunta valitsisi valtiota edustavat Jäsenet pal-
kalliseen verolautakuntaan myös suhteellisilla vaaleilla, niin 
siinä ei silloin enään olisi mitään epäkansanvaltalsta. Tätä 
olisi siis vaadittava, sekä et^ä läänlnverolauta:^nn&n puheen-
johtajan nimittäisi veroneuvosto. Kitä Jyvltyssyste-mlIn tulee, 
niin sitä eivät ne ilmeisesti ole oikein ymmärtäneet, Jotka 
sitä vastaan ryhmässä ov-t puhuneet, ^hdottl, ett.ä valmistava 
valiokunta ehdottaisi ryhmän päätettäväksi seuraavaa; 



Valmistava valiokunta ehdottaa, että ryhmä päättäisi 
kannattaa verolakien hyväksymistä sos.-dem. vastalauseen mu-

kaieesti muuten, paitsi ehdottaa, että läänlnverolautakuntain 
jäsenet valitaan lännin kuntain edustajain kokouksessa suhte 1-

11: lila vaaleilla, et' ä länninverlautakunnan puheenjohtajan 
nirrit tää valtionvarain ministriö, Ja että paikalllcten lauta-

lointain valtion Jäsenet valitaan lä ninverolautakunna sa suh-
teellisilla vaaleilla. 

Itkosen ehdotus hyväksyttiin Ja päätettiin ehdottaa se 
ryhmän päätökseksi. JvvitysJnrJestelmän suhteen päätettiin eh-
dottaa hyväksyttäväksi valiokunnan kanta. 

7 5. Virkamiesten palkka-asia. 

Päätettiin ehdottaa ryhmän päätettäväksi, että kysymys 

ryhmän suhtautumisesta hallituksen esitykseen virkamiesten palk 

kojen koroittamiäesta käsiteltäisiin ryhmässä samaa tapaa nou-

dattamalla kuin verolakikysymylikin, että ensin suoritetaan a-

lustava keskustelu Ja seuraavassa kokouksessa tehdään päätös. 

Asian alustaminen ryhmän kokouksessa päätettin antaa Ryö-
män tehtäväksi. 

että hallit ksen esitys olisi hylätt-'"vä. 

Asla päätettiin Jätt'4'X asianomaisen v liolcuntaryh-

män ratkaistavaksi. 

10 J. Luotsilaiva V-lvoJan korjaaminen. 

Luettiin Helsingin Laivatelakan työläisten kirjei-

nä, Jossa lausuta-n toivomus, että höyrylaiva Valvojan kor-

jaamiseen myönnettäisiin sen suuruinen mH^räraha kuin halli-

tus oli ehdottanut, mutta Jonka valtionvarain valiokunta on 

hbdottanut evättäväksi. 

Lyhyen keskustelun Jälkeen päätettiin ehdottaa ryh-

män päätettäväksi, että ryhmä kannattaa hallituksen esitys-

tä varojen myöntämisestä tähän tarkoitukseen. 

Pöytäkirjan vakuudeksi; 

puheenjohtaja s/hteeri. 

Tl H 

8 Kirjelmiä. 

Puhe^-njohtaja esUti Suomen Rakennusmestarlliitolta saa-
puneen kirjelmän. Jossa kosketeltiin valtion virkailijain palk-
kausariaa. - Kirjelmä päätettiin Jättää valtionvarain vallo-
liunnan J"8enille. 

Samoin esitti puheenjohtaja Helsingin työttömyyskomitean 

kirjelmän, koskeva työttömyys-JiysymyBtä. Tämän Johdosta päätet-

tiin ÄMäXKääXi^SfMäliXiiXXXKiXXJODtK^ ettei tällä hetkellä voi-

tane tehdä mitä-".n asian edistämiseksi, ennenkuin saadasn tie-

tää mihinkä toimenpiteisiin hallitus aikoo ryhtyä työttömyy-

den lieventämiseksi. 

9 5. Ulkomaalaisten oikeus ostaa kiin-
teistöjä. 

Itkonen ilmoitti, että laki- Ja talousvaliokunnasEa pn 

paraikaa käsiteltävänä hallituksen esitys laiksi ulkomaalais-

ten oikeudesta hankkia kiinteistöjä maassam_T.e. Oli sitä mielilV^ 



P ö y t ä k i r j a Sosialldemokraat-

t l c e n Eduskuntaryhmän valmistavan vallokunn.n 

kokouksesta 2Ö p ; l t ä helmllcuuta 19^9. - Puheen-

Johtajana toimi ryhmän puheenjohtaja K. Harva-

l a Ja slhte^^rlnä E. Jokinen. 

I) 

,, . . . Läsnäol i ja t . ,, 

. • P a i t s i puhe^-njohtajaa Ja sVht^^rlä o l ivat saapuvilla 

Valta A. , Kuusisto, Lehtokoski, Ryömä, Volonraait, Rantala, Pek-

kala , .Reinikainen, Hakkila, Seppälä, Paaslvuorl, Aalto J . F . Ja 

Itkonen. , , .. f- * 

2 Tallkkalan yhteiskoulun a s l a . 

Yhteiskoulun j o h t a j a t a r Hi l j a Pärsclnen Vi ipuris ta 11-

molf - l , e t tä eduskunnalle on Jätet ty raha-as laa lo l te , Joaca a-

nota^n 250,000 markan suuruista rakennusavustusta hänen mle-
* ' ' r • hensä t r i Färs- lsen JohtäT.alle Tallkkalan yhteiskoululle Ja 

to ivo i , e t tä sos.-dem. ryhmä nryötävalkuuttalsl tämän avustuk-
i - - • : • - , . . -i 

sen sa mlse^n. 

Pää te t t i in sa - t taa rouva Pärs^slsen tolvoinuG rvhmän t l e -
• r r 

toon, sekä ehdottaa ryhmän pääte t täv iks i , e t tä s lv l s tysva l lo -
• e' 
kuntaan kuuluvat ryhmän Jäsenet voivat tehdä a s i a s t a mvöhemmln 
4 . ' f 
ryhmälle esityksen, Jos sen t a r p e e l l i s e k s i katsovat. 

t f li: . '", . - - ' - -•! O ' • 

• is 
3 5. Puolueneuvoston kokous. 

Maallsloiun 10 p;nä pidettävään sos.-dem. puolueneuvoston 

kokoukseen p ä ä t e t t i i n ryhmän edusta jaksi ehdottaa va l i t tavaks i 

E. Jokinen. 

\< 

ti'1 v 

4 Toivo Lehdon sairaus. 

Sen Johdosta, e t t ä ryhfnän Jäsen Toivo Lehto on Jo pltem-
f . • • 

män alkaa ol lut sairaana, e ikä hänen paruntumlsestaan t i e t t ä -

väst i ole ainakaan lähiaikoina t o i v e i t a , o t e t t i i n harkittavak-

s i kysymys, o l i s i k o Lehdolle e s i t e t t ä v ä toivomus, e t tä hän suos. 

t u l s i pyytämään edustajatolmestaan eron, Jot ta v o i t a i s i i n kut-

Iv 



sua varamies hänen t i l a l l e e n . - P ä ä t e t t i i n antaa A, Muhosen, 

sekä uiulden Vaasan lä?nln I t ä i s e n v a a l i p i i r i n e d u s t a j i e n t e h -

täväks i koet taa j ä r j e s t ä ä tämä as la t y y d y t t ä v ä l l ä x t a v a l l a . 

k ä s i t t e l y j "rj s t y s t ä , n i in e t t ä nyt kuullaan a l u s t u s , Jonka 

e s i t t ä ä ryhmän Jäsen Ryömä, Ja vas ta seuraavassa kokouksecEa 

tehdään a s i a s t a pää tös . 

5 T. Tainion s a i r a u s . 

Puheenjohta ja i l m o i t t i , e t t ä ryhmän Jäsen T. Tain io 

on myöskin n i i n s a i r a s , e t t e i hän voi ainakaan v a l t i o n t i l i e n 

tarkastuksef^n o t t a a osaa. Samalla l l i r o l t t i puheen joh ta ja Har-

va l a , e t t ä hänen o l i s i Tainion varamiehenä o t e t t a v a nyt osaa 

t i l i n t a r k a s t u k s e e n , mutta häne l l ä e l muiden t eh t äv iensä t a k i a 

o l i s i s i i hen a i k a a , Jotenka a s i a o l i e i j ä r j e s t e t t ä v ä n i i n , e t -

t ä hän, Harvala pyytää vapau tus ta v a r a t i l i n t a r k a s t a j a n to imes ta 

Ja hänen t i l a l l e e n vuosien 1927 Ja 1928 t i l e j ä tarkastamaan 

ehdotetaan v a l i t t a v a k s i Joku toinen henk i lö . 

Tämän Johdosta p ä ä t e t t i i n ehdot taa ryhmän p ä ä t e t t ä v ä k s i , 

e t t ä Harvala s a i s i pyytää vapautus ta v a l t l o n t l l l n t a r k a s t a j a l n 

varamiehen to imes ta , sekä e t t ä hänen t i l a l l e e n e h d o t e t t a i s i i n 

v a l i t t a v a k s i V. Rantala . 

6 Työttömyysmä-Iräraha. 

S^n Johdosta , e t t ä eduskunnalle on J ä t e t t y h a l l i t u k s e n 

e s i t y s . Jossa ehdote taan kuluvan vuoden t u l o - Ja menoarvioon o-

t e t t a v a k s i 10 mil joonan markan suuruinen määräraha työttömyy-

den t o r j u m i s e k s i , o t e t t i i n k ä s i t e l t ä v ä k s i kysymys, mitenkä ryh-

män on tähän h a l l i t u k s e n e s i tykseen suhtau. iut tava. - P ä ä t e t t i i n 

lausua v a l t i o n v a r a i n valiokunnan J ä s e n i l l e eväs tykseks i , e t t ä 

he v o i s i v a t ehdot taa sanotun määrärahan k o r o t e t t a v a k s i 25 mi l -

joonaksi markaksi. 

7 }. Virkamiesten palkkakysymys. 

Sen Johdosta , e t t ä kysymys ryhmän suhtautumisesta v i r -

kamiesten palkkojen k o r o l t t a m i s t a koskevaan h a l l i t u k s e n e s i -

tykseen o l i p ä ä t e t t y o t t a a ryhmän kokouksessa k ä s i t e l t ä v ä k s i 

samana päivänä, p ä ä t t i valmistava va l iokunta ehdo t t aa , e t t ä 

as ian k ä s i t t e l y s s ä n o u d a t e t t a i s i i n Jo aikaisemmin hyväksyt tyä 

3 Ylioppilaskunnan tont t ikysymys. 

Sen Johdosta , e t t ä eduskunnalle on J ä t e t t y e s i t y s e -

rään t o n t i n luovut tamises ta Helsin-gin y l i o p i s t o n yl iopt^l laskun-

na l le m ä - r ä t y i l l ä e h d o i l l a , o t e t t i i n k ä s i t e l t ä v ä k s i kysymys, mi 

tenkä ryhmän on as iaan suhtaudut tava . - Lyhyen keskustelun Jä l -

keen p ä ä t e t t i i n ehdot taa ryhmän p ä ' i t e t t ä v ä k s l , e t t ä ryhmä a s e t -

tuu puoltamaan t o n t i n luovut tamis ta t a r k o i t t a v a a e s i t y s t ä . Pää-

tös t e h t i i n äänestyksen Jälkeen 10 ä ä n e l l ä 3 ään tä vas taan . 

9 Eräs k u r i n p i t o - ^ s l a . 

Puoluetoimikunnan puheen joh ta j a Itkonen i l m o i t t i , e t -

t ä puoluetoimikunta on k i i n n i t t ä n y t huomiota s i i h e n , e t t ä e r ä . t 

ryhmän Jäsenet eduskunnassa a v i o l i i t t o l a k i a k ä s i t e l t ä e s s ä o l i -

vat äänes tänee t a v i o l i i t o n pää t t ämls tapaa koskevassa kysymyk-

sessä s e l l a i s e n kannan p u o l e s t a , e t t ä a v i o l i i t t o voidaan pää t -

tää Joko k i r k o l l i s e l l a t a i s i v i l i v i h k i m i s e l l ä . Näin menetel-

lessään o l i v a t puheenaolevat e d u r t a j a t puoluetoimikunnan mie-

l e s t ä menete l lee t vas to in puolueen p e r i a a t t e i t a , koska pakol-

l inen s i v l l i a v l o l l l t t o on se a v l o l l U o n päättämlsmuoto. Jonka 

jraatoc« kannal le ryhmä aikaisemminkin on a s e t t u n u t . - Asla pä^--

t e t ^ l i n o t t a a e s i l l e valmistavan valiokunnan seuraavassa koko-

uksessa . 

Pöy t äk i r j an vakuudeksi; 

' a r k a s t e t t u / 29. 

ill 

r 
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P ö y t ä k i r j a Sosialidemokraat-

t i s e n Eduskuntaryhmän valmistavan valiolmnnan 

kokouksesta 5 p : l t ä maaliskuuta 1929. - Puheen-

johtajana toimi ryhmän puheenj ohtaj i.xaxis K. 

Harvala Ja s ihteer inä E. Jokinen. 

Saapuvilla o l i v a t , p a i t s i puheenjohtajaa 

Ja s i h t e e r i ä , Aalto J . F . , Kuusisto, Valta A,, 

Hakkila, Lf^htokoski, Reinikainen, Rantala, Sep-

P'"lä, Paaslvuori, Voionmaa, Pekkala, A i l i o , Ra-

po Ja Keto. 

1 J . Kommunistien työttömyysvälikysymys. 

Sen Johdosta, e t t ä s o s l a l l m i n l s t e r l Mannlo o l i eduskunnan 

Istunnossa maaliskuun 5 p:nä antanut vastauksen kommunistien ta -

holta tehtyyn, työttömyysti lannetta koskevaan välikysymykseen, 

kokoontui valmistava valiokunta het i ministerin vastauksen kuul-

tuaan neuvottelemaan s i i t ä mitenkä ryhmän o l i s i tähän vastauk-

seen Ja sen Johdosta syntyvään kesloisteluun suhtauduttava. 

Puhe^^n.lohtaJa Harvala s e l o s t i a luksi lyhyest i mil lä ta -

va l la ryiiraä o l i suhtautunut melkein tasan vuosi s i t t e n sattunee-

seen samanlaiseen tapaukseen. 

Aalto J . F . lausui , e t t e i ryhmällä ole syytä koettaa saada 

h a l l i t u k s e l l e epäluottamuslausetta, mutta Jonkinlainen päivä jär-

jestykseen slirtymismrioto v o i t a i s i i n e s i t t ä ä . 

Reinikainen Ja Keto yhtyivät Aallon käsitykseen. 

P ä ä t ö s . P ä ä t e t t i i n ehdottaa eduskunnan hyväksyttäväk-

s i seuraavanlainen ponsi; 

Edusliunta, odottaen hal l i tuksen tehokkaasti toimivan ny-

kyisen vaikean työttömyystllante-n l ieventämiseksi , s i i r t y y päi-

vä jär jes tykseen. 

Pöytäkir jan vakuudeksi; 

m! 

( i 

1 1 
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P ö y t ä k i r j a Sosia l idemokraat -

t i s e n Eduskuntaryhmän va i - Is tavan vallolcunnan ko-

kouksesta 7 p : l t ä maaliskuuta 1929. - Puheenjoh-

t a j a n a to imi ryhmän puheen joh ta ja K. Harvala Ja 

s i h t e e r i n ä E, Jokinen. P a i t s i puhteenjohtajaa Ja 

s i h t e e r i ä o l i v a t s aapuv i l l a Va l ta A., Kuusis to , 

Koponen, Ryömä, Pekkala , Haklclla, Rapo, I tkonen, 

Aalto J . F . , A i l io , Voionmaa Ja Ranta la . 

tl 
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1 §. Virkamiesten palkkakysymys. 

['I i 
"i t 

Sen Johdosta , e t t ä ryhmän e d e l l i s e s s ä kokouksessa o l i 

o l l u t e s i l l ä kysymys ryhmän suhtautumises ta v i rkamies ten pa lk-

kojen k o r o l t t a m i s t a t a r k o i t t a v a a n h a l l i t u k s e n e s i t y k s e e n . Ja 

ryhmä o l i antanut valmistavan valiokunnan t e h t ä v ä k s i pää tö s l au -

selmaehdotuksen l a a t im i seen , o t e t t i i n tämä a s l a J ä l l een valmis-

t a v a s t i k ä s i t e l t ä v ä k s i . 

Puheenjohta ja Harvala i l m o i t t i päämin is te r in lausuneen 

hf ine i le , e t t ä h a l l i t u s p i t ä ä v i rkamies ten palkkakysymyksen r a t -

kaisua s i k s i t ä rkeänä , e t t ä eduskunnan on v i e l ä kevä t i s tun tokau-

den a ikana sen suhteen kantansa m ä ä r i t e l t ä v ä , e l i e l se tapahdu 

on h a l l i t u k s e n J ä t e t t ä v ä palkkansa, t a i eduskunta h a j o l t e t t a v a , 

s i l l ä Jomman kumman on s i i n ä tapauksessa l ähde t t ävä . Tämän o l i 

päämin is te r i t ah tonu t eduskuntaryhmien t i e toon s a s t e t t a v a k s i . 

Jos s i i s eduskunta hylkää h a l l i t u k s e n e s i t y k s e n , t u l ee se toden-

n ä k ö i s e s t i h a j o i t e t t a v a k s i , Ja tämä on otetta!va huomioon t ä t ä 

kysymystä ryhmässä k ä s i t e l t ä e s s ä . Puhujan mie l e s t ä e l ryhmän kum-

minkaan v i e l ä o l i s i l o p u l l i s t a pää tö s t ä a s i a s t a t eh t ävä , se vo i -

daan lykä tä a inak in seuraavaan kokoukseen. Ryhmiin o l i s i nyt vain 

l a u s u t t a v a , e t t ä v a l t i o n v a r a i n valiokunnan sos.-dem. Jäsenten 

on e s i i n n y t t ä v ä a s i a a s i e l l ä k ä s i t e l t ä e s s ä n i i n e t t ä ryhmä voi 

myöhemTin vapaas t i pää t t ää kannastaan, Ja suhtautumisestaan h a l l i -
tuksen e s i t y k s e e n . 

Hakkila la Aa j j ^ J^F . ' kanna t t i va t . Harvalan ehdo tus ta . Jo-

ka s i i s t u l i va lmis tavsn valiokunnan pää tökseks i . 

i/»i 

/I 
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2 }. Av io l lUon pää t tämis täpä . 



Sen johdosta , e t t ä muutamat ryhmän Jä sen i s t ä o l i v a t 

edus^mnnasca, a v l o l l l t ' o l a k l a :<äsltel täe. :sä, äänes täneet s e l -

l a i s en kanran puo les t a , e t t ä a v i o l i i t t o voidaan päät tää Joko 

k i r k o l l i s e l l a t a i s i v i U i v i h k l r n l c e l l ä , o l i puoluetoimikunnan 

t a h o l t a tehty va lmi s t ava l l e va l iokunnal le e s i t y s , e t t ä ryhmän 

o l i s i l a u s u t t a v a Julki s e l l a i n e n k ä s i t y s , e t t ä se on p a k o l l i -

sen S i v i l i a v i o l i i t o n k s t l a x kannal la . 

Hakkila lausui käs i tyksenään , e t t e i tämä a s i a a n t a i -

s i a i h e t t a mihinkään t o i m e n p i t e i s i i n ryhmän p u o l e l t a , va ikka 

o l i k i n s ' t ä m i e l t ä , e t t ä vaatimus s i v i i l i a v i o l i i t o n saamisesta 

a inoaksi l a i l l i s e k s i av io l i i t tomuodoks i on puolueen kannan mu-

kainen. 

Itkonen o l i s i t ä mie l t ä , e t t ä ryhmän o l i s i .nnet tava 

a s i a s t a Julkilausuma, koska se tapaus , Joka tämän kysymyksen 

e s i l l e o t t a T i s e n on a i h e u t t a n u t , on Jo h e r ä t t ä n y t huomiota Jul -

ki su-) der. sakin. 

Voionmaa '^hdott i , e t t ä valmis tava va l iokunta e h d o t t a i -

s i rvh.Tän hyv^ks'^t äv^i.csi seuraavan la i sen , a inoas taan ryhmän 

pöy täk i r j aan merki t tävän , päätöslauselman; 

Sen Johdosta , e t t ä a v i o l i i t t o l a i s t a eduskunnassa ää-

n e s t e t t ä e s r ä osa ryhmän Jäseniä on•äänestänyt «hdol l i sen s i v i l i ' 

vihkimisen p u o l e s t a , ryhmä lausuu käs i tyksenään , e t t ä y h t e i s -

' o i n n a l l i s i s t a s y i s t ä Ja puolueen p e r i a a t t e i d e n mukaises t i on 

a v i o l i i t o n solmimisesra s i v i l i v i h k i m i s t ä v a a l i t t a v a pako l l i s ek -
o 1 

Voionmaan ehdotus h y v ä k s y t t i i n Ja p ä ä t e t y i n ehdo t taa 

ryhmälle tämä päätöslauselma a inoas taan ryhmän p ö y t ä k i r j a a n mer-

k i t t ä v ä k s i . 

3 i . Po i s sao lo t eduskunnan i s t u n n o i s t a . 

Sen Johdosta , e t t ä useimmista eduskunnan i s t u n n o i s t a 

o l i o l l u t eduskunnan Jäseniä huomattavan pa l jon po i s sa , o l i e -

dusliunnan pihemies lausunut edurkuntaryhmien p u h e e n j o h t a j i l l e 

toivomuksen, e t t ä ryhmät k i i n n i t t ä i s i v ä t as iaan huomiota Ja 

k o e t t a i s i v a t saada Jäsentensä suhteen t ä s sä a s i a ^ s s a parannuksen 

aikaan. Kun sos.-dem. ryhmän Jäseniäkin o l i o l l u t poissa e r ä i s -

t ä i s t u n n o i s t a ilman ryhmän lupaa Ja mitään t i e t t y ä syy tä , o t e t -

t i i n a s i a valmista^-^assa valiokunnas?"a k ä s i t e l t ä v ä k s i . 

P ä ä t e t t i i n lausua ryhmän J ä s e n i l l e vak':va toivomus, 

e t t ä he e i v ä t o l i s i poissa edusk-mn n i s t u n n o i s t a ilman rynmän 

suostum.usta, Ja e t t ä he o l i s i v a t mukana myöskin ka ikk lssa edus-

kunnaansa t o i m i t e t t a v i s s a äänes tyks i r . sä . 

P u o l u e s i h t e e r i Viik i l m o i t t i l a a t i vansa ce los taksen 

s i i t ä kuinka kuinka monta ke r t aa kukin rvhmän Jäsen on o l l u t 

poissa nim^enhuudosta, Ja lähe t ävänsä tämän l u e t t e l o n p i i r i t o i -

mikunni l le , pi 1 r ikokouks issa e s i t e t ' "nväksi. - Puo lues ih t ee r in 

i lmoi tus p ä ä t e t t i i n s aa t t a a myös ryhmän t i e t o o n . 

A J . Yhtymä hu l i •'•ani sm in vas tu s t amiseks i . 

E r i n ä i s t e n k a n s a l a i s j ä r j e s t ö j e n to imes ta o l i viime 

vuoden syyspuo le l l a p e r j s t e t t u yhtymä kansala is toiminnan a i -

kaansaamiseksi hul iganismin va s tu s t ami seks i , tämän yhtymän t a -

h o l t a o l i nyt käännytty edusl-ointaryhmien puoleen, t i e d u s t e l l e n 

mitenkä ryh-ä t t u l i s i v a t suhtautumaan kysymykseen va l t ionavus -

tuksen •yöntämisestä yhtymän toiminnan ed i s t ämiceks i . Aikomus on 

anoa yhtymälle ävustustiL ens i vuodeksi 200,000 ma kkaa. Jos e -

duskuntaryhmät ovat a s i a l l e myötämiel is iä k e h o l t e t a i n yhtymän 

t a h o l t a h a l l i t u s t a tekemään a s i a s t a e s i t y k s e n . 

Vo• onmab-. s e l o s t i tark^m^in kysym^ksec ä olevan toimin-

nan l a a t u a ja s i t ä v a r t e n t e h t y j ä suunni te lmia , sekä t o i v o i , e t -

t^: va lmis tava va l iokun ta k a n n a t t a i s i tehtyä e s i t y s t ä . 

Lyhyen keskuste lun Jälke-^n, Josra avustuksen myöntämistä 

e s i t e t t y y n t a rko i tukseen sekä p u o l l e t t i i n e t t ä va s tuc t e t • i i n , 

p ä ^ ' t e t t i i n ehdot ta ryhmän p ä ä t e t t ä v ä k s i , e t t ä ryhmä t u l e e kan-

nattamaan av^jstuksen myöntämistä s ano tu l l e Yhtymälle. 

5 V. Suomalaisuuden h a r r a s t a j a i n k i r j e l m ä . 

Ti:sit'=^ttiin eräs ryhmälle sa^-.punut k i r j e l m ä , Jossa Jouk-

ko suomalaisuuden h a r r a s t a j i a i a t x lausuu toivomuksenaan, et ä 

v i e r a iden k i e l t e n opetus v a l t i o n kou lu i s sa J ä r j e s t e t t ä i s i i n uu-

de l leen s i t e n e t t ä ruDts i nk i - l en opetus t u l i s i vapa-e : t o i s e k s i . 

Kirjelm.ä p" t e t i i n J ä t t ä ä s i - is tys^-al iokunnan J ä s e n i l -

l e , n i i t ä t o i m e n p U - i t ä v a r t e n , Jo ih in he katsovat sen antavan 
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'̂ ah ̂ olllsectl aihetta. 

Pöytäkirjan vakuudekel; 

Tarkastettu / 

\f 

P ö y t ä k i r j a Sosialidemokraat-

tisen Edurkuntaryhoiän valmistavan valiokunnan ko-

kokouksesta l4 p:ltä maaliskuuta 1929. - Puheenjoh-

tajana toimi ryhmän puheenjohtaja K. Harvala Ja sih-

teerinä E. Jokinen. Lisäksi olivat saapuvilla Aal-

to J.F., Paasivuori, Koponen, Ryömä, Rantala, Sep-

pälä, Voionmaa, Hak-ila, Rapo ja Ailio, sekä osit-

tain puoluesihteeri Viik. 

1 Lomapyynnöt. 

Esitettiin seuraavat lomapyynnöt: Halonen ilmoitti pyytä-

vänsä vapautusta eduskuntatyöstä lauantaiksi maaliskuun 16 piksi. 

Päätettiin ehdottaa ryhmälle, että pyyntöön suostuttaisiin. 

Samaten pyysi Koivulahti- Lehto vapautusta kuluvan vii-

kon ajaksi, läheisen omaisen kuolemantapauksen vuoksi. Pä'tettiin 

ehdottaa pyyntöön suostuttavaksi. 

2 Valio^iointien Jäsenet. 

Lehtokoski ilmoitti, että kun hänet valtiopi;^ivien alusna 

oli valittu sivistysvaliokunnan Jäseneksi Sillanpä^in sairauden 

vuoksi Ja kun Sillanpää nyt oli toipunut sairaudestaan Ja alka-

nut ottaa osaa eduskuntatyöhön, aikoo hän pyvtää vapautusta sivis-

tysvaliokunnan Jäsenyydestä, Ja ehdottaa, että Sillanpää Jälleen 

valittaisiin entiselle paikalleen. 

Päätettiin ehdottaa ryhmälle, että Lehtokosken pyyntö^^n 
suostutaan. 

3 §. Kirjelmiä. 

Puheenjohtaja esiti i kaksi ryhmälle saapunutta kirjelmä-' . 

Suomen ilmapuolustusyhdistys ilmoittaa lähettämässään 
kirjelmässä, että se aikoo järjestää lentonäytöksiä maaliskuun 

2Q ^ai 21 p:nä Ja keholttaa ryhmän Jäseniä saapumaan ni-tä seu-

raamaan, tarjoten samalla tilaisunden ottaa osaa lentoihin. -

Päätettiin ehdottaa ryhmälle, että annettaisiin A. Vallan tehtä-

väksi asian aiheuttamat käytännölliset JärJestelytoim4npite-t. 
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Kylpylä Jyry s u o s i t t e l e e k l r j e l m ä s s ä i n u u t t a s a u n a l a i t o s -

taan . 

A Ryhmän t i l i n t a r k a s t a j a t Ja pöytä-
k i r j a n t a r k a s t a j a t . 

Pä-dtet t l^n ehdo t t aa ryhmälle , e t tä . ryhmän t i l i n t a r k a s t a -

j i k s i v a l i t t a i s i i n Leino J . Ja Vihur i , sekä v a r a l l e S. Terve ja 

J . F . Tolenen. 

P ä ä t e t m n e h d o t t a a , e t t ä ryhmän p ö y t ä k i r j a n t a r k a s t a j i k s i 

v a l i t t a i s i i n kahden v i ikon a j a k s i Eskola Ja Halonen, Ja e t t ä he 

samalla t a r k a s t a i s i v a t myös aikaisemmin t ä l l ä I s t u n t o k a u d e l l a pl-

d e f y j ^ n kokousten p ö y t ä k i r j a t . 

5 5. Uudls ra lvauspa l ' i> loas ia . 

Sen Johdosta, e t t ä v a l t i o n v a r a i n valiokunnan enemmistö e l 

o l e hyväksvnvt h a l l i t u k s e n e s i t y s t ä l a i k s i u u d l s v l l J e l y s p a l k k l o l s -

t a maetalousval iokunnan ehdottamassa muodosra, vaan tu l ee toden-

n ä k ö i s e s t i muuttamaan l ak i ehdo tu s t a s i t e n , e t t ä r a lvau6pa lk ' : l o i c -

t a pär i s i s ivä t o s a l l i s i k s i kaikli:i s e l l a i s e t v i l j e l i j ä t , Joidenka 

p e l t o a l a on a l l e 15 ha eikä muun maan p i n t a - a l a a n p a n t a i s i mitään 

r a j o i t u s t a , ehdo t t i Paasonen valmis tavan valiokunnan h a r k i t t a v a k -

s i , eikö ryhmän, aikaisemmasta kannastaan huo l ima t t a , o l i s i a se -

t u t t a v a kokonaan s i l l e kanna l l e , e t t ä v a r o j a e i l a inkaan myönnet-

t ä i s i palk^Tloina, vaan korottomina l a i n?na . 

Valmistava va l iokun ta hyväksyi Paasosen ehdotuksen Ja pää-

t e t t i i n ehdo t t aa ryhmäl le , e t t ä a s e t u t t a i s i i n s i l l e k a n n a l l e , e t -

t ä uud i s r a ivausavus tukse t ovat myönnettävät korot tomina l a i n o i -

na palk-r ioina. 

6 Virkamiesten palkkakysymys. 

O t e t t i i n J"-lleen kä^-I te l täväksi kysymys ryhmän s u h t a u t u -

mises ta v i rkamies t en pa lkkojen k o r o i t t a m l s t a koskevaan h a l l i t u k -

sen e s i t y k s e e n . 

P u h e e n j o h t a j a Harvala s e l o s t i a s i a n k ä s i t t e l y ä v a l t i o n v a -

ra inval ioloinnan Jaos tossa . J a o s t o on t u t k i n u t a s i a a melkoisen pe-

n a s t e e l l l s e s t l . On kunltu a s i a n t u n t i j o i t a Ja o t e t t u selvää monis-

f--

t a tämän kysymyksen kanssa yhteydescä o l e v i s t a s e i k o i s t a . On 

t i e d u s t e l t u a s i a n o m a i s i l t a onko n y k y i s i l l ä p a l k o i l l a o l l u t t o -

d e l l a k i n va ikea t a saada v i r an Ja toi^nen h a l t i o i t a . Tä l lö in on 

saatu s e l v i l l e , e t t ä a lemplpa lkka i s l ln to imi in on o l l u t hyvin-

k in p y r k i j ö i t ä , mutta e r ä i l l e v a s t u u n a l a i s i l l e p a i k o i l l e on o l -

l u t vaikeampi sasda t ä y s i n pys tyviä h e n k i l ö l t ä . El in la is tannus-

t en h i n t a s u h t e i s i i n e r i pa ikkakunni l la on myus k i ^ n n l t e t i y huo-

miota ja on käynyt s e l v i l l e , e^ tä elämisen h i n t a e r i paikkakun-

n i l l a on sangen e r i l a i n e n , n i i n , e t t ä e l in lo j s tannukse t t o i s i l l a 

oa ikkakunn l l l a ovat huomat tavas t i su iremmat kuin t o i s i l l a j a ti i-

m?kin t i e t y s t i p i t ä i s i o t t aa hu mloon p-.lkkoja mää rä t t ä e s sä . Ni-n-

^kään on o t e t t u se lvää s i i t ä , minkä la i sessa suh teessa pa lka t o-

va t nousseet e r i pa lkka luok i s sa Jälkeen 1913, t ä s t ä on l a a d i t t u 

a s i a a v a l a i s e v a tau lukkokin . Jaos ton sos.-dem. Jäsenet Harvala 

Ja Helo o l i v a t t ehnee t endotuksen, e t t ä a l i n palkka v a l t i o n v i r -

k a i l i j o i l l a t u l i s i olemaan 14, 000 Ja y l i n 100,000 rrarkkaa. V i i -

s i a l i n t a palkkaluokkaa j ä i s i s i i s kokonaen p o i s . 

Ehdo t t i valmis tavan vallo.ainnan p ä ä t e t t ä v ä k s i ens in s i l -

t ä ehdotetaanko ryhmäl le , e t t ä a s i a s s a t e h t ä i s i i n Jo t ä l l ä ker -

t a a l o p u l l i n e n p ä ä t ö s , vai J ä t e t - nkö r a t k a i s e v a n päätöksen teke-

minen v i e l ä k i n t o i s t a i s e k s i , Ja s i t t e n Jos l o p u l l i n e n päätös eh-

dote ta5n t e h t ä v ä k s i , t e h t ä i s i i n ehdotus pää tös l ause lmaks i . 

R^ömä o l i s i t ä m i e l t ä , e t f ä val iokunnan Jaoston s o e . -

•em. Jäsenet ovat m e n e t e l l - e t o i k e a l i a t a v a l : a . Ryhmän e i v i e l ä 

o l i s i sv - t ä tehdä a s i a s t a l o p u l l i s t a p ä ä t ö s t ä , se voidaan tehdä 

v a s t a s i t t e n ' ^ n kysymys Jo ' t uu r a tka i sevaan va iheeseen eduskun-

nassa . 

k a t s o i , e t t ä ryhmä v o i s i k y l i ä Jo p ä ä t t ä 

s i i t ä y l ä r a j a s t a , ih inkä a s t i v o i t a i s i - n koro tuks ia myöntää. 

H a k j ^ huomautt i , - t t ä ryhmän täytyy suos tua s i i h e n -

k i n , e t t ä t ä r - e l l l ä p a i k o i l l a o l e v i l l e y l e m p i p a l k k a i s i l l e k i n vo i -

ia^n koro tuks ia T.y;.ntää. 

R ^ e h d o t t i , e t t ä va lmis tava v a l i o k u n t a a s e t t a i s i 

mi-hisen Jaoston laa t imaan l o p u l l i s t a pää tösehdo tus t a . 

V o i o m ^ kanr .a t t l T.yös s i t ä k ä s i t y s t ä , e t t e i t ä l l ä ker-

taa o l l r i v i e l ä l o p u l l i s t a pä^ t ö s t ä t e h t ä v ä . 

P ää t ö s . Pää t e t i i n , e t t ä ä s i t e t ä ä n ac ia k y l . ä t ä l -

l ä k i n k e r t a a ryhTän k ä s i t e l t ä v ä k s i , mut^a e h J o t e t a . n , e t t ä lopu l -
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l i s t a pä'^töstä e l v l ^ l ä t e h t ä i s i , vaan a n n e t t a i s i i n v a l t i o n -

varainvaliolcunta-in IcuulTÄvien ryhm-̂ n Jäsenten tehtäväksi l a a t i a 

p5stöseh'3otus ryhmän seuraavaan kokoukseen. 

Pöytäkir jan vakuudeksi; 

P o y t ä k i r j a sos-de.^. eduskunta-

ryhinan valjnistusvaliokunrian kokouksesta iiiaaliB-

kuun 21 xj-nä 1929.Kokouksesba o l iva t saapuvi l la 

Harvala puheenjohtajana,Valta pöytäkir jur ina , 

sekä Lehtokoski, tkonen,^^ vjnä,uantala,^^oponen, 

Kakki la , Pa^-sivuor i ,Rapo , Seppä l a , Kuusisto, Vi ik, 

/^ilio j a Arapuja. 

1 ^ 

^ E s i t e l t i i n edustajain lomapyyntbjä.^okinen pyytää p i i r i -

kokouksen tähden loma t . k . 21 p : s t ä kuluvan viikon loppuun, sanoin 

Lehtokoski 22 p : s t ä klo Ui alkaen viikon loppuun,öekä Viik :i2 p-'nä 

kuniial l isten as ia in tähden .Lehikoinen pyytää y k s i t y i s a s i a i n tähden 

ensi viikon a j a k s i j a Ryöinä ulkoinaisen konferensin tähden liuiitik. 

alkupäiviks i . -Val iokunta puoltaa kaikkia lompyyntö jä . 

2 

i^äate t t i in ehdottaa ryhmälle, e t t ä kuoleiiian Juiutta ryluräs-

tä poistuneen t o v e r i Taavi Tainion muistun kunnio i t tan iseks i laske-

taan seppele vainajan } iaudal le , j a e t tä seppeleen hankkii Kuusisto 

sekä haudalle laskevat harvala j a V a l t a , a . 

V a l t i o n t i l i n t a r k a s t a j i k s i Tainio-vaina jan jä lkeen päätet-

t i i n ehdottaa v a l i t t a v a k s i vuosiksi 1927-28 vars ina i seks i Rantala 

j a vuodeksi 1929 vt trs inaiseksi Paasonen stKä v a r a t i l i n tariiasjixksi 

vuosiksi 1927-2B Rantalan t i l a l l e Pui t t inen . 

A 

Puiie en j o h t a j a i l m o i t t i , e t t ä pääministeri o l i tänään kut-

sunut eduskuntaryhmien puheunjontajat puneil leen saattaakseen he i -

dän kauttansa ryhraien t ie/dox.s l . e t t ä h a l l i t u n o lee l l i s i jnpien v a l t i -

on etujen vuoksi j a kun a s i o i t a muuten on vaikea hoi taa p i tää v i r -

kamiesten palkankoroituskysymyksen ratkaisemisen jo kevääl lä v ä i t t ä 

niättö;nänä. 

Keskustelussa, jonka e d e l l ä mainittu puheenjohtajan i lmoi-

tus a iheut t i ,puheen jonta ja huomaut t i , e t t ä vaikka i.aitkaän er i j coiset 

syyt e ivät v i e l ä vaadi nopeata p ä ä t ö s t ä , n i i n sos-dern. ryhmän kui-


